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Η κυβέρνηση του Γιώργου Παπανδρέ-
ου και ο φιλικός της τύπος ισχυρίζονται
ότι, μετά την ψήφιση του Ασφαλιστικού,
ξεπέρασαν ένα μεγάλο κάβο και μπο-
ρούν να βαδίσουν προς το φθινόπωρο
και τη δοκιμασία των τοπικών εκλογών
με αισιοδοξία χάρη στις «επιτυχίες» τους
τόσο στο οικονομικό όσο και στο πολιτι-
κό επίπεδο.

Στο οικονομικό επίπεδο, ο Παπακων-
σταντίνου δεν κουράζεται να επαναλαμ-
βάνει ότι έχει περιορίσει το έλλειμμα κα-
τά 40%. Στο πολιτικό, κυβέρνηση και
ΜΜΕ αναδύουν ένα συλλογικό στεναγ-
μό ανακούφισης επειδή η κοινοβουλευτι-
κή πλειοψηφία δεν παρουσίασε νέες
διαρροές. Τι αξία έχουν όλα αυτά;

Ας αρχίσουμε από την οικονομία.
Ακόμη και αν ξεχάσουμε ότι ο περιορι-
σμός των ελλειμμάτων μεταφράζεται σε
νοσοκομεία χωρίς γάζες και σε αδυνα-
μία καταβολής των μισθών σε καίριους
τομείς όπως π.χ. στους οδηγούς των λεω-
φορείων της Αθήνας, η πορεία της οικο-
νομικής κρίσης προς το χειρότερο δεν
ανακόπτεται από τους κομπασμούς του
υπουργείου Οικονομικών. Το αντίθετο
μάλιστα. Η συνολική εικόνα είναι ότι
βρίσκεται σε εξέλιξη ένας νέος γύρος
προβλημάτων στις τράπεζες διεθνώς και
αυτό απαιτεί ένα νέο γύρο πολυδάπανων
κρατικών πακέτων διάσωσης την ώρα
που πολλά κράτη αντιμετωπίζουν απει-
λές χρεοκοπίας. Ο κύκλος είναι φαύλος.

Οι ελληνικές τράπεζες έχουν αναγκα-
στεί να αντλήσουν από την Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) 90 δις ευρώ.
Για να το πετύχουν αυτό χρειάστηκε να
προσφέρουν ως εγγύηση τίτλους ονομα-
στικής αξίας 123 δις ευρώ. Με άλλα λό-
για χρειάστηκε να υποστούν ένα «κούρε-
μα» (όπως έχει καθιερωθεί πλέον να
ονομάζεται η απαξίωση χρηματιστικών
τίτλων) περίπου 27%! Τα τοξικά χρεό-
γραφα που είχαν συγκεντρώσει οι τρα-
πεζίτες στα χρόνια της φούσκας εξακο-
λουθούν να είναι τεράστιο πρόβλημα για
το τραπεζικό σύστημα. Σύμφωνα με την
ΕΚΤ, οι ευρωπαϊκές τράπεζες θα χρεια-
στεί να διαγράψουν άλλα 195 δις ευρώ
από τα χαρτοφυλάκιά τους μέχρι το 2011.

Κάτω από αυτές τις πιέσεις, οι κυβερ-
νήσεις είναι αναγκασμένες να προσφέ-
ρουν νέες επιδοτήσεις στις τράπεζες. Για
την περίπτωση της Ελλάδας, τα 10 από
τα 110 δις ευρώ που εξασφάλισε το Μνη-
μόνιο με το ΔΝΤ και την ΕΕ προορίζο-
νται για νέα έκτακτη ενίσχυση των τρα-
πεζών. Σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, ένας
αναλυτής της Σίτιγκρουπ υπολογίζει ότι

τα 750 δις ευρώ του Μηχανισμού Στήρι-

ξης που συμφωνήθηκε το Μάη θα απο-

δειχθούν ανεπαρκή γιατί θα απαιτηθούν

περίπου 2000 δις ευρώ! 

Η κατάσταση θυμίζει ξανά το φθινό-

πωρο του 2008, όταν η τότε κυβέρνηση

Μπους ανακοίνωσε το Πακέτο Πόλσον

ύψους 700 δις δολαρίων για τη στήριξη

των τραπεζών και τελικά οι κυβερνήσεις

Ομπάμα, Γκόρντον Μπράουν και της ΕΕ

έφτασαν να ρίξουν 14.000 δις για να

αποτρέψουν, προσωρινά όπως αποδει-

κνύεται, την κατάρρευση. Μόνο που σή-

μερα τα κράτη είναι τόσο φορτωμένα

από τα βάρη της προηγούμενης διάσω-

σης ώστε δυσκολεύονται να οργανώσουν

αυτόν το δεύτερο γύρο.

Σύμφωνα με τους Φαϊνάνσιαλ Τάιμς

της Τρίτης 6 Ιούλη, υπάρχουν Πολιτείες

των ΗΠΑ όπου τα δημοσιονομικά προ-

βλήματα παίρνουν διαστάσεις ανάλογες

με της Ευρωζώνης. Οι κερδοσκόποι αντι-

μετωπίζουν τα ομόλογα τοπικών αυτοδι-

οικήσεων στο Μίσιγκαν και στη Νέα

Υόρκη με τον ίδιο τρόπο που βλέπουν

την Πορτογαλία και την Ισπανία, αν όχι

ακόμη όπως την Ελλάδα.

Τα αδιέξοδα της ΕΕ
Ωστόσο το επίκεντρο των προβλημά-

των βρίσκεται στην Ευρωζώνη. Παρά τις

παρεμβάσεις της ΕΚΤ στην αγορά κρατι-

κών ομολόγων, τα σπρεντ των χωρών

που ονομάστηκαν PIGS συνεχίζουν να

ανεβαίνουν. Για την περίπτωση της Ελ-

λάδας κόντεψαν να φτάσουν στα τέλη

Ιούνη ξανά στα επίπεδα της πρώτης βδο-

μάδας του Μάη, τότε που πυροδότησαν

την προσφυγή της κυβέρνησης στο μηχα-

νισμό ΔΝΤ-ΕΕ.

Ένας νέος τέτοιος πανικός θα σημά-

νει αυτή τη φορά τη χρεοκοπία. Αυτή εί-

ναι η πραγματική προοπτική που διαγρά-

φεται πίσω από τις «επιτυχίες» Παπα-

κωνσταντίνου.

Αντίστοιχα επίπλαστη είναι η εικόνα

πολιτικής σταθερότητας που επιχειρεί να

ζωγραφίσει ο φιλοκυβερνητικός τύπος.

Το επιχείρημα που χρησιμοποιούν οι κυ-

βερνητικοί απολογητές είναι ότι τις μέ-

ρες της ψήφισης του Ασφαλιστικού δεν

είχαμε την επανάληψη της 5 Μάη: τότε

τρεις βουλευτές, η Σοφία Σακοράφα, ο

Γιάννης Δημαράς και ο Βασίλης Οικονό-

μου, αρνήθηκαν να ψηφίσουν το Μνημό-

νιο ενώ την ίδια ώρα οι δρόμοι της Αθή-

νας ήταν πλημμυρισμένοι από απεργούς

διαδηλωτές που είχαν αποδοκιμάσει τον

Πρόεδρο της ΓΣΕΕ στο Πεδίο Άρεως

και συγκρούστηκαν με τα ΜΑΤ στα σκα-

λοπάτια της Βουλής.

Ουσιαστικά τα κυβερνητικά επιτελεία

χαίρονται γιατί επιβίωσαν μετά τις 8 Ιού-

λη. Παριστάνουν ότι δεν βλέπουν πως

μια κυβέρνηση που εκλέχτηκε με 44%

πριν από εννιά μήνες έχει φτάσει να κρέ-

μεται από μια κλωστή. Αν μερικοί ακόμη

βουλευτές του ΠΑΣΟΚ ακολουθούσαν

το παράδειγμα της Σοφίας, θα είχαμε

την ανατροπή της κυβέρνησης από το κί-

νημα σε χρόνο ρεκόρ. Δεν έγινε αυτή τη

φορά, αλλά ποιος μπορεί να ισχυριστεί

ότι ο Παπανδρέου δεν έχει μπροστά του

πολλούς τέτοιους «κάβους»; Ξανά και

ξανά τους επόμενους μήνες η ηγεσία του

ΠΑΣΟΚ θα χρειάζεται να κινητοποιεί

κάθε δυνατό συνδυασμό εκβιασμών και

εξαγοράς για να εξασφαλίζει την πει-

θαρχία της κοινοβουλευτικής του πλειο-

ψηφίας.

Πέρα όμως από την προφανή κοινο-

βουλευτική αδυναμία της κυβέρνησης,

που βγαίνει πολιτικά εξασθενημένη από

τη δοκιμασία της 8 Ιούλη, υπάρχει και η

αλλαγή των συσχετισμών στους χώρους

δουλειάς και στους δρόμους. Οι συνδικα-

λιστικές ηγεσίες του ΠΑΣΟΚ δυσκολεύ-

ονται όλο και περισσότερο να συγκρατή-

σουν τα εργατικά κομμάτια που ξεσηκώ-

νονται ενάντια στην επιβολή των κυβερ-

νητικών επιθέσεων σε βάρος τους.

Το κίνημα της εργατικής αντίστασης
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που έχει ξεδιπλωθεί όλο αυτό το διάστη-

μα δεν έχει να επιδείξει «μόνο» έξι πα-

νεργατικές απεργίες ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ, μια

  πανεργατική με τη συμμετοχή μόνο της

ΑΔΕΔΥ και μια (στις 17 Δεκέμβρη 2009)

χωρίς ούτε τη ΓΣΕΕ ούτε την ΑΔΕΔΥ.

΄Εχει προχωρήσει να δίνει μάχες σώμα

με σώμα παντού όπου η κυβέρνηση προ-

χωράει σε συγκεκριμενοποίηση των μέ-

τρων.

Όταν ο Παπακωνσταντίνου άφησε

απλήρωτους τους εργαζόμενους της

ΕΘΕΛ την 1 Ιούλη ούτε ένα λεωφορείο

δεν βγήκε στους δρόμους της Αθήνας. Η

κυβέρνηση αναγκάστηκε να βρει τα λε-

φτά της μισθοδοσίας μέσα σε πέντε ώρες

για να ξαναλειτουργήσουν οι συγκοινω-

νίες. Με τον ίδιο τρόπο πληρώνονται τις

εφημερίες τους οι νοσοκομειακοί γιατροί

εδώ και μήνες. Το ίδιο παράδειγμα έδω-

σαν οι εκπαιδευτικοί όταν αρνήθηκαν να

διορθώσουν τα γραπτά των εξετάσεων

με μειωμένη αμοιβή. Αντίστοιχες μάχες

έδωσαν και δίνουν οι εργαζόμενοι στο

Μετρό ενάντια στην απόλυση των συμ-

βασιούχων. Στην ΕΡΤ, είδαμε αγώνες

του Μουντιάλ χωρίς σχολιασμό ορισμέ-

νες μέρες γιατί οι σχολιαστές δημοσιο-

γράφοι απεργούσαν σε αλληλεγγύη με

τους απολυόμενους συμβασιούχους που

έκαναν κατάληψη.

Εργατική ανταρσία
Τέτοιοι αγώνες, παντού όπου ξεσπάνε,

έχουν το χαρακτήρα ανταρσίας από τα

κάτω που παίρνει μπάλα τις ηγεσίες. Αυ-

τό είναι ένα φαινόμενο που έχει την τά-

ση να γενικεύεται. Ο γραμματέας του

ΠΑΣΟΚ πήρε μια γεύση όταν συγκάλε-

σε σύσκεψη συνδικαλιστών και αναγκά-

στηκε να αποχωρήσει αποδοκιμαζόμε-

νος από πεντακόσια άτομα. Αν κάποιοι

απολογητές της κυβέρνησης νομίζουν ότι

αυτό το ρεύμα θα υποχωρήσει μετά τις 8

Ιούλη, ζουν στο δικό τους κόσμο. Η Πα-

νεργατική εκείνης της μέρας μαζικοποιή-

θηκε ιδιαίτερα από τέτοια κομμάτια,

όπως οι εργαζόμενοι των Επιχειρήσεων

Αμυντικών Συστημάτων (ΠΥΡΚΑΛ,

ΕΒΟ κλπ). Το μήνυμα των απεργών ήταν

σαφές: μπορεί να μην καταφέραμε να

κερδίσουμε περισσότερες Σοφίες μέσα

στη Βουλή, αλλά όταν έρθετε στους χώ-

ρους μας να υλοποιήσετε τα μέτρα που

ψηφίζετε, καλύτερα για σας να φοράτε

κράνη. 

Όσο για τις κάλπες του Νοέμβρη, ούτε

συζήτηση. Οι πιο πολλοί απεργοί θα ψά-

χνουν το καλύτερο ψηφοδέλτιο της αρι-

στεράς για να τιμωρήσουν την κυβέρνη-

ση που συμμαχεί με την τρόικα και τους

τραπεζίτες εναντίον τους. Και πολλοί θα

το βρίσκουν στα αντικαπιταλιστικά ψη-

φοδέλτια της ΑΝΤΑΡΣΥΑ, γιατί εκεί

βλέπουν την αριστερά που στηρίζει ολό-

πλευρα και ολόψυχα τις ανταρσίες τους.

Αυτή η αναζήτηση δεν περιορίζεται

μέσα στην Ελλάδα. Η εργατική αντίστα-

ση στην Ελλάδα έχει γίνει πηγή έμπνευ-

σης για πολλούς εργαζόμενους σε όλη

την Ευρώπη και όχι μόνο. Τώρα πια

έχουμε δει Πανεργατικές και στην Πορ-

τογαλία, στην Ισπανία, στη Γαλλία, στην

Ιταλία. Πριν από ένα χρόνο, αμέσως με-

τά τις Ευρωεκλογές, κυριαρχούσαν οι

αναλύσεις για τον συντηρητισμό της ερ-

γατικής τάξης πανευρωπαϊκά, καθώς στη

μέση της μεγαλύτερης κρίσης του καπι-

ταλισμού εδώ και δεκαετίες τα εκλογικά

αποτελέσματα της αριστεράς δεν ήταν

αντίστοιχα. Τώρα φαίνεται πόσο επιφα-

νειακές ήταν εκείνες οι εκτιμήσεις. Ο ιός

της εργατικής αντίστασης είναι μεταδοτι-

κός και μαζί με τις απεργίες έρχεται και

το άνοιγμα των συζητήσεων για το πώς

μπορεί να οργανωθεί η αντίσταση και

μέχρι πού μπορεί να φτάσει. 

Οι ομιλητές από την Ελλάδα που μπο-

ρούν να μεταφέρουν παραδείγματα γίνο-

νται δεκτοί με ενθουσιασμό παντού. Σύ-

ντροφοι του ΣΕΚ έχουν αυτή την εμπει-

ρία συμμετέχοντας τους τελευταίους μή-

νες σε εκδηλώσεις στην Ιρλανδία, στη

Βρετανία, στον Καναδά, στην Αυστρία,

στην Τσεχία, στη Σερβία, στη Νότια Κο-

ρέα, καλεσμένοι από αδελφές οργανώ-

σεις της Διεθνιστικής Σοσιαλιστικής Τά-

σης. Στο Λονδίνο, στις εκδηλώσεις Μαρ-

ξισμός 2010 τις πρώτες μέρες του Ιούλη,

οι ελληνικές εμπειρίες ήταν σημείο ανα-

φοράς για τους πάνω από 4000 ακτιβι-

στές που συμμετείχαν. Και η υποδοχή

για τον σύντροφο από το ΣΕΚ που μίλη-

σε στο πανηγυρικό κλείσιμο των συζητή-

σεων ήταν μια μεγάλη υποσχετική. Οι

αντικαπιταλιστές παντού δίνουν τη μάχη

για να επικρατήσει το «ελληνικό πνεύμα

της αντίστασης». Αυτή είναι η καλύτερη

πηγή δύναμης για να συνεχίσουμε.        n
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Πώς διαμορφώνεται η κατάσταση σή-
μερα έξι μήνες μετά το ξεκίνημα της πιο
παρατεταμένης εργατικής αντίστασης
που έχουμε ζήσει στην Ελλάδα από την
μεταπολίτευση και μετά;

Τι δυνατότητες έχει η αριστερά να
επηρεάσει αυτό το κίνημα και στις καθη-
μερινές μάχες και στις ιδέες του; Μπορεί
η αριστερά σήμερα να καθορίσει όχι μό-
νο τις οικονομικές αλλά και τις πολιτικές
μάχες και πώς;

Είναι φυσικό ότι και τα δύο αυτά ζητή-
ματα έχουν ανοίξει διάπλατα τη συζήτη-
ση και μέσα στο εργατικό κίνημα και την
κοινωνική αριστερά αλλά και μέσα στα
πολιτικά κόμματα της Αριστεράς, στο
ΣΥΝ, στο ΚΚΕ, στις δυνάμεις της αντι-
καπιταλιστικής αριστεράς και της
ΑΝΤΑΡΣΥΑ. 

Αυτό το άρθρο θα προσπαθήσει να εί-
ναι παρέμβαση μέσα σ’ αυτή τη συζήτη-
ση.

Παρατεταμένη Εργατική
Αντίσταση

Μέσα σ’ αυτό το εξάμηνο που ξεκίνη-
σε με την Πανεργατική στις 17 Δεκέμ-
βρη, και «έκλεισε» με την Πανεργατική
απεργία που κήρυξαν ΓΣΕΕ και ΑΔΕ-
ΔΥ για τις 8 Ιούλη, οργανώθηκαν 7 Γενι-
κές Απεργίες, και τουλάχιστον 50 απερ-
γίες χώρων, κλάδων και ομοσπονδιών.

Η πρώτη γενική απεργία στις 17 Δε-
κέμβρη οργανώθηκε από τα κάτω, με
απόφαση κάποιων ΕΛΜΕ που κέρδισαν
τις γενικές συνελεύσεις και στη συνέχεια
απλώθηκε στους περισσότερους κλάδους
που ανήκουν στην ΑΔΕΔΥ, παρά την
απόφαση των δύο συνομοσπονδιών,
ΓΣΕΕ και ΑΔΕΔΥ, να μην κηρύξουν
απεργία ούτε καν συλλαλητήριο τις μέ-
ρες που ψηφιζόταν ο προϋπολογισμός
στη Βουλή. Αναγκάστηκαν όμως να αλ-
λάξουν γραμμή, πρώτα η ΑΔΕΔΥ τις 10
Φλεβάρη και στη συνέχεια να καλέσουν
τις επόμενες 6 γενικές απεργίες, στις 24
Φλεβάρη, στις 11 Μάρτη, στις 5 Μάη,
στις 20 Μάη, στις 29 Ιούνη, και στις 8
Ιούλη.

Είναι δύσκολο να βρει κανένας άλλη
περίοδο μέσα στην ιστορία του εργατι-
κού κινήματος στην Ελλάδα που οι Πα-
νεργατικές γενικές απεργίες να γίνονται
με συχνότητα μια ή και δύο φορές τον
ίδιο μήνα όπως τον Μάη. Δεν συνέβηκε
ούτε το 1985, ούτε το 1991-93, ούτε το
2001 με τη μάχη ενάντια στο ασφαλιστι-
κό του Γιαννίτση.

Το επιχείρημα ότι αυτή τη φορά η επί-

θεση στην εργατική τάξη είναι πιο βάρ-
βαρη και πιο ολοκληρωτική, γκρεμίζο-
ντας όλες τις κατακτήσεις που έχει κερ-
δίσει τα τελευταία 50 χρόνια, είναι ένας
σημαντικός παράγοντας και σίγουρα
έχει παίξει ρόλο. Όμως αυτή η εξήγηση
από μόνη της δεν φτάνει. 

Μέσα σ’ αυτούς τους έξι μήνες μια
σειρά από εργατικά συνδικάτα αποφάσι-
σαν να προχωρήσουν σε απεργιακή κλι-
μάκωση ακόμα και σε απεργίες διαρκεί-
ας. Με κέντρο το Μετρό που πήρε από-
φαση για απεργία διαρκείας ενάντια
στις περικοπές και τις απολύσεις των
συμβασιούχων, οι εργαζόμενοι στις συ-
γκοινωνίες συντονίστηκαν στην κήρυξη
απεργιών για όλες τις συγκοινωνίες του
λεκανοπεδίου. Στους δήμους, στα νοσο-
κομεία, στα σχολεία, στα ΜΜΕ, στη
ΔΕΗ, στον ΟΣΕ, στα ΕΛΤΑ, παντού οι
συνδικαλιστικές ηγεσίες αναγκάστηκαν
να κηρύξουν απεργίες, κάτω από την
πίεση της βάσης.

Τι έχει σημάνει αυτό το απεργιακό κί-
νημα για τις επιθέσεις και την κυβέρνη-
ση;

Στους εργατικούς χώρους έχει δημι-
ουργηθεί ένα δίκτυο εργατών που όχι
μόνο σπρώχνει τις ηγεσίες για να βγά-
λουν απεργίες, αλλά έχει μάθει το ίδιο
να τις οργανώνει. 

Οι Πανεργατικές απεργίες του 1985,
του 1991-93 και του 2001, βγήκαν κάτω
από την πίεση της βάσης, αλλά ήταν στο

χέρι της συνδικαλιστικής γραφειοκρα-
τίας να τις σταματήσουν όποτε και όπως
ήθελαν. Δεν ισχύει το ίδιο και τώρα. Το
γιουχάισμα του Παναγόπουλου στην Πα-
νεργατική στις 5 Μάη δεν ήταν μόνο αυ-
θόρμητη αντίδραση των οργανωμένων
εργατικών κομματιών της Κοινής Ωφέ-
λειας και των συγκοινωνιών. Ήταν αρ-
κετά οργανωμένο ώστε να ακολουθήσει
στη συνέχεια ο συντονισμός σε όλες τις
συγκοινωνίες, η απόφαση της ΔΕΗ να
προχωρήσει σε 48ωρες επαναλαμβανό-
μενες, η απόφαση της ΕΑΣ (Πυρκάλ και
ΕΒΟ) να κατέβουν σε απεργία και να
αποκλείσουν το υπουργείο Εθνικής Άμυ-
νας, η απόφαση της ΠΟΣΠΕΡΤ και της
ΕΣΗΕΑ – κάτω από την πίεση των εργα-
ζομένων – να καλέσουν σε απεργία στην
ΕΡΤ τις μέρες του Μουντιάλ, η απόφαση
της ΟΕΝΓΕ να προχωρήσει σε πενθήμε-
ρες επαναλαμβανόμενες όταν η Ξενο-
γιαννακοπούλου κατεβάσει το νομοσχέ-
διο για τα νοσοκομεία. 

Πάνω απ’ όλα χρειάζεται να έχουμε
την εικόνα μιας παρατεταμένης οικονο-
μικής κρίσης που δεν τελείωσε μέσα στο
πρώτο εξάμηνο, που η κυρίαρχη τάξη και
οι τραπεζίτες πιέζουν την κυβέρνηση για
περισσότερα μέτρα, και που το φθινόπω-
ρο θα συνεχιστεί η σύγκρουση ανάμεσα
στην κυβέρνηση και το εργατικό κίνημα.
Οι αντικειμενικές συνθήκες της κρίσης
συνδυάζονται με τα προχωρήματα των
εργατών μέσα από τις εμπειρίες των μα-
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χών. Ο συνδυασμός είναι εκρηκτικός. Γι’

αυτό είναι λάθος να μετράει κανείς την

επιτυχία των πανεργατικών με μέτρο σύ-

γκρισης τις 5 Μάη και να καταγράφει

όπως κάνουν διάφοροι πληρωμένοι κον-

δυλοφόροι των ΜΜΕ και τα αφεντικά

τους, την δήθεν κάμψη στη διάθεση και

στη συμμετοχή του κόσμου.

Θα πρέπει όχι μόνο να δούμε ότι οι

απεργίες των χώρων και των κλάδων πύ-

κνωσαν το τελευταίο τρίμηνο, αλλά και

πώς οργανώθηκαν οι τελευταίες πανερ-

γατικές, ιδιαίτερα αυτές μετά τις 5 Μάη.

Για πρώτη φορά άρχισαν να δημιουρ-

γούνται απεργιακές επιτροπές που εξα-

σφάλιζαν την περιφρούρηση του χώρου

την ημέρα της απεργίας, το συντονισμό

με άλλους εργατικούς χώρους στη περιο-

χή και τη συμμετοχή όσο το δυνατόν πε-

ρισσότερων εργαζομένων στην απεργία

και στο συλλαλητήριο. 

Η Πανεργατική στις 8 Ιούλη δεν θα

μπορούσε να είχε αυτή τη πολύ μεγάλη

συμμετοχή από μεριάς οργανωμένων ερ-

γατικών χώρων εάν δεν υπήρχε όλη αυτή

η προετοιμασία. Παρά τη συμμετοχή

στην 24ωρη όλων των εργαζομένων στα

μέσα μαζικής μεταφοράς, γεγονός που

ενίσχυσε τη συμμετοχή στην απεργία αλ-

λά εμπόδισε τη συμμετοχή στο συλλαλη-

τήριο, μια σειρά από δήμους συντονίστη-

καν και οργάνωσαν με πούλμαν τη συμ-

μετοχή των απεργών. Το ίδιο ισχύει και

για τους εργαζόμενους στην ΕΑΣ (Επι-

χειρήσεις Αμυντικών Συστημάτων), που

ξεκινάνε άμεσα επίσχεση εργασίας για

να πληρωθούν τα δεδουλευμένα και για

να κρατηθούν τα εργοστάσια ανοιχτά

και να μη χάσουν τη δουλειά τους.

Δεν είναι μόνο η μεγάλη ή μικρή συμ-

μετοχή που καθορίζει την επιτυχία μιας

Πανεργατικής, είναι και το πώς μέσα

στα συνδικάτα και στους χώρους διαμορ-

φώνεται ένα κομμάτι πρωτοπόρων εργα-

τών που οργανώνει τη μάχη, σε σύγκρου-

ση και πολλές φορές σε αντιπαράθεση

με τη συνδικαλιστική γραφειοκρατία.

Εάν δεν πάρει η αριστερά υπ’ όψη της

αυτές τις εξελίξεις, και αντιμετωπίσει

την περίοδο γραμμικά, κινδυνεύει να

μείνει στο περιθώριο της ιστορίας. Κι αυ-

τό δεν θα επηρεάσει μόνο την ίδια αλλά

όλο το εργατικό κίνημα. 

Η παραδοσιακή κοινοβουλευτική λο-

γική, που πολλές φορές κυριαρχεί στις

ηγεσίες, λέει ότι τα απεργιακά κινήματα

έχουν τα όρια τους και ότι κερδισμένος

θα βγει όποιος καταφέρνει να εισπράξει

εκλογικά τα αποτελέσματά τους. Μια τέ-

τοια λογική σπρώχνει τμήματα της Αρι-

στεράς να κηρύξουν το τέλος των απερ-

γιών και το πέρασμα σε φάση «πολιτι-

κών» (βλέπε εκλογικών) πρωτοβουλιών.

Τέτοιες συλλογιστικές αγνοούν και το

μέγεθος της σημερινής κρίσης και τη δυ-

ναμική του κινήματος. Η Αριστερά πρέ-

πει να τις αποφύγει.

Το μέγεθος και 
η παρουσία της Αριστεράς

Η διαφορά της Ελλάδας με την Ουγ-

γαρία δεν είναι μόνο η μαχητικότητα του

εργατικού κινήματος, αλλά και η παρου-

σία και η δύναμη της Αριστεράς. Στην

Ουγγαρία υπήρξε αντίσταση, απεργίες

και κινητοποιήσεις απέναντι στις επιθέ-

σεις του ΔΝΤ και της σοσιαλδημοκρατι-

κής κυβέρνησης, όμως την αγανάκτηση

την κέρδισε η δεξιά και οι φασίστες γιατί

δεν υπήρχε σχεδόν τίποτα στα αριστερά

της σοσιαλδημοκρατίας.

Στην Ελλάδα υπάρχει οργανωμένη

αριστερά, που με όλες τις αδυναμίες και

προβλήματα, είναι κέντρο αναφοράς για

τον κόσμο που αντιστέκεται. 

Γι’ αυτό και η κυρίαρχη τάξη και η κυ-

βέρνηση έχουν εξαπολύσει επίθεση ενά-

ντια στην αριστερά. Δεν είναι μόνο ο

Πάγκαλος με τις χυδαιότητες του, είναι

και ο Γιώργος Παπανδρέου με τη δήλω-

ση στη Βουλή ότι η Αριστερά δεν μπορεί

να γκρεμίσει τον καπιταλισμό κατεδαφί-

ζοντας την Ελλάδα. Η κυβέρνηση που

δεν έχει αφήσει τίποτα όρθιο έχει το

θράσος να καταγγέλλει την Αριστερά ότι
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δημιουργεί ανεργία με τις απεργίες που
διώχνουν τον τουρισμό! Από δίπλα, είναι
και το συγκρότημα Λαμπράκη, και το συ-
γκρότημα του Αλαφούζου που προσπα-
θούν να πείσουν ότι τα κόμματα της Αρι-
στεράς δεν έχουν απάντηση στην κρίση,
ότι δεν έχουν πρόταση διεξόδου, και άρα
ούτε λόγο ύπαρξης. Γι’ αυτό άλλωστε
από την ΕΡΤ μέχρι όλα τα ιδιωτικά κα-
νάλια, η αποχώρηση της Ανανεωτικής
πτέρυγας και του Κουβέλη από τον Συ-
νασπισμό πήρε τέτοιες διαστάσεις. Είναι
σαφές ότι η πίεση στην αριστερά για να
μην λειτουργήσει σαν εναλλακτική λύση
για τον κόσμο που αντιστέκεται, είναι
ενορχηστρωμένη και θα συνεχίζεται. 

«Η πάλη για την «ηγεμονία» είναι μια
διπλή μάχη: να απελευθερώσει την εργα-
τική τάξη από τις ιδέες που την δένουν
με την σημερινή τάξη πραγμάτων, με το
εκμεταλλευτικό σύστημα, και να δέσει
διάφορες άλλες «υποδεέστερες» τάξεις
και στρώματα σε ένα «μπλοκ» με την ερ-
γατική τάξη» (Γκράμσι, Τετράδια της
Φυλακής).

Ο λόγος για να χρησιμοποιήσει κανέ-
νας τα γραπτά του Γκράμσι στην Φυλα-
κή, για να περιγράψει τα καθήκοντα της
αριστεράς σήμερα είναι διπλός.

Ο πρώτος γιατί ο Γκράμσι έγραφε αυ-
τά τα κείμενα στην δεκαετία του ’30, με
κέντρο τις εξελίξεις στο διεθνές κίνημα,
και την Αριστερά μέσα στην προηγούμε-
νη μεγάλη κρίση του καπιταλισμού. Και
ο δεύτερος, γιατί οι εξελίξεις σήμερα
πιέζουν για να υπάρξει μια αριστερά
που να καθορίσει τις ιδέες μέσα στην ερ-
γατική τάξη.

Η περίοδος της παρατεταμένης κρί-
σης, και της παρατεταμένης αντίστασης
στην Ελλάδα, δίνει τη δυνατότητα να
προχωρήσουν οι ιδέες μέσα στην τάξη.
Κι αυτό έχει συμβεί. Το πιο πρόσφατο
και συγκεκριμένο παράδειγμα είναι η
συζήτηση για το πάγωμα του χρέους και
η ανταπόκριση μέσα στους εργατικούς
χώρους. Όταν ξεκίνησε η μάχη ενάντια
στον προϋπολογισμό και τις περικοπές,
οι ιδέες του ΠΑΣΟΚ που μόλις είχε κερ-
δίσει τις εκλογές έμοιαζαν κυρίαρχες. Η
ανάγκη των περικοπών των ελλειμμάτων
και της μείωσης του χρέους, έμοιαζε ότι
είχε την κοινή αποδοχή παρόλο που δεν
ήταν ευχάριστο. Σήμερα η συζήτηση για-
τί τα λεφτά δεν πρέπει να πάνε στους
τραπεζίτες αλλά στους εργάτες έχει τε-
ράστια αποδοχή. Είναι ένα παράδειγμα
πώς αλλάζουν οι ιδέες και από την «κοι-
νή λογική», τις κυρίαρχες ιδέες μέσα
στην κοινωνία, υπάρχει μαζική μετατόπι-

ση προς την κριτική της κοινωνίας και
του πώς λειτουργεί ο καπιταλισμός. 

Αυτό είναι ένα καλό παράδειγμα για
το πώς οι πολιτικές πρωτοβουλίες της
Αριστεράς μπορούν να είναι πιο δυνατές
όταν συμβαδίζουν με το απεργιακό κίνη-
μα και όχι όταν προβάλλονται σαν εναλ-
λακτική μορφή πάλης. Οι πρωτοβουλίες
που άνοιξαν τη συζήτηση για τη στάση
πληρωμών του χρέους και γενικότερα
για ένα πρόγραμμα αντικαπιταλιστικής
διεξόδου από την κρίση βοήθησαν και
βοηθούν τόσο στην αγωνιστική ανάπτυξη
του απεργιακού κινήματος όσο και στο
πολιτικό του προχώρημα. 

Όμως για να μπορέσει η αριστερά να
ηγεμονεύσει πολιτικά και στις ιδέες χρει-
άζεται η σύνδεση της θεωρίας με την
πράξη. 

Δεν φτάνει μόνο να γενικεύει τους
αγώνες προβάλλοντας την αντικαπιταλι-
στική προοπτική και τα αντικαπιταλιστι-
κά αιτήματα, χρειάζεται ταυτόχρονα να
στηρίζει, να οργανώνει και να σπρώχνει
τις καθημερινές μάχες της εργατικής τά-
ξης προς τη νίκη. 

Φέτος συμπληρώνονται 45 χρόνια από
τα Ιουλιανά, από μια εξέγερση που κρά-
τησε 70 μέρες, που ξεκίνησε από τη μάχη
ενάντια στα ανάκτορα και την «απόλυ-
ση» της εκλεγμένης κυβέρνησης της
Ένωσης Κέντρου και έφτασε στη Γενική
Απεργία με αιτήματα πολιτικά και οικο-
νομικά. Η Αριστερά, το κόμμα της ΕΔΑ
τότε, δεν μπόρεσε να δώσει προοπτική
στην εξέγερση των 70 ημερών. Αντίθετα
πάλεψε με νύχια και με δόντια να γυρί-
σει τους διαδηλωτές πίσω, και να σταμα-
τήσει το απεργιακό κίνημα. Θα μπορού-

σε να χρησιμοποιήσει κανείς και άλλα
παραδείγματα από την μεταπολίτευση
μέχρι τώρα που οι ηγεσίες της αριστεράς
πέταξαν την ευκαιρία να καθορίσουν τις
πολιτικές εξελίξεις. Σε όλες τις περιπτώ-
σεις υποχώρησαν και συμβιβάστηκαν.

Ανάγκη για στροφή
Και τα δύο κόμματα της αριστεράς

στην Ελλάδα έχουν μπει σε κρίση. Στο
πρόσφατο συνέδριο του Συνασπισμού
αποχώρησε η Ανανεωτική πτέρυγα και
έφτιαξε ένα καινούργιο κόμμα, τη Δημο-
κρατική Αριστερά. Η αποχώρηση της πιο
δεξιάς πτέρυγας είναι θετική εξέλιξη,
μόνο που υπάρχει ζήτημα κατά πόσο η
ηγεσία του ΣΥΝ το έχει καταλάβει. Αμέ-
σως μετά την αποχώρηση το Αριστερό
Ρεύμα έκανε δήλωση που μιλούσε για
«αρνητική εξέλιξη». Αυτή η διαπίστωση
μπορεί να οδηγήσει σε τρία πράγματα.

Το πρώτο είναι να τρέξει η ηγεσία του
ΣΥΝ να καλύψει το κενό του Κουβέλη,
στηρίζοντας τα πιο δεξιά στοιχεία που
παραμένουν στον ΣΥΝ. 

Το δεύτερο, να επικρατήσει ο αγώνας
δρόμου για τις εκλογές και ποιο από τα
δυο κόμματα θα πάρει τις ψήφους του
ΣΥΝ προβάλλοντας ότι είναι ο γνήσιος
συνεχιστής της ανανεωτικής αριστεράς.
Και αυτό μπορεί να οδηγήσει προς τα
δεξιά. 

Μια τρίτη εκδοχή είναι να κάνει στρο-
φή αριστερά, εάν όχι όλος ο ΣΥΝ, του-
λάχιστον το αριστερό ρεύμα και στις ιδέ-
ες και στην πρακτική. Να στηρίζει τις
απεργίες και την κλιμάκωσή τους, προϋ-
πόθεση για να συνεχίσει το εργατικό κί-
νημα να αντιστέκεται, να συγκρούεται με
τα μέτρα και την κυβέρνηση του ΠΑ-
ΣΟΚ. Παράλληλα θα χρειαστεί η στήρι-
ξη του αντικαπιταλιστικού προγράμμα-
τος, εάν θέλουμε οι αντιστάσεις και ο κό-
σμος που σπάει από το ΠΑΣΟΚ να κερ-
δηθεί στην αντικαπιταλιστική προοπτική
και να μην ξαναγυρίσει πίσω όπως έχει
συμβεί τις προηγούμενες φορές. 

Και για τον ΣΥΝ και για το ΠΑΜΕ
ένα βασικό εμπόδιο είναι η αντίληψη
τους για την εργατική τάξη. Και οι δύο
πιστεύουν ότι η εργατική τάξη καθορίζε-
ται από τις συνειδήσεις και άρα όσοι δεν
ψηφίζουν αριστερά (ΚΚΕ και ΣΥΝ), δεν
μπορούν να δώσουν και τις μάχες που
επιβάλλει η περίοδος.

Το ΚΚΕ φτάνει στο σημείο να εμποδί-
ζει τα μέλη του να διαδηλώνουν μαζί με
τα συνδικάτα που ανήκουν. Τα ξεχωρι-
στά συλλαλητήρια του ΠΑΜΕ τις μέρες
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των πανεργατικών απεργιών, δεν δια-
σπάνε απλά την εργατική τάξη σε δύο
διαφορετικά κομμάτια, αλλά είναι ακό-
μα χειρότερα. Απαγορεύουν στα μέλη
τους που ανήκουν στα συνδικάτα, να δια-
δηλώσουν με τα πανό των συνδικάτων
τους. Γι’ αυτό και στα μπλοκ του ΠΑΜΕ
κυριαρχούν πανό τοπικών οργανώσεων
και όχι συνδικαλιστικών οργανώσεων.
Το ΠΑΜΕ ελέγχει ένα μικρό αριθμό
συνδικάτων και αυτά στην πλειοψηφία
τους είναι μικρά. Τα ναυτεργατικά σω-
ματεία είναι η εξαίρεση, όχι ο κανόνας
στο ΠΑΜΕ. Το συνδικάτο των οικοδό-
μων, που δεν είναι μικρό, συγκεντρώνει
τις δυνάμεις του για να ελέγξουν μια πο-
λυάριθμη πορεία όπου κυριαρχούν τα
άτομα και όχι η οργανωμένη εργατική
τάξη. 

Ο Συνασπισμός τυπικά διαφωνεί με
τον σεχταρισμό του ΚΚΕ και τις ξεχωρι-
στές πορείες. Όμως στην πραγματικότη-
τα η λύση που δίνει είναι μια «πολυσυλ-
λεκτική» συγκόλληση των κομματιών της
εργατικής τάξης: στα παραδοσιακά ορ-
γανωμένα κομμάτια συνεργάζεται με την
ΠΑΣΚΕ στις κορυφές της συνδικαλιστι-
κής γραφειοκρατίας και στα ανοργάνω-
τα κομμάτια, κύρια της νεολαίας, φλερ-
τάρει με τις ιδέες της Αυτονομίας που
σνομπάρει την οργανωμένη εργατική τά-
ξη. 

Έτσι έχουν φτάσει τα δύο κόμματα
της αριστεράς, μέσα στη χειρότερη κρίση
του ΠΑΣΟΚ, μέσα στη μεγαλύτερη
έκρηξη και στις απανωτές ανταρσίες να
μην προσφέρουν ούτε ηγεσία ούτε προο-
πτική. Να μιλάνε για την Αριστερά σαν
«ηγεμονική» δύναμη, ενώ στην πραγμα-
τικότητα βρίσκονται στα μετόπισθεν. 

Η Αντικαπιταλιστική Αριστερά
«Η ήττα του επαναστατικού προλετα-

ριάτου σ’ αυτήν την καθοριστική περίο-
δο, ήταν αποτέλεσμα των πολιτικών, ορ-
γανωτικών, τακτικών και στρατηγικών
ελλείψεων του εργατικού κόμματος. Το
προλεταριάτο δεν πέτυχε να μπει επικε-
φαλής της εξέγερσης της μεγάλης πλειο-
ψηφίας του κόσμου, και να την οδηγήσει
προς τη δημιουργία ενός εργατικού κρά-
τους… Η νίκη του φασισμού το 1922 θα
πρέπει λοιπόν να αντιμετωπιστεί όχι σαν
μια νίκη που κερδήθηκε πάνω στην επα-
νάσταση, αλλά σαν η συνέπεια της ήττας
που υπέστησαν οι επαναστατικές δυνά-
μεις μέσα από τις δικές τους εσωτερικές
αδυναμίες» (Αντόνιο Γκράμσι, Επιλογές
από τα Πολιτικά Κείμενα 1921-1926, σελ.

349, αγγλική έκδοση).

Αυτή τη διαπίστωση την κάνει ο

Γκράμσι το 1926, μετά την άνοδο του φα-

σισμού στην Ιταλία, και ενώ δίνει τη μά-

χη να δημιουργήσει ένα νέο, ανοιχτό μα-

χητικό και επαναστατικό κόμμα στην

Ιταλία. Πιο πριν είχε προηγηθεί η ήττα

της κόκκινης διετίας 1919-1920, όπου οι

εργάτες στην Ιταλία είχαν καταλάβει τα

εργοστάσια, οι εργάτες είχαν εκλέξει

παντού εργοστασιακές επιτροπές, και η

εφημερίδα που έβγαζε τότε η Γκράμσι,

το «Ordine Nuovo» εξηγούσε ότι το σύν-

θημα «όλη η εξουσία στα σοβιέτ» δεν

ισχύει μόνο για τη Ρωσία αλλά για όλη

την Ευρώπη.

Η ήττα της κόκκινης διετίας δεν οφεί-

λεται στην υποχώρηση του κινήματος,

αλλά στο ρόλο που έπαιξε το Ιταλικό Σο-

σιαλιστικό Κόμμα. Ενώ η διετία ξεκίνη-

σε με τους εργάτες να αψηφούν την προ-

σπάθεια της ηγεσίας του Σοσιαλιστικού

Κόμματος και των συνδικάτων να ελέγ-

ξουν τις απεργίες και τις καταλήψεις,

στην κρίσιμη καμπή, ούτε το Ordine

Nuovo του Γκράμσι ούτε η μαχητικότητα

των εργατών ήταν αρκετή για να σταμα-

τήσουν την κυρίαρχη τάξη να βάλει φρέ-

νο. Σ’ αυτό βρήκε πρόθυμο συνεργάτη

την ηγεσία του Σοσιαλιστικού Κόμματος. 

Αυτό το παράδειγμα δεν είναι για να

πούμε ότι η κατάσταση είναι ίδια τότε

και τώρα, αλλά για να τονίσουμε ότι και

σήμερα το στοίχημα είναι πολύ μεγάλο.

Βρισκόμαστε όπως την περίοδο που ο

Μαρξ περιέγραφε σαν «διαρκή επανά-

σταση», όπου μπορεί να υπάρχει συνε-

χώς μετατόπιση των εξελίξεων προς την

αριστερά, αλλά αυτό εξαρτάται και από

το ρόλο της Αριστεράς. 

Η Αντικαπιταλιστική Αριστερά δεν εί-

ναι άλλη μια συνιστώσα του ευρύτερου

αριστερού φάσματος. Η σημασία της

βρίσκεται στο χαρακτήρα της σαν τη συ-

νιστώσα που θα σπρώξει τις εξελίξεις

προς αυτή την κατεύθυνση. Υπάρχουν

πολλές ιστορικές εμπειρίες για να θυμη-

θούμε και να διδαχτούμε πώς είναι δυνα-

τόν η πιο προχωρημένη Αριστερά να εί-

ναι ταυτόχρονα και μαζί και χώρια με

την υπόλοιπη Αριστερά. 

Σ’ αυτή τη μάχη η κοινή δράση με τα

άλλα κόμματα της αριστεράς ΣΥΝ, ΚΚΕ

αλλά και με τον κόσμο που οργανώνει τις

ανταρσίες ενάντια στην κυβέρνηση του

ΠΑΣΟΚ είναι απαραίτητη. Αυτό δεν ση-

μαίνει υποχώρηση στους στόχους και

στις ιδέες, τουναντίον. Όπως εξηγούσε ο

Τρότσκι και ο Λένιν όταν τόνιζαν την

ανάγκη για συνεργασία και ενιαία μέτω-

πα ανάμεσα στους επαναστάτες και τους

ρεφορμιστές: οι επαναστάτες μέσα στο

ενιαίο μέτωπο δίνουν τη μάχη για να

κερδίσουν οι αγώνες και για να τραβή-

ξουν πιο αριστερά τον κόσμο των ρεφορ-

μιστικών κομμάτων. 

Αυτά τα διδάγματα είναι πολύτιμα σή-

μερα. Οι αντικαπιταλιστές παλεύουν μα-

ζί με όλα τα κομμάτια της εργατικής τά-

ξης και της αριστεράς για να συνεχιστεί

το απεργιακό κίνημα και να γράψει νί-

κες ενάντια στα μέτρα της κυβέρνησης

και της Τρόικας. Ταυτόχρονα, όμως,

διεκδικούν ανυποχώρητα το πολιτικό

προχώρημα του κινήματος στις ιδέες της

ανατροπής, στις ιδέες της ηγεμονίας της

εργατικής τάξης σαν αντίπαλο δέος στον

καπιταλισμό σε κρίση.                            n
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Μπορεί η Ελλάδα να αποφύγει την χρεoκοπία; Η απάντηση είναι αρνητική.
Οι πιθανότητες να καταφέρει να συνεχίσει να εξυπηρετεί κανονικά το δημόσιο
χρέος είναι, παρά τα 110 δισεκατομμύρια της “στήριξης” από την Ευρωπαϊκή
Ένωση, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο και την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα,
πρακτικά μηδαμινές.

“Έχει έρθει η στιγμή να αναγνωρίσουμε ότι η Ελλάδα δεν πάσχει μόνο από
μια κρίση ρευστότητας”, έγραφε στα τέλη του Ιούνη ο Νουριέλ Ρουμπίνι -ένας
από τους ελάχιστους οικονομολόγους που προειδοποιούσε από πολύ νωρίς για
την παγκόσμια κρίση που ερχόταν. “Είναι αντιμέτωπη επίσης με μια κρίση πτώ-
χευσης. Οι οίκοι αξιολόγησης έχουν αρχίσει να υποβαθμίζουν το δημόσιο χρέος
της σε επίπεδο σκουπιδιού ενώ τα σπρεντ των ομολόγων του Ελληνικού Δημοσί-
ου έπιασαν την περασμένη βδομάδα νέο ρεκόρ. Το πακέτο διάσωσης των 110
δισεκατομμυρίων Ευρώ που συμφωνήθηκε με την Ευρωπαϊκή Ένωση και
το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο τον Μάη το μόνο που μπορεί να κατα-
φέρει είναι να καθυστερήσει το αναπόφευκτο και απειλεί να το κά-
νει με τρόπο εκρηκτικό”.1

Τα ίδια τα νούμερα κατ’ αρχήν δεν βγαίνουν. Στο τέ-
λος του προγράμματος σταθεροποίησης, όταν το ελληνι-
κό δημόσιο θα προσπαθήσει να επιστρέψει για δανεισμό
στις αγορές, το δημόσιο χρέος θα είναι, σύμφωνα με τους
υπολογισμούς του ίδιου του Γιώργου Παπακωνσταντίνου,
περίπου 150% του ΑΕΠ.2 Άλλοι οικονομικοί αναλυτές

Μπορεί να γίνει
στάση πληρωμών
του χρέους;

Η συζήτηση γι’αυτό
το πιο κρίσιμο ερώτη-

μα έχει επιτέλους 
ανάψει. Ο Σωτήρης 

Κοντογιάννης
εντοπίζει τα 

επίμαχα ζητήματα.

Πανεργατική, Πέμπτη 8 Ιούλη. 
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εκτιμούν ότι θα έχει φθάσει ακόμα ψη-
λότερα. Το πρόβλημα δεν είναι μόνο τα
δυσβάστακτα επιτόκια (5% για τα δά-
νεια από την ΕΕ) με τα οποία δανείζεται
το ελληνικό κράτος τα 110 δις: το πρό-
βλημα γίνεται όλο και πιο οξύ από την
ύφεση στην οποία όλο και πιο βαθειά βυ-
θίζεται η ελληνική (και όχι μόνο) οικονο-
μία. Αν το ελληνικό δημόσιο δυσκολευό-
ταν να δανειστεί από τις αγορές όταν το
χρέος ήταν περίπου στο 115% του ΑΕΠ,
είναι καθαρή ουτοπία να πιστεύει κανείς
ότι οι επενδυτές θα κάνουν ουρά για να
αγοράζουν τα ελληνικά ομόλογα όταν θα
έχει φτάσει στο 150% ή ακόμα παραπά-
νω.

Αλλά και οι ίδιες οι “αγορές” αντιμε-
τωπίζουν το ελληνικό δημόσιο σαν έτοι-
μο να καταρρεύσει. Στις αρχές Ιούλη τα
spread των ομολόγων του ελληνικού δη-
μοσίου βρίσκονταν κοντά στο 8%: μέχρι
τις 23 Απρίλη, την ημέρα που η Ελλάδα
έκανε επίσημη αίτηση για την ενεργοποί-
ηση του μηχανισμού στήριξης δεν είχαν
ξεπεράσει ποτέ το 6%.3 Τα σημερινά επί-
πεδα των spread αντιστοιχούν σε επιτό-
κια πάνω από 10%. Με απλή αριθμητική
αυτό σημαίνει ότι ένα δεκαετές ομόλογο
πουλιέται στη δευτερογενή αγορά με έκ-
πτωση πάνω από 60%. Οι “αγορές”, με
άλλα λόγια εκτιμούν ότι η Ελλάδα τελικά
θα χρεοκοπήσει, είτε συντεταγμένα με
μια γενναία αναδιάρθρωση, είτε άγρια
και εκρηκτικά, όπως έκανε τελικά η Αρ-
γεντινή τον Δεκέμβρη του 2001.

Η χρεοκοπία της Αργεντινής άφησε
πίσω της μια “μαύρη τρύπα” 132 δισεκα-
τομμυρίων δολαρίων.4 Η Ελλάδα χρω-
στάει σήμερα κύρια στις ελληνικές και
τις ευρωπαϊκές τράπεζες πάνω από 300
δισεκατομμύρια ευρώ. Μια ελληνική
χρεοκοπία τύπου Αργεντινής το 2010,
στη μέση της μεγαλύτερης κρίσης που
έχει ζήσει ο παγκόσμιος καπιταλισμός
εδώ και 70 χρόνια, θα είναι δίχως αμφι-
βολία μια βόμβα μεγατόνων στα θεμέλια
του συστήματος. Γι’ αυτό έτρεξε η Τρόι-
κα να “διασώσει” την Ελλάδα.

Παύση πληρωμών και Αριστερά
Οι αστοί οικονομολόγοι είναι διχα-

σμένοι – για να το πούμε ευγενικά – για
το τι θα πρέπει να γίνει. Για να το πούμε
όχι και τόσο ευγενικά, κυριολεκτικά δεν
ξέρουν τι τους γίνεται. Η σύνοδος κορυ-
φής των G20 που έγινε στο Τορόντο του
Καναδά δεν κατέληξε πρακτικά πουθε-
νά, με τις ΗΠΑ να πιέζουν για την συνέ-
χιση των μέτρων στήριξης έστω και αν

προκαλούν ελλείματα, και την Γερμανία
και τις άλλες χώρες της Ευρωζώνης να
προχωρούν, μονομερώς, σε δραστικά μέ-
τρα περικοπών – που απειλούν να σπρώ-
ξουν την παγκόσμια οικονομία, για δεύ-
τερη φορά μέσα στα τελευταία δυο χρό-
νια, στην ύφεση.

Πριν από μερικούς μήνες η αντικαπι-
ταλιστική αριστερά ήταν η μόνη που μι-
λούσε για “παύση πληρωμών του δημόσι-
ου χρέους”. Η συζήτηση άνοιξε με ένα
άρθρο του Σπύρου Μαρκέτου στο Βήμα
της Κυριακής στις 21 Φλεβάρη με τίτλο
“Στάση πληρωμών τώρα”. Η πολιτική της
σκληρής λιτότητας που έχει επιλέξει η
κυβέρνηση, έλεγε ο Μαρκέτος, όχι μόνο
δεν οδηγεί, οικονομικά πουθενά αλλά,
ακόμα χειρότερα, είναι και επικίνδυνη
κοινωνικά και πολιτικά:

“Βασική πολιτική πραγματικότητα εί-
ναι ότι ο ελληνικός λαός είδε το κράτος
να δίνει δεκάδες δισ. για να σώσει τις
τράπεζες, ψήφισε την κυβέρνηση επειδή
πληροφορήθηκε ότι «λεφτά υπάρχουν»,
και όμως καλείται τώρα σε θυσίες χωρίς
ημερομηνία λήξης. Σε αυτές τις συνθήκες
αποτελεί πράξη ύψιστης πολιτικής ανευ-
θυνότητας να δοκιμαστούν ακόμη περισ-
σότερο οι αντοχές του...

Η ιστορία μάς δίνει ένα διδακτικό πα-
ράδειγμα. Το 1932, με τον ελληνικό λαό
πολύ πιο αμόρφωτο και ανοργάνωτο –
και λιγότερο απαιτητικό από σήμερα – ο
χαρισματικός πρωθυπουργός Ελευθέ-
ριος Βενιζέλος, που είχε πρόσφατα επα-
νεκλεγεί σαρώνοντας τους αντιπάλους
του, εξανέμισε τη δημοτικότητά του
αφαιμάσσοντας την οικονομία στη λεγό-
μενη Μάχη της Δραχμής. Όταν τελικά
κήρυξε στάση πληρωμών, έπειτα από με-
ρικούς μήνες αντίστασης δηλαδή, ήταν
πια αργά. Το κόμμα του είχε διαλυθεί, η
δημοκρατία εκτροχιαστεί, με τελικούς
ωφελημένους τους Γλύξμπουργκ και τον
Μεταξά...”.

Η επίσημη αριστερά δεν συμφωνεί με
την παύση πληρωμών. Για τον ΣΥΝ η
στάση πληρωμών είναι απλά μια από τις
επιλογές – αλλά όχι κατ’ ανάγκη και η
καλύτερη. Ο Γιάννης Δραγασάκης, απα-
ντώντας στον Μαρκέτο, χαρακτήρισε
στις αρχές του Μάρτη την στάση πληρω-
μών “όπλο ύστατης ανάγκης”5 που θα
πρέπει να χρησιμοποιηθεί μόνο αφού
εξαντληθούν πρώτα όλα τα περιθώρια
συντονισμού με τις άλλες χώρες που
αντιμετωπίζουν αντίστοιχα προβλήματα.
Πιο πρόσφατα, ο Γιάννης Τόλιος αφού
εκθείασε την λύση της “μονομερούς παύ-
σης πληρωμών” σαν “ριζοσπαστική” κα-

ταλήγει στο συμπέρασμα:
“Κατά συνέπεια το πρόβλημα γίνεται

πολιτικό. Δηλαδή αφορά τις προϋποθέ-
σεις δημιουργίας μιας προοδευτικής κυ-
βέρνησης που θα διεκδικήσει με αποφα-
σιστικότητα και ενεργητική στήριξη του
λαού μια ουσιαστική επαναδιαπραγμά-
τευση του χρέους, φτάνοντας έως τη μο-
νομερή παύση πληρωμών, με παράλληλη
προώθηση μέτρων οικονομικής και κοι-
νωνικής ανόρθωσης και αναγέννησης
της χώρας”.6

Το ζητούμενο, με άλλα λόγια, είναι μια
προοδευτική κυβέρνηση που θα αξιοποι-
ήσει το “όπλο” της “μονομερούς στάσης
πληρωμών” για μια ουσιαστική επανα-
διαπραγμάτευση.

Το ΚΚΕ απορρίπτει απλά το αίτημα
σαν “ρεφορμιστικό”. “Η πρόταση των
«αριστερών» οικονομολόγων”, γράφει η
ανακοίνωση του ΚΚΕ στις 27 Ιούνη για
παύση πληρωμών και έξοδο από το ευ-
ρώ, “περιορίζει το λαϊκό κίνημα στην
απαίτηση μιας εναλλακτικής διαχείρισης
μέσα στο πλαίσιο της ΕΕ και της «απε-
λευθερωμένης» καπιταλιστικής αγοράς.
Εγκλωβίζει το λαϊκό κίνημα στην ουτοπι-
κή αναζήτηση φιλολαϊκής αστικής διακυ-
βέρνησης και στην ενδοαστική διαπάλη
για το ποια μερίδα της αστικής τάξης και
ποιο ιμπεριαλιστικό κέντρο θα κερδίσει
περισσότερο από τη διαχείριση της υπερ-
χρέωσης του κράτους”.

Η προϋπόθεση, σύμφωνα με το ΚΚΕ,
για να αξιοποιηθεί η άρνηση πληρωμών
του δημόσιου χρέους “σε όφελος του λα-
ού” είναι “μια ανατροπή στο επίπεδο της
εξουσίας”. Μέχρι τότε η αριστερά δεν
θα πρέπει να μολύνει τα χέρια της με τέ-
τοιες προτάσεις.

Για εμάς η πρόταση της “παύσης πλη-
ρωμών του δημόσιου χρέους” δεν αποτε-
λεί πρόγραμμα μιας “άλλης διακυβέρνη-
σης” – είτε αυτή έχει προέλθει, όπως εν-
νοεί ο ΣΥΝ την “προοδευτική κυβέρνη-
ση” είτε με όποιον άλλο τρόπο εννοεί την
“ανατροπή στο επίπεδο της εξουσίας” το
ΚΚΕ. Το τι ακριβώς θα κάνει η εργατική
τάξη όταν καταλάβει την εξουσία είναι
μια διαφορετική συζήτηση – το βέβαιο
πάντως είναι ότι δεν θα περιοριστεί στην
επαναδιαπραγμάτευση των “υποχρεώσε-
ων της χώρας” με τους εγχώριους και
τους διεθνείς κερδοσκόπους.

Αντικαπιταλιστικό πρόγραμμα
Η πρότασή μας για παύση πληρωμών

απευθύνεται στο κίνημα. Απευθύνεται
στους απεργούς που κατέκλυσαν την
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Αθήνα στις 5 Μάη – και θα συνεχίσουν
να την κατακλύζουν με κάθε ευκαιρία,
παρά τους δισταγμούς, τις υποχωρήσεις
και τα εμπόδια που ορθώνουν οι ηγεσίες
της ΓΣΕΕ και της ΑΔΕΔΥ. Αρνούμαστε
να δεχτούμε οποιαδήποτε θυσία στους
μισθούς, τις συντάξεις, την απασχόληση,
την παιδεία, την υγεία και οπουδήποτε
αλλού. Η κυβέρνηση μπορεί να βρει λε-
φτά για να καλύψει όλες μας τις ανάγκες
αν σταματήσει να πληρώνει, εδώ και τώ-
ρα, τόκους και χρεολύσια στους κερδο-
σκόπους-τραπεζίτες που λυμαίνονται,
χρόνια τώρα, τα δημόσια ταμεία. Το κί-
νημα μπορεί να αναγκάσει την άρχουσα
τάξη σε αναδίπλωση – όπως τους ανα-
γκάσαμε να παραχωρήσουν το οχτάωρο
ή να αναγνωρίσουν τα συνδικάτα. Όλες
αυτές οι κατακτήσεις ήταν αποτέλεσμα
του “εκβιασμού” της διαδήλωσης, της
απεργίας, της κατάληψης. Κανένα δεν
ήταν δωρεά κάποιας προοδευτικής κυ-
βέρνησης. Ούτε, φυσικά, χρειάστηκε να
περιμένει η εργατική τάξη την έλευση
του σοσιαλισμού για να σταματήσει να
δουλεύει 12 ώρες την ημέρα.

Προφανώς δεν τρέφουμε καμιά αυτα-
πάτη ότι μια στάση πληρωμών είναι πα-
νάκεια. Ο Ρουμπίνι, που προτείνει “ελεγ-
χόμενη χρεοκοπία” δεν προσπαθεί να
σώσει την εργατική τάξη από την φτώ-
χεια και την ανεργία. Ούτε τον απασχο-
λούν ιδιαίτερα οι συντάξεις των ηλικιω-
μένων. Αυτό που θέλει να σώσει είναι το
σύστημα – που πιστεύει ότι απειλείται
από τους μυωπικούς χειρισμούς των ηγε-
τών της Ευρώπης.

Και ο Ρουμπίνι δεν είναι μόνος. Την

άποψη της “συντεταγμένης χρεοκοπίας”

υποστήριξε τον Απρίλη κιόλας ο Ανδρέ-

ας Ανδριανόπουλος – ο “μίστερ νεοφιλε-

λευθερισμός” και πρώην υπουργός στην

κυβέρνηση του Μητσοτάκη. Η πρώτη

επιλογή του Ανδριανόπουλου, φυσικά,

είναι η μαζική απόλυση των δημοσίων

υπαλλήλων και η δραστική συρρίκνωση

του κράτους:

“Επειδή αμφιβάλω βαθιά για τα θάρ-
ρος και την ψυχική αντοχή των λεγόμε-
νων πολιτικών μας ταγών, εκτιμώ πως
την μείωση του κράτους οφείλουμε να
την ξεχάσουμε... Τι μας μένει; Μια απο-
φασιστική κήρυξη στάσης πληρωμών...
Μέσω μιας σκληρής αλλά σοβαρής δια-
πραγμάτευσης μπορούμε να εξασφαλί-
σουμε μείωση του χρέους μας στα μισά
περίπου. Να εξυγιανθεί ολόκληρο το δη-
μοσιονομικό αλλά και το οικονομικό γε-
νικότερα κύκλωμα κι ο τόπος να μπει σε
μια νέα πορεία ανάπτυξης...”.7

Σε αντίθεση με τέτοιες απόψεις, για
εμάς το αίτημα για στάση πληρωμών του
δημόσιου χρέους πηγαίνει χέρι-χέρι με
την κρατικοποίηση των τραπεζών και τον
εργατικό έλεγχο. Οι ελληνικές τράπεζες
θα είχαν χρεοκοπήσει σήμερα χωρίς τις
ενισχύσεις του δημοσίου – χωρίς τα 28
δισεκατομμύρια του Καραμανλή και τα
15 δισεκατομμύρια που παίρνουν τώρα
από το πακέτο στήριξης. Αν το δημόσιο
είχε ανταλλάξει τα χρήματα αυτά με
“απλές μετοχές” (με μετοχές που εξα-
σφαλίζουν στον κάτοχό τους δικαίωμα
ψήφου) και όχι με “προνομιούχες”
(όπως ονομάζονται, στην διεστραμμένη
αργκό του χρηματιστήριου αυτές που δεν
συνοδεύονται από ένα τέτοιο δικαίωμα)
το δημόσιο θα ήταν σήμερα ο “βασικός
μέτοχος” σε όλες σχεδόν τις ελληνικές
τράπεζες. Στην ουσία οι τράπεζες ανή-
κουν ήδη στο δημόσιο. Αντί να τους πλη-
ρώνει τόκους και χρεολύσια θα έπρεπε
απλά να τις απαλλοτριώσει – φυσικά χω-
ρίς καμιά αποζημίωση στους τραπεζίτες.

Αλλά ακόμα και αν τεθούν πραγματι-
κά κάτω από τον έλεγχο του δημοσίου
και πάλι δεν θα μπορούμε να εξασφαλί-
σουμε ότι τα χρήματα που βρίσκονται
στα “θησαυροφυλάκια” τους δεν θα εξα-
φανιστούν σε σκοτεινούς λογαριασμούς
σε εταιρίες οφ-σορ ή στην Ελβετία (και
όχι μόνο την Ελβετία). Για αυτό μιλάμε
για εργατικό έλεγχο. Το εργατικό κίνημα
που θα αναγκάσει την άρχουσα τάξη να
σταματήσει να πληρώνει τόκους και χρε-
ολύσια για να συνεχίσει να πληρώνει
τους μισθούς και τις συντάξεις μας, το κί-
νημα που θα αναγκάσει την κυβέρνηση
να “σώσει” τις τράπεζες μέσα από μια
κρατικοποίηση χωρίς αποζημίωση δεν
θα καταθέσει τα όπλα: θα επιβάλει μια
μόνιμη εργατική επιτήρηση στις τράπε-
ζες που θα αποφασίζει ποια από τα
εντάλματα πληρωμής πληρώνει και ποια
μπλοκάρει.

Η ιστορία του ίδιου του εργατικού κι-
νήματος στην Ελλάδα δείχνει ότι αυτό
δεν είναι ούτε ουτοπικό ούτε δύσκολο.
Καμιά συναλλαγή, ακόμα και μέσω υπο-
λογιστή, δεν γίνεται χωρίς την μεσολάβη-
ση των τραπεζοϋπαλλήλων. Το 1998 στη
μεγάλη μάχη ενάντια στην ιδιωτικοποίη-
ση και την εξαγορά της Ιονικής Τράπε-
ζας από τον Κωστόπουλο οι απεργοί
έκλεισαν όχι μόνο τα καταστήματα και
τα ταμεία αλλά και το υπολογιστικό κέ-
ντρο – παγώνοντας κάθε συναλλαγή.

Το ίδιο έγινε τον Μάρτη του 2008 με
την απεργία στην Τράπεζα της Ελλάδας:
οι εργαζόμενοι κατέλαβαν τα κεντρικά
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γραφεία της Τράπεζας και το μηχανο-
γραφικό κέντρο στον Χολαργό. Το απο-
τέλεσμα, γράφει το www. in.gr ήταν “να
νεκρώσουν όλες οι συναλλαγές στη δια-
τραπεζική αγορά, αλλά και στην αγορά
ομολόγων, ενώ δεν πραγματοποιήθηκε
καμία συναλλαγή που αφορούσε το Ελ-
ληνικό Δημόσιο”.

Κάποιοι ισχυρίζονται ότι το εργατικό
κίνημα δεν έχει κατακτήσει ακόμα αυτό
το επίπεδο ανάπτυξης και συνείδησης
που απαιτείται για μια τέτοια αντιπαρά-
θεση. Η άποψη αυτή, όμως, δεν απαντάει
στο ερώτημα: Πώς θα ανέβει το κίνημα
σε αυτό το επίπεδο; Η πρόταση για παύ-
ση πληρωμών, κρατικοποίηση των τρα-
πεζών και εργατικό έλεγχο είναι εργα-
λείο για την ανάπτυξη ενός κινήματος
που θα μπορεί να συνεχίσει να δίνει τις
μάχες για τους μισθούς, τις συντάξεις,
την απασχόληση – και να τις κερδίζει.
Γιατί αυτό που βαραίνει πάνω στο κίνη-
μα είναι η έλλειψη κάποιας πειστικής
εναλλακτικής πρότασης απέναντι στην
λαίλαπα που προωθεί η κυβέρνηση.

Υποτίμηση του νομίσματος;
Για αυτό οι πρωτοβουλίες που έχουν

πάρει οι αριστεροί οικονομολόγοι και
ακαδημαϊκοί για «Παύση πληρωμών –
Έξοδο από το ευρώ» έχουν τόσο μεγάλη
σημασία. Αλλά, ταυτόχρονα, ανοίγουν
και μια ολόκληρη σειρά από ερωτηματι-
κά.

Μια μερίδα οικονομολόγων βλέπει
σαν διέξοδο μια γενναία αναδιάρθρωση
του χρέους, επιστροφή στη δραχμή και
μια εξίσου γενναία υποτίμηση που θα
δώσει ώθηση στην οικονομία.

“Αυτό που χρειάζεται είναι να γίνει
παύση πληρωμών με λαϊκό και δημοκρα-
τικό έλεγχο”, λέει ο Κώστας Λαπαβί-
τσας. “Να υπάρξει καταρχήν διαφάνεια
στο ποιός κατέχει το χρέος, με ποιούς
όρους έχει συναφθεί και ποιός φέρει το
βάρος. Οι διαπραγματεύσεις με τους πι-
στωτές θα πρέπει να γίνουν συντεταγμέ-
να, με ξεκάθαρους στόχους και αποβλέ-
ποντας σε σημαντική συρρίκνωση του
χρέους ώστε να ανασάνει η οικονομία.
Στη βάση της ιστορικής εμπειρίας, το λε-
γόμενο “κούρεμα”΄ θα πρέπει να είναι
τουλάχιστον της τάξης του 50%-60%...

Αμέσως θα τεθεί θέμα δημοσίου ελέγ-
χου των τραπεζών και μεγάλων τομέων
της οικονομίας, ώστε αφενός να προστα-
τευτούν και αφετέρου, να λειτουργήσουν
ως βάση για τη συνολική ανασυγκρότηση
της οικονομίας. Η έξοδος από το ευρώ

θα φέρει υποτίμηση τονώνοντας έτσι την
παραγωγή. Από την άλλη θα χτυπήσει το
εργατικό εισόδημα και άρα θα χρειαστεί
πολιτική αναδιανομής από τους πλούσι-
ους στους φτωχούς ώστε να περιοριστεί
το πλήγμα...”.8

Ο Λαπαβίτσας πιστεύει ότι η ελληνική
κρίση οφείλεται σε δυο, βασικά, παρά-
γοντες: από τη μια τις ανισότητες ανάμε-
σα στις οικονομίες της κεντρικής Ευρώ-
πης και του ευρωπαϊκού “νότου” και από
την άλλη από την χρηματοπιστωτική κρί-
ση που χτύπησε τον καπιταλισμό παγκό-
σμια πριν από δυο χρόνια. Με άλλα λό-
για η κρίση, σύμφωνα με τον Λαπαβίτσα
δεν είναι πραγματικά “συστημική” – πα-
ρόλο που ο ίδιος την ονομάζει έτσι:
υπάρχει η δυνατότητα μιας ανάκαμψης
και αυτή η ανάκαμψη είναι που θα βάλει
και τις βάσεις έτσι ώστε να γίνει εφικτή
“η σοσιαλιστική αλλαγή της χώρας”:

“Η εμπειρία από άλλες χώρες που
έκαναν παύση πληρωμών με υποτίμηση
είναι ότι η παραγωγή ανακάμπτει ταχέ-
ως, ενώ περιορίζεται πολύ η άνοδος της
ανεργίας. Στη βάση αυτή θα μπορέσει να
διαμορφωθεί βιομηχανική πολιτική η
οποία θα τονώσει τις επενδύσεις και θα
κατευθύνει την οικονομία προς νέους το-
μείς που θα δημιουργούν απασχόληση”.

Είναι αλήθεια ότι η Γερμανία έχει με-
τατραπεί στο εργοστάσιο και την τράπε-
ζα της Ευρώπης – μια εξέλιξη που ανα-
πόφευκτα καταλήγει σε μεγάλα ελλείμ-
ματα από τη μια και εξίσου μεγάλα πλεο-
νάσματα από την άλλη. Η κρίση, όμως,
δεν οφείλεται ούτε στις ανισότητες αυτές
ούτε στις υπερβολές του χρηματοπιστωτι-
κού τομέα.

Η κρίση είναι αποτέλεσμα της αδυνα-

μίας του καπιταλισμού, παγκόσμια, να
παράγει κέρδη με ρυθμούς τέτοιους που
να μπορούν να στηρίξουν έναν νέο γύρο
επένδυσης. Είναι μια κλασσική κρίση
υπερσυσσώρευσης, όπως ακριβώς είχε
προβλέψει ο Μαρξ όταν έγραφε το Κε-
φάλαιο.

Είναι καθαρή αυταπάτη να πιστεύει
κανείς ότι μέσα σε συνθήκες σαν τις ση-
μερινές υπάρχει η δυνατότητα να “δια-
μορφωθεί βιομηχανική πολιτική η οποία
θα τονώσει τις επενδύσεις”. Και η αυτα-
πάτη γίνεται ακόμα πιο προβληματική
όταν αυτή στηρίζεται στην ιδέα μια
“ανταγωνιστικής υποτίμησης”. Υποτίμη-
ση σημαίνει θυσίες για την εργατική τά-
ξη – “θα χτυπήσει το εργατικό εισόδημα”
όπως παραδέχεται ο ίδιος ο Λαπαβίτσας.
Ένα πρόγραμμα που ζητάει θυσίες,
έστω λιγότερες από αυτές που απαιτεί ο
Παπανδρέου, δεν μπορεί να αποτελέσει
πηγή έμπνευσης για την εργατική τάξη.

Παλλαϊκό αίτημα;
Ο Δημήτρης Καζάκης, από την άλλη

πλευρά, έχει στραμμένα τα μάτια του
σταθερά στο κίνημα. Αλλά αυτό που πι-
στεύει είναι ότι το αίτημα της “παύσης
πληρωμών” μπορεί να μετατραπεί στο
κέντρο ενός παλλαϊκού κινήματος, ενός
κινήματος που θα συσπειρώνει όχι μόνο
την εργατική τάξη αλλά και άλλα στρώ-
ματα της ελληνικής κοινωνίας που χτυπι-
ούνται από την κρίση με τον ίδιο τρόπο
που η ναζιστική κατοχή γέννησε το ΕΑΜ
τη δεκαετία του 1940.

“Τώρα είναι η ώρα για να οικοδομη-
θεί ένα νέο ΕΑΜ, μια νέα Φιλική Εται-
ρεία, μια νέα Επιτροπή Κοινής Σωτη-
ρίας. Μόνο έτσι μπορεί να γεννηθεί μια
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καινούργια μορφή διακυβέρνησης, μια
νέα μορφή εξουσίας που θα βασίζεται
απευθείας στους ίδιους τους εργαζομέ-
νους, τους νέους, τους μικρομεσαίους,
τους αγρότες, δηλαδή στο σύνολο του λα-
ού, και θα εκφράζει την πάλη του για μια
άλλη, ριζικά διαφορετική πορεία αυτού
του τόπου”.9

Για τον Καζάκη, η αντίθεση βρίσκεται
σήμερα ανάμεσα στον ελληνικό λαό από
τη μια και τους διεθνείς πιστωτές-τοκο-
γλύφους από την άλλη. Το δημόσιο χρέος
δεν είναι προϊόν της παγκόσμια κρίσης:

“Το πρόβλημα που αντιμετωπίζει η
χώρα αυτή τη στιγμή δεν είναι ταυτόση-
μο, ούτε προήλθε από την παγκόσμια
κρίση... Είναι πρόβλημα συνολικού τρό-
που ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας
από πολύ παλιά... Και έχει να κάνει με
το γεγονός ότι το δημόσιο χρέος συνολι-
κά, να το πω απλά, χρησιμοποιήθηκε για
να χρηματοδοτήσει μια άκρως παρασιτι-
κή, παραγωγικά αναιμική και συνολικά
ληστρική οικονομική ανάπτυξη της χώ-
ρας από τη μεταπολίτευση κι εδώ”.10

Η Ελλάδα βρίσκεται εγκλωβισμένη σε
έναν ατέρμονα κύκλο χρέους – όπως και
η Αφρική και οι άλλες “εξαρτημένες”
χώρες:

“Την τελευταία δεκαετία η χώρα δα-
νείστηκε κοντά στα 490 δισ. ευρώ από τα
οποία το 97% πήγε στην εξυπηρέτηση
παλιότερων δανείων, ενώ μόνο το 3%
πήγε στην κάλυψη του δημοσιονομικού
ελλείμματος. Με άλλα λόγια δανειζόμα-
στε για να ξεπληρώνουμε παλιότερα
χρέη”.11

Στην πραγματικότητα όμως το ελληνι-
κό δημόσιο χρέος είναι προϊόν της κρί-
σης που, παρά τις προσωρινές ανακάμ-
ψεις, ταλανίζει συνεχώς εδώ και τέσσε-
ρεις δεκαετίες τον παγκόσμιο καπιταλι-
σμό.

Το 1974, όταν έπεσε η Χούντα το εξω-
τερικό δημόσιο χρέος της Ελλάδας ήταν
115 δισεκατομμύρια δραχμές, ένα ποσό
που αντιστοιχούσε μόλις στο 22% του
ΑΕΠ. Σήμερα το συνολικό δημόσιο χρέ-
ος ξεπερνάει τα 350 δισεκατομμύρια Ευ-
ρώ, δηλαδή ξεπερνάει το σύνολο του
ΑΕΠ.

Η Ελλάδα δεν ήταν η μοναδική χώρα
που είδε τα χρέη της να τινάζονται στα
ύψη μέσα σε αυτές τις τέσσερεις δεκαε-
τίες. Στην “συνετή” (δυτική τότε) Γερμα-
νία το δημόσιο χρέος ήταν στις αρχές της
δεκαετίας του 1970 κάτω από το 20% του
ΑΕΠ. Σήμερα (στην ενοποιημένη Γερμα-
νία) βρίσκεται στα επίπεδα του 80%. Και
στην Ιαπωνία ήταν το δημόσιο χρέος μη-

δαμινό στις αρχές της δεκαετίας του
1970. Σήμερα ξεπερνάει το 190% του
ΑΕΠ. Και το ίδιο μοτίβο επαναλαμβάνε-
ται σε όλες σχεδόν τις αναπτυγμένες χώ-
ρες.12

Η βασική αιτία πίσω από την εκτίναξη
των ελλειμμάτων και των δημοσίων χρε-
ών ήταν οι προσπάθειες των κυβερνήσε-
ων της δεκαετίας του 1970 και του 1980
να διασώσουν, σε βάρος του προϋπολο-
γισμού, τις μεγάλες επιχειρήσεις που
κλυδωνίζονταν από την “πετρελαϊκή”
κρίση και να αποφύγουν έτσι ένα ανεξέ-
λεγκτο κύμα ύφεσης και καταρρεύσεων
σαν αυτό που χτύπησε τελικά τον παγκό-
σμιο καπιταλισμό τον Σεπτέμβρη του
2008 με την χρεωκοπία της Lehman
Brothers.

Η κυβέρνηση του Κωνσταντίνου Κα-
ραμανλή κρατικοποίησε τη δεκαετία του
1970 μια ολόκληρη σειρά από μεγάλες
επιχειρήσεις που ήταν χρεοκοπημένες
(την Ολυμπιακή Αεροπορία του Ωνάση,
την Εμπορική Τράπεζα του Ανδρεάδη,
τα Διυλιστήρια Ασπροπύργου του Νιάρ-
χου κλπ) και έκανε τις δεξιές εφημερίδες
να την κατηγορούν για “σοσιαλμανία”.
Την πολιτική αυτή συνέχισαν οι πρώτες
κυβερνήσεις του Ανδρέα Παπανδρέου
με την δημιουργία του Οργανισμού Ανα-
συγκρότησης Επιχειρήσεων και την κρα-
τικοποίηση των “προβληματικών”.

Παρά την στροφή στον νεοφιλελευθε-
ρισμό, με την επικράτηση της Θάτσερ
στη Βρετανία και του Ρέιγκαν στις ΗΠΑ
και τη μανία προς τις ιδιωτικοποιήσεις
και το “λιγότερο κράτος”, το κράτος συ-
νέχισε να στηρίζει τις τράπεζες και μεγά-
λες επιχειρήσεις όλα τα επόμενα χρόνια
– και μάλιστα συχνά σε προκλητικό επί-
πεδο: το 1998 η FED, η κεντρική τράπε-
ζα των ΗΠΑ σε συνεργασία με την κυ-
βέρνηση του Κλίντον διέσωσε από την

κατάρρευση το LCTM, ένα κερδοσκοπι-
κό hedge fund που “έσκασε” αφήνοντας
πίσω του μια μαύρη τρύπα 5 δισεκατομ-
μυρίων δολαρίων. Το “νεοφιλελεύθερο”
κράτος ήταν σκληρά νεοφιλελεύθερο
απέναντι στην εργατική τάξη και τις ανά-
γκες της αλλά παρέμεινε προκλητικά
“κεϋνσιανό” όταν κινδύνευαν οι τράπε-
ζες και οι μεγάλες επιχειρήσεις.

Η Ελλάδα δεν είναι “ιδιαίτερη περί-
πτωση”. Η ελληνική κρίση, που τώρα εμ-
φανίζεται όπως και σε πολλές άλλες χώ-
ρες του ευρωπαϊκού Νότου σαν δημοσιο-
νομική, είναι κομμάτι της κρίσης που
έχει χτυπήσει τον παγκόσμιο καπιταλι-
σμό.

Γι’ αυτό είναι αυταπάτη να πιστεύει
κανείς ότι θα μπορέσει, μέσα σε αυτές
τις συνθήκες, να οικοδομήσει γύρω από
το σύνθημα της στάσης πληρωμών ένα
“παλλαϊκό” κίνημα που θα συσπειρώνει
και τμήματα της αστικής τάξης πέρα από
την εργατική τάξη.

Το πρόβλημα του χρέους είναι τόσο
ταξικό όσο και η ίδια η οικονομική κρί-
ση. Αυτός που μπορεί να τσακίσει τα μέ-
τρα του Παπανδρέου είναι η εργατική
αντίσταση. Αυτό που χρειάζεται να κάνει
η αριστερά είναι να προσπαθήσει να φέ-
ρει την αντικαπιταλιστική πρόταση για
“παύση πληρωμών, κρατικοποίηση των
τραπεζών, εργατικό έλεγχο” σε κάθε σω-
ματείο, σε κάθε σύλλογο, σε κάθε χώρο
δουλειάς. Να εξοπλίσει το εργατικό κί-
νημα με μια αντικαπιταλιστική απάντηση
που θα στηρίζεται και θα στηρίζει τους
αγώνες ενάντια στις θυσίες του “προ-
γράμματος σταθεροποίησης”. Σε αυτή
την προσπάθεια αξίζει να δώσουμε όλες

μας τις δυνάμεις.                                     n
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Η κυβέρνηση πέρασε τον «Καλλικρά-
τη» από την Βουλή με σχετικά μικρές
αντιδράσεις. Ομως, η μάχη για την εφαρ-
μογή του είναι μπροστά της. Γιατί ο
«Καλλικράτης» δεν είναι απλά η «διοι-
κητική μεταρρύθμιση» με την δημιουργία
13 μεγάλων υπερ-περιφερειών που θα
προκύψουν με την κατάργηση των νο-
μαρχιακών αυτοδιοικήσεων. Είναι κομ-
μάτι της επίθεσης σε μισθούς, συντάξεις,
εργασιακές σχέσεις που περιλαμβάνει το
Πρόγραμμα Σταθερότητας και το Μνη-
μόνιο με την τρόϊκα του ΔΝΤ, της Κομι-
σιόν και της ΕΚΤ. Δεν θίγει μόνο τους
εργαζόμενους στους ΟΤΑ – μόνιμους
και συμβασιούχους. Οι περικοπές και οι
ιδιωτικοποιήσεις που περιέχει ο «Καλλι-
κράτης» θα χτυπήσουν τα σχολεία, τα νο-
σοκομεία, τις υπηρεσίες των δήμων που
έχουν να κάνουν με την «καθημερινότη-
τα» του εργαζόμενου και της εργαζόμε-
νης στη γειτονιά.

Μεγάλα λόγια
Αν διαβάσει κανείς αποσπάσματα από

την «Εκθεση Συνεπειών Ρυθμίσεων»1

που συνοδεύει τον νόμο, θα μείνει με την
εντύπωση ότι πρόκειται περί δημοκρατι-
κής κοσμογονίας. Να μερικές. O «Καλλι-
κράτης»:

«οργανώνει την άσκηση της εξουσίας
με όρους διεύρυνσης της συμμετοχής του
πολίτη και εμβάθυνσης της δημοκρατίας,
αλλά και ανάδειξης του ρόλου της κοινω-
νίας των πολιτών, των κοινωνικών οργα-
νώσεων και του εθελοντισμού· αξιοποιεί
νέα εργαλεία και τις νέες μεθόδους της
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και της αυ-
τόματης εξυπηρέτησης, με διαδραστικές
υπηρεσίες· γίνεται το θεσμικό «κλειδί»
για την αλλαγή του αναπτυξιακού μοντέ-
λου της χώρας, προσανατολίζοντας τις
κρατικές δομές και λειτουργίες στις ανά-
γκες της πράσινης ανάπτυξης».

Επιτυγχανέται η «εξορθολογισμένη
διαχείριση» υποστηρίζει το ίδιο κείμενο
αλλά και: «Ταυτόχρονα, το σημαντικότε-
ρο πλεονέκτημα της Νέας Αρχιτεκτονι-

κής είναι η αναπτυξιακή της προοπτική».
Την εποχή που η κυβέρνηση του Πα-

πανδρέου και της «τρόικας» πάνε να νο-

μοθετήσουν την κατάργηση των συλλογι-

κών συμβάσεων και τους κατώτατους μι-

σθούς των 500 ευρώ, όταν τα νοσοκομεία

μένουν χωρίς γάζες μέχρι να ξαναρχίσει

το πάρτι με τους «προμηθευτές», οι ύμνοι

στην «αναπτυξιακή προοπτική» και κυ-

ρίως στην «εξορθολογισμένη διαχείριση»

σίγουρα βάζουνε ψύλλους στα αυτιά.

Ομως, μήπως τελικά όντως χρειάζεται

«συμμάζεμα» η τοπική αυτοδιοίκηση; Μή-

πως οι συνενώσεις και η «κατάργηση δυο

βαθμίδων δημόσιας διοίκησης» (επαρ-

χίες, νομαρχίες) θα απαλλάξει τον κόσμο

από την γραφειοκρατική ταλαιπωρία;

Χρειάζεται να κοιτάξουμε πιο λεπτομε-

ρειακά τι προβλέπει ο Καλλικράτης.

Τσεκούρι
Οι 76 Νομαρχίες καταργούνται, όπως

προαναφέραμε, και στη θέση τους δημι-

ουργούνται 13 Περιφέρειες με αιρετούς

περιφερειάρχες και συμβούλια (οι οποί-

ες θα λειτουργούν υπό την επίβλεψη 7

Αποκεντρωμένων Διοικήσεων). Οι 1.034

Δήμοι και κοινότητες περιορίζονται σε

325 Δήμους. Οι Περιφέρειες και οι «καλ-

λικράτειοι» Δήμοι, με την σειρά τους,

επιφορτίζονται με εκατοντάδες νέες αρ-

μοδιότητες που προέρχονται από την κα-

ταργούμενη νομαρχιακή αυτοδιοίκηση:

Την ανέγερση σχολικών κτιρίων, την πρό-

νοια και την προστασία δημόσιας υγείας,

την ένταξη των μεταναστών, τον υγειονο-

μικό έλεγχο, την προστασία παιδικής και

τρίτης ηλικίας, τις πολεοδομικές εφαρμο-

γές, τις αδειοδοτήσεις, την «πολιτική προ-

στασίας του πολίτη».

Για παράδειγμα στους δήμους μεταφέ-

ρονται ένα βουνό «αρμοδιότητες» που

αφορούν τα σχολεία (αρθρο 94). Από

την ανέγερση των σχολικών μονάδων μέ-

χρι την μεταφορά των μαθητών και από

την διόρθωση των τηλεφωνικών τους

συνδέσεων μέχρι την κατανομή των κον-

δυλίων στις σχολικές επιτροπές, όλα αυ-
τά πλέον γίνονται υπόθεση του δήμου.

Τα περί «ισχυρών» δήμων είναι κου-
ραφέξαλα, καθώς οι μεταφορές αρμο-
διοτήτων ποτέ δεν συνοδεύτηκαν από με-
ταφορά κονδυλίων: η μεταφορά της συ-
ντήρησης οδικού δικτύου από το ΥΠΕ-
ΧΩΔΕ στις νομαρχίες, συνοδεύτηκε από
μόλις 20 εκατομμύρια ευρώ (ενώ απαι-
τούνταν 120). Πέρσι, οι νομαρχίες προ-
χώρησαν σε παύση των εργασιών για τη
σχολική στέγη γιατί δεν πήραν ούτε ένα
ευρώ από το κράτος. Αυτή είναι η σχολι-
κή στέγη που θα παραλάβουν οι δήμοι
από τις νομαρχίες.

Το ίδιο θα γίνει και με την μεταφορά
μιας σειράς υπηρεσιών των Διευθύνσεων
Υγειονομικών Περιφερειών (ΔΥΠΕ)
όπως οι Μονάδες Πρωτοβάθμιας Υγείας
ύστερα από Υπουργικό Διάταγμα.

Στις Περιφέρειες θα περάσουν όλες οι
άλλες αρμοδιότητες των ΔΥΠΕ. Ουσια-
στικά, τα νοσοκομεία και κάθε τι που έχει
να κάνει με την δημόσια υγεία και την κοι-
νωνική πρόνοια περνάνε, στις Περιφέρει-
ες, με αόριστες προβλέψεις για πόρους.

Ολα αυτά σημαίνουν χειρότερες αντί
για καλύτερες υπηρεσίες για όλους μας.
Ηδη η κατάσταση χειροτερεύει ραγδαία.
Πόσα δημοτικά ΚΕΠ έχουν περιορίσει
το ωράριό τους ή έχουν ουσιαστικά κλεί-
σει αφού έχουν μείνει μια ταμπέλα από
την στιγμή που απολύθηκαν οι εργαζόμε-
νοι στα stage; Πόσα δημοτικά ιατρεία
υπολειτουργούν επειδή τα έχει τσακίσει
η μείωση της κρατικής επιχορήγησης
στους ΟΤΑ που έφερε ο προϋπολογι-
σμός του 2010 και το «Πρόγραμμα Στα-
θερότητας και Ανάπτυξης» που προηγή-
θηκε του «Mνημονίου»;

Η ΚΕΔΚΕ σε δελτίο τύπου της 2 Ιούνη
αναφέρει ότι: «Σύμφωνα με την μέχρι
τώρα εξέλιξη των χρηματοροών από τον
κρατικό προϋπολογισμό προς τους δή-
μους και τις κοινότητες της χώρας, οι πε-
ρικοπές των εσόδων της Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης για το 2010, από κρατικές επιχο-
ρηγήσεις για τα λειτουργικά έξοδά τους
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θα ξεπεράσουν το 1 δις ευρώ. Δηλαδή σε
σχέση με τα προβλεπόμενα στον προϋπο-
λογισμό του 2010 η μείωση ανέρχεται
στο 28% και σε σύγκριση με τα περσινά
τακτικά έσοδα η μείωση ανέρχεται στο
36%...Συνολικά δηλαδή το 2010 η Τοπική
Αυτοδιοίκηση με αυτά τα δεδομένα ανα-
μένεται να εισπράξει 1.935 εκ. ευρώ,
από 3.019 εκ. ευρώ που κατανεμήθηκαν
το 2009 (-36%). 

Σε ότι αφορά τη ΣΑΤΑ – το πρόγραμ-
μα επενδύσεων, συντηρήσεων και επι-
σκευών – σύμφωνα με τον προϋπολογι-
σμό αναμένεται να ανέλθει στα 800 εκ.
ευρώ, δηλαδή και αυτό είναι μειωμένο
κατά 120 εκ. σε σύγκριση με το 2009.
Υπό αυτές τις συνθήκες, σημειώνει το
Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΚΕ, ο
«Καλλικράτης» θα έρθει στις 2 Γενάρη
του 2011, αλλά μπορεί μέχρι τότε να μην
υπάρχουν δήμοι…».2

Σκεφτείτε τι έχει να γίνει όταν οι δή-
μοι κι οι περιφέρειες αναλάβουν από την
χάραξη των αστικών συγκοινωνιών και
τον ορισμό των εισιτηρίων μέχρι τα Κέ-
ντρα Υγείας και τα νοσοκομεία. Οι πό-
ροι είτε είναι ανύπαρκτοι είτε «θα» ορι-
στούν. Το κράτος θα συνεισφέρει μόνο
«ως ποσοστό των τακτικών εσόδων». Αλ-
λά και πάλι, πηγή αυτών των «εσόδων»
θα είναι ο απλός κόσμος, καθώς «οι πό-
ροι για την τοπική αυτοδιοίκηση» θα
χρηματοδοτούνται άμεσα από τα έσοδα
του ΦΠΑ, του Φόρου Εισοδήματος Φυ-
σικών Προσώπων κλπ.

Στην πραγματικότητα οι δήμοι και οι
περιφέρειες θα πρέπει να λειτουργούν
σαν επιχειρήσεις. «Οικονομική αυτοτέ-
λεια», «οικονομική αυτάρκεια και δυνα-
τότητα άντλησης ιδίων πόρων» είναι
φράσεις που επαναλαμβάνονται στον
«Καλλικράτη». Aυτό σε απλά ελληνικά
σημαίνει ότι οι δήμοι και οι περιφέρειες
θα πρέπει είτε να χαρατσώνουν τον κό-

σμο για υπηρεσίες που υποτίθεται είναι
δημόσιες και κοινωνικές, είτε να παρέ-
χουν τόσο χαμηλού επιπέδου υπηρεσίες,
τόσο διαλυμένες, όσο υποτίθεται αναλο-
γεί στην παροχή τους με συμβολικό ή δω-
ρεάν τίμημα (για παράδειγμα ΚΑΠΗ,
βρεφονηπιακοί σταθμοί, αθλητικές εγκα-
ταστάσεις). Ρημαγμένα σχολεία, νοσοκο-
μεία σε μόνιμο έμφραγμα, αγώνας δρό-
μου για να μπούν τα παιδιά σε ένα παιδι-
κό σταθμό, αυτά και άλλα θα σημάνει η
εφαρμογή του «Καλλικράτη».

Απολύσεις
Είδαμε παραπάνω ότι ο «Καλλικρά-

της» μεταφέρει αρμοδιότητες χωρίς να
μεταφέρει πόρους, ή περιγράφει τόσο
αφηρημένα από πού θα είναι αυτοί οι
πόροι ώστε να μην υπάρχουν. Αντίθετα,
αυτό που προβλέπει λεπτομερειακά ο
«Καλλικράτης» είναι οι διαδικασίες
«εξοικονόμησης» εργαζομένων από τις
συνενώσεις.

«Εξοικονόμηση» καταρχήν με ένα κύ-
μα απολύσεων των εργαζόμενων με συμ-
βάσεις ορισμένου χρόνου και μισθώσεις
έργου, που φτάνουν τις 35.000 πανελλα-
δικά. Μετά την σφαγή των εργαζόμενων
στα stage έρχεται και η σειρά αυτών των
εργαζόμενων. Απλά, οι συμβάσεις τους
δεν θα ανανεωθούν δηλώνει ο νόμος.
Για τους «μόνιμους» εργαζόμενους θα
ξεκινήσει το μαρτύριο των μετατάξεων.
Εθελοντικών στην αρχή, από τον Σεπτέμ-
βρη του 2011 υποχρεωτικά. Αν αρνη-
θούν, απολύονται. Τώρα, αμα σκεφτούμε
ότι ο Πάγκαλος έχει δηλώσει ότι μπορεί
να γίνει παράκαμψη του «εμποδίου» της
απόλυσης δημοσίων υπαλλήλων με την
κατάργηση της «προσωποπαγούς» θέ-
σης, μπορούμε να καταλάβουμε πού θέ-
λει να το πάει η κυβέρνηση. Υπηρεσίες
συγχωνεύονται, θέσεις «αλληλοκαλύπτο-
νται» και φυσικά καταργούνται.

Οι νέοι δήμοι του Καλλικράτη δεν
μπορούν να έχουν περισσότερες από δυο
δημοτικές επιχειρήσεις. Μία για κοινω-
νικό-προνοιακό έργο και μια για πολιτι-
στικό-αθλητικό. Αυτή την στιγμή στους
Δήμους υπάγονται περίπου 6.000 επιχει-
ρήσεις και οργανισμοί. Με τον «Καλλι-
κράτη» καταργούνται περισσότεροι από
4.000. Η κυβέρνηση επείγεται τόσο πολύ
για τη συγχώνευση ώστε, αν αυτή δεν
έχει ολοκληρωθεί μέσα στο πρώτο εξά-
μηνο του 2011, θα γίνει αυτεπάγγελτα
από την Ειδική Υπηρεσία Εποπτείας...

Μέσα από τις συγχωνεύσεις και κα-
ταργήσεις οργανισμών η κυβέρνηση θα
μειώσει δραστικά κατά δεκάδες χιλιάδες
τις οργανικές θέσεις που προέβλεπαν
αυτοί οι οργανισμοί. Είναι η οργανωτική
αναδιάρθρωση που συνοδεύει την πολι-
τική της «μίας πρόσληψης για πέντε απο-
χωρήσεις στο δημόσιο» που εξήγγειλε ο
Γ. Παπανδρέου. Η μείωση του προσωπι-
κού θα έχει τεράστιο αντίκτυπο στην ποι-
ότητα των υπηρεσιών: στη συχνότητα της
αποκομιδής σκουπιδιών, στο πράσινο,
άλλα και σε πολλές υπηρεσίες, πχ γρα-
φεία μετανάστευσης, όπου ήδη οι αιτού-
ντες περιμένουν για μήνες έγγραφα λό-
γω έλλειψης προσωπικού.

Το «Μνημόνιο» αποκεντρώνεται
Δήμοι και περιφέρειες με μειωμένο

προσωπικό και διαλυμένες υπηρεσίες που
θα πρέπει να φορτώνουν τα βάρη στους
δημότες. Αυτό είναι ο «Καλλικράτης».
Προσπαθεί να εξασφαλίσει την υλοποίη-
ση αυτών των στόχων, βάζοντας τους δή-
μους να φτιάχνουν τετραετή επιχειρηματι-
κά προγράμματα. Σε περίπτωση που τα
έσοδά τους πέφτουν έξω, οι δήμοι μπο-
ρούν να οδηγηθούν εθελοντικά ή και υπο-
χρεωτικά στην υπαγωγή του στο «Ειδικό
Πρόγραμμα Εξυγίανσης» (άρθρο 264).

Λόγος για υποβολή τέτοιου αιτήματος
είναι για παράδειγμα τα τοκοχρεολύσια
που έχει να πληρώσει ο δήμος να υπερ-
βαίνουν κατά 20% τα τακτικά του έσοδα.
Η υπαγωγή όμως στην εξυγίανση μπορεί
να γίνει και υποχρεωτικά, επειδή ο
υπουργός αποφασίζει ότι τα οικονομικά
«της συγκεκριμένης δημοτικής ενότητας,
δήμου ή περιφέρειας» χρήζουν αξιολό-
γησης από ορκωτούς λογιστές. Οταν γί-
νεται αυτό, ο δήμος δεν μπορεί να δανει-
στεί, να κάνει διαγωνισμούς και προσλή-
ψεις και του επιβάλλονται μια σειρά άλ-
λες «ποινές».

Με άλλα λόγια, σταματάει κάθε κοι-
νωνική δραστηριότητα της «συγκεκριμέ-
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νης δημοτικής ενότητας, δήμου ή περιφέ-
ρειας», μέχρι να εξυγιανθεί (η χρηματο-
δότηση θα γίνεται από τον «Λογαριασμό
Εξυγίανσης και Αλληλεγγύης της Πρω-
τοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Αυτοδι-
οίκησης»).

Σας θυμίζουν κάτι όλα αυτά; Μα ναι,
είναι ο «μηχανισμός στήριξης» του ΔΝΤ-
ΕΚΤ-Κομισιόν σε μικρογραφία, στην
αποκεντρωμένη έκδοση. Υποτίθεται ότι
οι 13 περιφέρειες θα είναι «μίνι-κράτη»
όπως διαλαλούσε η κυβερνητική προπα-
γάνδα αρχικά. Δεν είναι διόλου απίθανο
να δούμε μία ή περισσότερες υπερχρεω-
μένες περιφέρειες που θα πρέπει να
εφαρμόσουν «σχέδια εξυγίανσης» τα
οποία θα περιλαμβάνουν μαζικές περι-
κοπές και ιδιωτικοποιήσεις όπως ακρι-
βώς κάνει η κυβέρνηση συνολικά. Το
ίδιο ισχύει για τους δήμους. Οχι μόνο κά-
ποιους «απομακρυσμένους» δήμους που
συνενώνονται στα πλαίσια του «Καλλι-
κράτη», αλλά δήμους στα μεγάλα αστικά
κέντρα, όπου η κυβέρνηση δεν έφερε με-
γάλες αλλαγές με τις συνενώσεις. Οταν
για παράδειγμα ακόμα και στον δήμο της
Αθήνας το κράτος χρωστάει περίπου 51
εκατομμύρια ευρώ, ο φαύλος κύκλος των
ελλειμμάτων, της «εξυγίανσης» και των
περικοπών είναι προ των πυλών.

Δώρα στους ιδιώτες
Από την άλλη, ο «Καλλικράτης» ετοι-

μάζει ένα σωρό δώρα για τις επιχειρή-
σεις. Με δύο τρόπους. Ο ένας είναι η
ανάθεση σε μεγάλες επιχειρήσεις, η
ιδιωτικοποίηση ολόκληρων τομέων των
υπηρεσιών των νέων δήμων και περιφε-
ρειών. Ηδη, σε πολλούς δήμους, ιδιαίτε-
ρα της επαρχίας, η καθαριότητα έχει δο-
θεί σε ιδιώτες εργολάβους. Αλλοι τρια-
κόσιοι δήμοι σ’ ολόκληρη την χώρα δεν
έχουν σήμερα υπηρεσίες καθαριότητας
λόγω της πολιτικής των μη προσλήψεων
και άλλοι 150 συμπληρώνουν τις υπηρε-
σίες καθαριότητας με υπηρεσίες άλλων
φορέων. Ο «Καλλικράτης» θα δώσει τη
δυνατότητα να «καλυφθούν» αυτά τα κε-
νά, μέσα από μεγάλες εταιρίες τύπου ΟΙ-
ΚΟΜΕΤ που θα κερδοσκοπούν χοντρά
«απασχολώντας» εργαζόμενους με πολύ
μικρό κόστος.

Ο άλλος τρόπος με τον οποίο ο Καλλι-
κράτης διευκολύνει τη διείσδυση των επι-
χειρήσεων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση
αφορά την ευκολία και το μέγεθος των
συμφωνιών που θα μπορούν να κλείνουν
μέσα από τις Συμπράξεις Δημόσιου και
Ιδιωτικού Τομέα οι νέοι Δήμοι και οι Πε-
ριφέρειες με τις επιχειρήσεις για την ανά-

θεση έργων μεγαλύτερης κλίμακας. «Η
άσκηση αναπτυξιακής πολιτικής προϋπο-
θέτει ευρύτερες ενότητες», αναφέρει χα-
ρακτηριστικά ο νόμος – «μεγαλύτερες δι-
οικητικές περιφέρειες – μεγαλύτερες
μπίζνες» μεταφράζουμε εμείς. Αντίστοιχα
στην τοπική αυτοδιοίκηση, τα «deals», στα
οποία μέχρι σήμερα εμπλέκονταν πολλοί
όμοροι δήμοι, με τον «Καλλικράτη» θα γί-
νονται ευκολότερα στα πλαίσια του ενός.

Σε αυτό το επίπεδο η κυβέρνηση υπό-
σχεται λαγούς με πετραχήλια. Μέχρι και
την λειτουργία δημοτικών e-ΚΕΠ δίπλα
στα ήδη υπάρχοντα, θεσμούς όπως ο «συ-
μπαραστάτης του δημότη» και άλλα.
Υπάρχει ένας απλός τρόπος να δούμε αν
η «Νέα Αρχιτεκτονική» θα φέρει πιο κο-
ντά τις «υπηρεσίες» στον «πολίτη», θα
κάνει με άλλα λόγια τη ζωή μας πιο εύκο-
λη. Το 1998, η κυβέρνηση του Σημίτη
εφάρμοσε τον «Καποδίστρια» με τις ανά-
λογες τυμπανοκρουσίες περί εκσυγχρονι-
σμού και εξυπηρέτησης του πολίτη. Δώ-
δεκα χρόνια μετά, οι υπηρεσίες έχουν γί-
νει χειρότερες, κοινωνικές δραστηριότη-
τες μαραζώνουν. Το 2007 στις πυρκαγιές
που κόστισαν τη ζωή σε 70 ανθρώπους εί-
δαμε πόσο επαρκείς και «εκσυγχρονι-
σμένοι» ήταν οι «καποδιστριακοί» δήμοι.

Αυτό που κατάφερε ο «Καποδίστριας»
ήταν να γίνει το εφαλτήριο για μια σειρά
επιθέσεις, στις εργασιακές σχέσεις (από
’κει ξεκίνησαν τα stage) στις ιδιωτικοποιή-
σεις (οι πρόγονοι των ΣΔΙΤ – Συμπράξε-
ων Δημόσιου Ιδιωτικού Τομέα) με όλες τις
«μίζες» και τα «σκάνδαλα» που συνεπάγε-
ται ο αγγελικός κόσμος της ελεύθερης
αγοράς. Οι μεγάλες «γεωγραφικές ενότη-
τες» των νέων δήμων και τα «μίνι-κράτη»
των μεγάλων περιφερειών θα αποτελέ-
σουν πεδίο δόξης λαμπρόν για «αποκε-
ντρωμένες» Siemens και Βατοπέδια.

Αλλωστε, παρά τις υποσχέσεις περί
του αντιθέτου η «Νέα Αρχιτεκτονική»
συγκεντρώνει περισσότερες εξουσίες
στα χέρια των δημάρχων και ολιγομελών
ομάδων γύρω τους, όπως η περίφημη
Εκτελεστική Επιτροπή η οποία μπορεί

να μεταθέτει αποφάσεις σε άλλες, για
παράδειγμα την οικονομική Επιτροπή, η
Επιτροπή Ποιότητας Ζωής. Πολύ απλά ο
συνδυασμός της πλειοψηφίας (που θα
έχει ήδη καταλάβει τα 3/5 των εδρών του
δημοτικού συμβουλίου) θα μπορεί να συ-
γκροτεί αυτές τις επιτροπές κατά το δο-
κούν. Τόση δημοκρατία φέρνει ο «Καλ-
λικράτης».

Σύγκρουση
Ο νόμος ψηφίστηκε αλλά για να προ-

χωρήσει χρειάζονται μια σειρά πολυδαί-
δαλες διαδικασίες – διατάγματα, εγκύ-
κλιοι κλπ. Ηδη έχουν αρχίσει να εκδίδο-
νται. Οι σύλλογοι των εργαζόμενων
στους δήμους πρέπει να αναλάβουν πρω-
τοβουλίες ενάντια στη σφαγή του «Καλ-
λικράτη» και να αναγκάσουν την ηγεσία
της ΠΟΕ-ΟΤΑ να προχωρήσει σε συντο-
νισμένες απεργίες.

Ο νόμος είναι αναπόσπαστο τμήμα της
συνολικότερης επίθεσης που έχει εξαπο-
λύσει η κυρίαρχη τάξη. Γι’ αυτό δεν χω-
ράει επι μέρους βελτιώσεις, για το πώς
θα πρέπει να γίνονται οι συνενώσεις για
παράδειγμα ή για την «πιο δημοκρατική»
συγκρότηση των νέων θεσμών. Αντίθετα,
από τώρα χρειάζεται οργάνωση των
αγώνων όπου πάει να εφαρμοστεί ο
«Καλλικράτης», είτε αυτό σημαίνει μάχη
να μην διαλυθούνε και άλλο οι υπηρε-
σίες των δήμων είτε σημαίνει στήριξη
των αγώνων που δίνουν οι εργαζόμενοι
για να μην περάσει η διάλυση του ΕΣΥ ή
της εκπαίδευσης. Τέτοιες μάχες, «μι-
κρές» και μεγάλες θα ξεδιπλωθούν το
επόμενο διάστημα παντού: από γονείς
που παλεύουν να μην αυξηθούν τα τρο-
φεία σε παιδικούς σταθμούς μέχρι μεγά-
λες απεργίες σε ολόκληρους κλάδους.

Αυτό που χρειάζεται να κάνει η Αρι-
στερά, ιδιαίτερα όσο ζυγώνουν οι δημοτι-
κές και περιφερειακές εκλογές του Νοέμ-
βρη, είναι να τις μετατρέψει σε μια μεγά-
λη μάχη ενάντια στην συνολική κυβερνη-
τική πολιτική. Μια μάχη όχι μόνο στις
διακηρύξεις των συνδυασμών που θα
διεκδικήσουν την ψήφο σε δήμο και περι-
φέρεια, αλλά και μια μάχη στους χώρους
δουλειάς ενάντια στο ασφαλιστικό, ενά-
ντια στη διάλυση των εργασιακών σχέσε-
ων, ενάντια στον Καλλικράτη, με αιχμή το

αντικαπιταλιστικό πρόγραμμα πάλης.     n

1. Ολόκληρη�η�Έκθεση�στο�www.ypes.gr

2. Ολόκληρο�το�δελτίο�τύπου�της�ΚΕΔΚΕ
εδώ: http://www.kedke.gr/
index.asp?app=newsshow.asp&id=619�
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Οι περικοπές και 
οι ιδιωτικοποιήσεις
που περιέχει 
ο «Καλλικράτης» θα
σημάνουν χειρότερες
υπηρεσίες για όλους
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Σήμερα, μια συζήτηση για το πώς μπο-
ρεί να είναι η μελλοντική κοινωνία την
οποία θέλουμε να χτίσουμε ξεκινάει από
καινούργιες αφετηρίες, με διπλή έννοια.
Από τη μια μεριά χρειάζεται να ξεπλύ-
νουμε τον κομμουνισμό απο τη λάσπη
που έχει συσσωρεύσει πάνω του το στα-
λινικό καθεστώς που υπήρξε επί 60 ολό-
κληρα χρόνια και κατέρρευσε.

Το δεύτερο και κυριότερο στοιχείο εί-
ναι ότι βρισκόμαστε στη μεγαλύτερη κρί-
ση του καπιταλισμού και επομένως εκα-
τομμύρια άνθρωποι αναζητούν τις εναλ-
λακτικές λύσεις απέναντι στον καπιταλι-
σμό σαν σύστημα. Η αναζήτηση όλων αυ-
τών των εκατομμυρίων ανθρώπων που
υποφέρουν σήμερα από την κρίση του
καπιταλισμού είναι η δύναμη που έχει τη
δυνατότητα να ξεπλύνει τον κομμουνι-
σμό από τη λάσπη που συσσωρεύτηκε
όλα τα προηγούμενα χρόνια.

Ο Τρότσκι στο «Λογοτεχνία και Επα-
νάσταση», ασχολείται με μια προσπά-
θεια να δώσει την εικόνα του πώς θα εί-
ναι αυτή η μελλοντική κοινωνία. Καταλή-
γει ως εξής: «Οι άνθρωποι σε μια κομ-
μουνιστική κοινωνία θα γίνουν απειρα
πιο δυνατοί, πιο σοφοί και πιο οξυδερ-
κείς. Το σώμα τους θα αποκτήσει πολύ
μεγαλύτερη αρμονία, οι κινήσεις θα γί-
νουν πιο ρυθμικές, οι φωνές τους θα
αποκτήσουν μουσικότητα. Οι μορφές της
ζωής θα γίνουν πολύ πιο δυναμικά δρα-
ματικές. Ο μέσος ανθρώπινος τύπος θα
ανέβει στα ύψη ενός Αριστοτέλη, ενός
Γκέτε ή ενός Μαρξ. Και πάνω σε αυτήν
την οροσειρά, νέες κορυφές θα ανυψω-

θούν.» Αυτός είναι ένας όμορφος τρόπος
για να ξεκινήσουμε αυτή τη συζήτηση,
ένας τρόπος για να θυμηθούμε ότι το
όραμα μιας κομμουνιστικής κοινωνίας
δεν έχει τίποτα να κάνει με τα κλισέ ότι
μια τέτοια κοινωνία είναι καταδικασμέ-
νη στην ομοιομορφία, την ισοπέδωση,
την καταστολή, την καταπίεση, το «δου-
λεύετε και μη μιλάτε».

Χρειάζεται να αντιμετωπίσουμε δύο
ζητήματα. Πώς θα είναι αυτή η κοινωνία
για την οποία παλεύουμε και με ποιον
τρόπο θα φτάσουμε εκεί. Σε αντίθεση με
τη συνηθισμένη μεθοδολογία δεν ξεκινά-
με από την περιγραφή του οράματος, ξε-
κινάμε από την αντιμετώπιση του δεύτε-
ρου ερωτήματος για το πώς θα φτάσουμε
σε μια νέα κοινωνία. Ακριβώς γιατί δεν
θεωρούμε ότι είναι μια ουτοπία την
οποία θαυμάζουμε και θα την επιβάλου-
με πάνω στους ανθρώπους.

Αντίθετα, θεωρούμε ότι αυτή η κοινω-
νία για την οποία παλεύουμε είναι η κα-
τάληξη μιας ζωντανής πορείας που την
δίνουνε σαν μάχη, βήμα το βήμα, οι ζω-
ντανοί άνθρωποι της εργατικής τάξης,
έτσι όπως αυτή υπάρχει σήμερα, έτσι
όπως ζούνε σήμερα, με όλα τους τα προ-
βλήματα, με όλες τις ατέλειες, με όλες τις
καμπούρες που κουβαλάνε στο σήμερα
μέσα στο οποίο μεγαλώσανε. Δεν υπάρ-
χει άλλος φορέας, άλλος δρόμος, άλλη
προοπτική έξω από το ότι αυτή η εργατι-
κή τάξη που έχει παραμορφωθεί φριχτά
από το σύστημα μέσα στο οποίο ζει, θα
καταφέρει να το ανατρέψει, να φέρει μια
νέα κοινωνία, να αλλάξει τον ίδιο της τον

εαυτό.
Αρα, ξεκινάμε από αυτό το δεύτερο

σκέλος, αυτό το ερώτημα για το πώς θα
φτάσουμε εκεί.

Γιατί με επανάσταση
Ο ρόλος της σοσιαλιστικής επανάστα-

σης για να φτάσουμε σε μια κομμουνιστι-
κή κοινωνία είναι καίριος. Η στρατηγική
της σοσιαλιστικής επανάστασης είναι το
θεμέλιο της μετάβασης. Πρέπει να ’μα-
στε ξεκάθαροι ότι η κοινωνία αλλάζει με
επαναστάσεις. Θα χρειαστεί να περά-
σουμε μέσα από επανάσταση για να φτά-
σουμε στην μελλοντική κοινωνία. Δεν
υπάρχει κάποια διαδικασία η οποία να
παρακάμψει την επανάσταση και σ’ αυτή
την επανάσταση μέσα, σ’ αυτή τη διαδι-
κασία μέσα, ο στόχος θα πρέπει να είναι
η κατάκτηση της εξουσίας από την εργα-
τική τάξη.

Αυτό εννοούμε με σοσιαλιστική επα-
νάσταση, αυτά τα δύο σκέλη: πρώτον, ότι
οι ίδιες οι κοινωνικές διαδικασίες κορυ-
φώνονται, η κρίση του σημερινού συστή-
ματος κορυφώνεται προς αυτήν την κα-
τεύθυνση. Ετσι έχει γίνει ιστορικά, οι
διαπιστώσεις που έκανε ο Μαρξ στο
Κομμουνιστικό Μανιφέστο είναι επίκαι-
ρες και σήμερα. Η κοινωνία ιστορικά αλ-
λάζει με επαναστάσεις και άρα με το
βλέμμα σε μια μελλοντική κομμουνιστική
κοινωνία σκεφτόμαστε ότι για να φτά-
σουμε εκεί θα περάσουμε από μια διαδι-
κασία που λέγεται επανάσταση και μέσα
στη διαδικασία αυτή, χρειάζεται να
έχουμε μια στρατηγική που λέγεται σο-
σιαλιστική και έχει ως στόχο την κατάλη-
ψη της εξουσίας από την εργατική τάξη.

Αυτό το χρωστάμε στον Λένιν που το
ξεκαθάρισε μέσα στη φωτιά της ρώσικης
επανάστασης με το περίφημο βιβλίο του,
«Κράτος κι Επανάσταση». Η ουσία αυ-
τής της τοποθέτησης βρίσκεται στο γεγο-
νός ότι δεν μπορούμε να αντιμετωπίσου-
με τον καπιταλισμό σαν σύστημα με μια

Η Κομμουνιστική
Κοινωνία και η
Σοσιαλιστική Επανάσταση
Ποιά είναι η εναλλακτική προοπτική στον 
χρεοκοπημένο καπιταλισμό και πώς μπορούμε να
φτάσουμε ως εκεί; Ο Πάνος Γκαργκάνας εξηγεί. 
Το άρθρο αυτό στηρίζεται στην αντίστοιχη ομιλία
στο Μαρξισμό 2010.
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διαδικασία ανατροπής κομματάκι-κομ-

ματάκι, νησίδα τη νησίδα. Η στρατηγική

του Λένιν παίρνει σαν αφετηρία ότι η ερ-

γατική τάξη χρειάζεται να συγκεντρώσει

τις δυνάμεις της, όχι να τις διασπείρει σε

πολλές επιμέρους νησίδες αλλά να μπο-

ρέσει να εμφανίσει συγκεντροποιημένη

τη δύναμή της για να ανατρέψει τη συ-

γκεντροποιημένη δύναμη που υπάρχει

από την άλλη μεριά που είναι το κράτος.

Αν δεν υπάρξει αυτή η ανατροπή, αν μια

επαναστατική διαδικασία δεν φτάσει στο

σημείο όπου η εργατική τάξη καταφέρ-

νει να συγκεντρώσει τις δυνάμεις της για

να ανατρέψει τη συγκεντροποιημένη δύ-

ναμη του κεφάλαιου που είναι το κράτος,

δημιουργούνται χιλιάδες προβλήματα.

Εδώ, χρειάζεται να σταθούμε στο ερώ-

τημα: σημερα εξακολουθεί να ισχύει αυ-

τή η ανάλυση; Σήμερα το κράτος εξακο-

λουθεί να είναι η συγκεντροποιημένη δύ-

ναμη του κεφάλαιου την οποία πρέπει να

την ανατρέψουμε σε μια σοσιαλιστική

επανάσταση και να οδηγήσουμε την ερ-

γατική τάξη στην εξουσία; Ή μήπως το
κράτος έχει εξασθενήσει λόγω των αλλα-
γών μέσα στον καπιταλισμό, διότι ζούμε
στην εποχή της παγκοσμιοποίησης; Αυτά
τα ακούμε από πολλές μεριές, από τους
Ανδριανόπουλους, τους γκουρού του νε-
οφιλελευθερισμού, που λένε ότι το εθνι-
κό κράτος είναι ξεπερασμένο, δεν παίζει
πλέον ρόλο, μέχρι τους γκουρού της Αυ-
τονομίας, τον Νέγκρι, που λέει το ίδιο
πράγμα με διαφορετικό ένδυμα, ότι πλέ-
ον δεν βρίσκεται εκεί η δύναμη, βρίσκε-
ται στα δίκτυα του κεφάλαιου τα οποία
είναι διάχυτα μέσα στην παγκόσμια αυ-
τοκρατορία.

Ασφαλώς και λειτουργεί το κράτος
σαν η συγκέντρωση της πολιτικής δύνα-
μης του κεφάλαιου που την έχει ανάγκη
όσες αλλαγές και να έχουν γίνει στο σύ-
στημα μέσα στις δεκαετίες που έχουν με-
σολαβήσει από το «Κράτος κι Επανά-
σταση» του Λένιν. Κοιτάξτε τι συμβαίνει
μέσα στην κρίση σήμερα. Σε ποιον κατα-
φεύγουν οι τράπεζες; Κινδύνεψε να κα-
ταρρεύσει το παγκόσμιο τραπεζικό σύ-
στημα, το 2008. Και κινδυνεύει ξανά μέ-
σα από την κρίση αυτές τις μέρες, με την
ελληνική τραγωδία να έχει γίνει ευρω-
παϊκή τραγωδία. Τρέχει ο Τρισέ, η Μέρ-
κελ και ο Ομπάμα για να σώσουνε το πα-
γκόσμιο τραπεζικό σύστημα από μια δεύ-
τερη κατάρρευση τύπου Λήμαν Μπρά-
δερς του 2008. Πού καταφεύγουνε για να
κάνουν αυτήν τη διάσωση; Στο κράτος.
Στο κράτος σαν οικονομική δύναμη, στο
κράτος σαν πολιτική δύναμη για να επι-
βάλει πάνω στην εργατική τάξη ένα πρό-
γραμμα περικοπών, για να διαθέτει τους
πόρους το κράτος να διασώσει την καρ-
διά ή το νευρικό σύστημα του παγκο-
σμιοποιημένου καπιταλισμού, που είναι
το τραπεζικό σύστημα.

Και βέβαια εκτός από το πού καταφεύ-
γουν οι καπιταλιστές σε περίοδο κρίσης
οικονομικής, δεν πρέπει να ξεχνάμε πού
καταφεύγουν σε περίοδο κρίσης κοινωνι-
κής και πολιτικής. Εξακολουθεί να είναι
η ιστορία σημαδεμένη από τα πραξικοπή-
ματα όταν η κοινωνική κρίση κορυφώνε-
ται. Δεν ξεχνάμε τον Αλιέντε, δεν ξεχνά-
με την Χούντα στην Ελλάδα τον Απρίλη
του ’67. Τις δικτατορίες που τσακίσανε
κινήματα και κοινωνικά πειράματα, δεν
τις κάνανε οι τραπεζίτες, δεν τις έκανε η
Κόκα-Κόλα. Καμιά εταιρεία δεν διαθέτει
το στρατό, την αστυνομία, τους μηχανι-
σμούς με τους οποίους να μπορεί να λύ-
νει τέτοιες κρίσεις προς όφελός της. Εξα-
κολουθεί να είναι το κράτος το κέντρο
αυτού του είδους των διαδικασιών. Και
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επειδή ισχύουν όλα αυτά που είναι θεμε-
λιακά στην αναλυση του Μαρξ και του
Λένιν, διατηρούμε αυτά τα συμπεράσμα-
τα και λέμε ότι ο δρόμος για να φτάσου-
με στη μελλοντική κοινωνία είναι ο δρό-
μος της σοσιαλιστικής επανάστασης που
σημαίνει πολιτική μάχη για την ήττα της
εξουσίας των καπιταλιστών και το πέρα-
σμα της εξουσίας στα χέρια των εργατών,
την εγκαθίδρυση της εξουσίας που είναι
η εργατική δημοκρατία.

Είναι απαραίτητο αυτό το σκέλος της
συζήτησης γιατί εμφανίζεται μια ολόκλη-
ρη άποψη που λέει το αντίθετο.

Ερχεται ο Μπαντιού, που επιμένει στο
όραμα του κομμουνισμού, και λέει ότι
αυτά που προηγήθηκαν πρέπει να τα
σβήσουμε με ένα σφουγγάρι. Το ίδιο λέ-
ει ο Νέγκρι και μια σειρά διανοούμενοι.
Αν έρθουμε στην ελληνική συζήτηση,
έχουμε πολλούς και διαλεχτούς συντρό-
φους που έχουν την ίδια αντιμετώπιση,
που λένε ότι η Αριστερά πριν από το
1989 ήταν ένας στρατός ο οποίος νικήθη-
κε. Σήμερα είμαστε τα υπολείμματα αυ-
τού του στρατού που έχει υποστεί αυτήν
την μεγάλη ήττα. Αρα μην ψάχνουμε στο
παρελθόν, μην ψάχνουμε σε όλες αυτές
τις εμπειρίες, ας ψάξουμε στις καινούρ-
γιες αναζητήσεις, ας ψάξουμε απ’ την
αρχή.

Αυτού του είδους ο προσανατολισμός
είναι λάθος. Αν σβήσουμε την προηγού-
μενη εμπειρία, δεν ενισχύουμε την απο
’δω μεριά, ενισχύουμε την αντίπαλη με-
ριά. Δεν ωφελεί μια στάση που να λέει,
είτε ήσουν με τον Στάλιν ή με το Μάο, εί-
τε με τον Τρότσκι, είτε με τον Τσε Γκε-
βάρα ή με τους αναρχικούς το ίδιο κάνει.
Δεν ωφελεί να πούμε ότι αυτά ήταν ρεύ-
ματα της προηγούμενης περιόδου, της
μάχης που χάθηκε, τώρα θα βγούνε και-

νούργια ρεύματα και άρα πάμε για το
κάτι νέο. Είναι ριζικά λαθεμένη αυτή η
αντιμετώπιση γιατί δεν μπορούμε να βά-
ζουμε τον Τρότσκι στο ίδιο τσουβάλι με
το Στάλιν, δεν μπορούμε να βάζουμε την
επανάσταση μαζί με την αντεπανάσταση.

Αυτά δεν χρειάζονται για να αναζω-
πυρώσουμε τις παλιές διαμάχες στο εσω-
τερικό της Αριστεράς, αλλά γιατί δίνουνε
διδάγματα από την ιστορία των επανα-
στάσεων. Η στρατηγική της σοσιαλιστι-
κής επανάστασης έτσι όπως διατυπώθη-
κε από τον Λένιν και κέρδισε όλη εκείνη
τη γενιά του 1917, και τη Ρόζα και τον
Τρότσκι και τον Γκράμσι και τον Λού-
κατς είναι ένα πολύτιμο κρατούμενο.

«Όλη η εξουσία στα σοβιέτ»
Τι θα γίνει μετά; Τι επιπτώσεις έχει η

επιλογή να κρατήσουμε αυτήν την στρα-
τηγική σε σχέση με την κοινωνία που θέ-
λουμε να φέρουμε; Ενα πρώτο στοιχείο
που χρειάζεται να κρατήσουμε είναι ότι
αυτή η στρατηγική ανοίγει την δυνατότη-
τα στο «Ολη η εξουσία στα σοβιέτ». Αν
φτάσουμε σε μια νικηφόρα σοσιαλιστική
επανάσταση ανοίγει η δυνατότητα ότι
υπάρχουν οι θεσμοί της εργατικής δημο-
κρατίας, υπάρχουν τα εργατικά συμβού-
λια τα οποία συγκεντρώνουνε όλο τους
το δίκτυο σε μια κεντρική εργατική εξου-
σία που δίνει τη δυνατότητα για έναν
συλλογικό και δημοκρατικό προγραμμα-
τισμό της οικονομίας.

Αυτό είναι η αφετηρία για το τι μπο-
ρούμε να χτίσουμε στη συνέχεια. Αν
όντως εφαρμόσουμε τη στρατηγική της
σοσιαλιστικής επανάστασης σε μια από
τις επαναστάσεις της εποχής μας, αυτό
που θα πετύχουμε είναι να φέρουμε στην
εξουσία ένα καθεστώς που θα έχει αυτά
τα χαρακτηριστικά. Θα έχει τη δυνατότη-

τα να αρχίσει να προγραμματίζει την οι-
κονομία συλλογικά και δημοκρατικά με
βάση τις αποφασεις των συνελεύσεων
που θα γίνονται μεσα στα μεγάλα εργο-
στάσια, μέσα στις μεγάλες επιχειρήσεις,
μεσα στις μεγάλες εργατογειτονιές. Αυτό
είναι το τι σημαίνει νίκη της σοσιαλιστι-
κής επαναστασης, ότι υπάρχει ένα τέτοιο
δίκτυο, λειτουργεί σε όλους αυτούς τους
χωρους και συγκεντρώνει τις αποφάσεις
του έτσι ώστε να μπορεί να καταλήξει ότι
χρειαζόμαστε αυτό και όχι εκείνο, οι
προτεραιότητές μας είναι αυτές και όχι
εκείνες, δηλαδή το συλλογικό δημοκρα-
τικό προγραμματισμό της οικονομίας.

Αρκεί αυτός ο προσδιορισμός; Πολλές
φορές στη συζήτηση ανοίγει το θέμα ότι
ένας τέτοιος τρόπος να τοποθετούμε το
ζήτημα είναι αρκετά γενικός και αφηρη-
μένος. Και αν θέλετε, υπάρχουν και φω-
νές που λένε ότι είναι εκ γενετής κου-
σούρι της μαρξιστικής και της λενινιστι-
κής αριστεράς αυτή η απροσδιοριστία.
Πράγματι και ο Μαρξ δεν μίλησε πολύ
στο να περιγράψει αναλυτικά τη μελλο-
ντική κομμουνιστική κοινωνία. Υπάρ-
χουν κάποια στοιχεία στο πρόγραμμα
της Γκότα, αλλά δεν είναι και τόσα πολ-
λά ωστε να προσδιορίσουμε πώς ακρι-
βώς θα λειτουργεί μια μελλοντική κοινω-
νία. Και στον Λένιν υπάρχουν αυτά τα
στοιχεία της απροσδιοριστίας.

Χρειάζεται να είμαστε ξεκάθαροι ότι
αυτή η απροσδιοριστία – αν αποδεχθού-
με τον όρο – είναι δύναμη, είναι επιλογή.
Οφείλεται στο ότι τη διαδικασία δεν θα
την καθορίσει το σχέδιο του οποιουδή-
ποτε ουτοπικού. Δεν είμαστε οπαδοί του
Φουριέ. Δεν πάμε να φτιάξουμε φαλαν-
στήρια, μοναστήρια και πάσης φύσεως
καλογέρους. Πάμε να φτιάξουμε μια κοι-
νωνία την οποία την καθορίζουν οι άν-
θρωποι που ζουν και δουλεύουνε μέσα
σε αυτήν. Και άρα το στοιχείο της
απροσδιοριστίας υπάρχει μέσα στον ίδιο
τον προσανατολισμό της εργατικής δημο-
κρατίας. Δεν θα αποφασίσουμε εμείς
εδώ και τώρα για το πώς θα λύσουνε τα
προβλήματα της μετάβασης στον κομ-
μουνισμό οι άνθρωποι που θα επιχειρή-
σουν αυτό το πείραμα. Θα το αποφασί-
σουν οι ίδιοι. Τελεία και παύλα. Ολη η
συζήτηση πρέπει να ξεκινάει από αυτή
την αφετηρία.

Μετά από αυτό, μπορούμε να δώσου-
με επιλογές και κατευθύνσεις σε αυτή τη
διαδικασία; Να την προκαθορίσουμε δεν
μπορούμε. Είναι ανοιχτή. Θα κριθεί από
πολιτικές μάχες και επιλογές που θα κά-
νουν αυτοί που θα περάσουν αυτή τη
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διαδικασία. Αυτοί έχουν προτεραιότητα
και αυτό είναι βασικό.

Χρειάζεται όμως να δούμε κάποιες
βασικές ιδέες.

Διεθνισμός
Ενα βασικό κρατούμενο είναι ότι το τι

θα γίνει στη συνέχεια θα εξαρτηθεί σε
μεγάλο βαθμό από τους ρυθμούς με τους
οποίους η εργατική επανάσταση θα εξα-
πλωθεί σε περισσότερες από μία χώρες,
το ζήτημα του διεθνισμού. Υπάρχει πα-
γκόσμιος καταμερισμός εργασίας, για το
πώς λειτουργεί η παγκόσμια εργατική
τάξη, γιατί αυτό είναι που μας ενδιαφέ-
ρει, όχι μόνο πώς λειτουργεί ο παγκό-
σμιος καπιταλισμός, αλλά ότι έχει δημι-
ουργήσει ένα υποκείμενο που είναι η πα-
γκόσμια εργατική τάξη. Και δεν μπορού-
με να αποκόψουμε κανένα μέλος αυτής
της παγκόσμιας εργατικής τάξης. Δεν
μπορούμε να πούμε ότι τέρμα, θα βάλου-
με φραγμούς, τα φτηνά κινέζικα προϊό-
ντα δεν θα υπάρχουν στη δική μας κομ-
μουνιστική κοινωνία, γιατί στηρίζονται
στη φτηνή εργασία, στην καταστροφή
του περιβάλλοντος, στην έλλειψη συνδι-
καλισμού και πάει λέγοντας.

Αυτά είναι ζητήματα τα οποία πρέπει
να τα δούμε από τη σκοπιά του διεθνι-
σμού. Το πόσο γρήγορα θα εξαπλωθεί η
επανάσταση σε περισσότερες από μία
χώρες, θα ανοίξει δυνατότητες για την
εργατική τάξη να δώσει απαντήσεις οι
οποίες να είναι συνεπείς με όλον αυτόν
τον προσανατολισμό. Μέσα σε ένα τέ-
τοιο πλαίσιο, δηλαδή ότι η απάντηση στις
δυσκολίες θα πρέπει να αναζητηθεί στην
εξάπλωση της επανάστασης και στο διε-
θνισμό, ασφαλώς θα πρέπει να απαντή-
σουμε στα ερωτήματα ότι η επανάσταση
δεν θα γίνει ταυτόχρονα σε όλον τον κό-
σμο. Θα νικήσει σε κάποιες χώρες και
αυτές είναι η αφετηρία μας. Σε αυτές τις
χώρες θα έχουμε να υπερασπίσουμε την
εργατική εξουσία και άρα αυτό θα απαι-
τήσει μια σειρά από μέτρα τα οποία θα
αποτελούν το πρόγραμμα της μετάβασης
προς την κομμουνιστική κοινωνία.

Εχουμε ανάγκη λοιπόν από ένα εθνικό
πρόγραμμα μετάβασης προς αυτήν την
κατεύθυνση. Χρειάζεται η εργατική
εξουσία να μπορεί να απαντήσει στο
ερώτημα άμα πάρετε την εξουσία στην
Ελλάδα τι είναι τα βήματα τα οποία θα
κάνετε το επόμενο διάστημα. 

Κριτήριο για την απάντηση είναι το γε-
γονός ότι στηριζόμαστε στην εργατική τά-
ξη, η εργατική τάξη είναι το υποκείμενο

και άρα τα οποιαδήποτε μέτρα μιας κυ-
βέρνησης των εργατών, της εργατικής
εξουσίας, έχουν σαν προσανατολισμό την
ενίσχυση της ίδιας της εργατικής τάξης.
Το ζήτημα του αν έχουν δουλειά όλοι εί-
ναι πρωταρχικό. Μπορεί να είναι πιο
ανταγωνιστικό για την οικονομία το να
είναι κάποιοι άνεργοι. Αλλά για τη δύνα-
μη της εργατικής τάξης δεν χωράνε τέτοι-
ου είδους κριτήρια. Είναι απαραίτητο να
έχουν δουλειά όλοι. Αρα το θέμα «δου-
λειά για όλους» το να μπορούν όλα τα μέ-
λη της εργατικής τάξης σε μία χώρα να
βρουνε δουλειά, να επιβιώσουν, να έχουν
το μεροκάματο είναι βασικό κριτήριο.

Αυτό το κριτήριο επιβεβαιώνεται και
από τις ιστορικές εμπειρίες. Αυτή ήταν η
μάχη της Αριστερής Αντιπολίτευσης στη
Ρωσία τον καιρό του Στάλιν, δηλαδή αν
θα πάρουν προτεραιότητα τα πεντάχρο-
να πλάνα οικοδόμησης βαριάς βιομηχα-
νίας ή θα πάρει προτεραιότητα η ενίσχυ-
ση της εργατικής τάξης, να ξαναχτιστεί η
δύναμή της στις συνθήκες εκείνης της
εποχής. Τα ίδια ζητήματα θα χρειαστεί
να απαντήσουμε και σήμερα. Δυναμώ-
νουμε την εργατική τάξη αριθμητικά, πο-
λιτικά, οικονομικά για να μπορεί να δώ-
σει τις μάχες; Δεν θα τις δώσει κανένας
άλλος για λογαριασμό της. Ή είναι ο
πρωταγωνιστής, είναι το υποκείμενο και
άρα η κυβέρνηση της εργατικής εξουσίας
την αντιμετωπίζει σαν τέτοια και προ-
σπαθεί να την ενισχύει με κάθε τρόπο ή
διαφορετικά δεν υπάρχει υποκατάστατο
για αυτού του είδους το πρόβλημα.

Ενίσχυση οικονομική, ενίσχυση κοινω-
νική, ενίσχυση πολιτική, εργατική δημο-
κρατία, εργατικός έλεγχος στα βασικά
κομμάτια της οικονομίας. Μέσα σε μια

χώρα που έχουν πάρει την εξουσία οι ερ-
γάτες μπορεί να μην είναι εφικτό να
υπάρχει εργατικός έλεγχος στα πάντα,
γιατί δεν είναι μικρογραφία της παγκό-
σμιας οικονομίας καμιά χώρα. Δεν είναι
βολονταριστικό το ζήτημα, αλλά υπάρ-
χουν οι δυνατότητες σε βασικούς κλά-
δους στην κάθε χώρα να υπάρχει εργατι-
κός έλεγχος. Αυτό το υπερασπίζουμε,
αυτό δίνουμε μάχη για να υπάρχει.

Στο βαθμό που μια τέτοιου είδους
προσέγγιση προχωράει σε μία ή σε πε-
ρισσότερες χώρες ανοίγουν δυνατότητες
για να προχωρήσουμε παραπέρα. Το
πρόγραμμα της μετάβασης προς την κομ-
μουνιστική κοινωνία έχει τη δυνατότητα
να εξελίσσεται και να διευρύνεται. Πώς;
Με μια πολύ βασική αρχή. Μετατρέπου-
με εμπορεύματα σε δημόσια αγαθά. Μια
μάχη που την έχουμε ξεκινημένη από τώ-
ρα που ζούμε μέσα στον καπιταλισμό.
Εχουμε σύνθημα η παιδεία δεν είναι για
πούλημα, η υγεία δεν μπορεί να είναι με
κριτήριο το κέρδος.

Δημόσια αγαθά
Αυτά τα οποία διεκδικούμε τώρα, στην

μετάβαση διεκδικούμε να τα υλοποιή-
σουμε. Τι σημαίνει αυτό; Σημαίνει δωρε-
άν κατοικία για όλους. Η κατοικία είναι
το κατεξοχήν δημόσιο αγαθό. Δεν μπο-
ρούμε να έχουμε μια εργατική τάξη που
να κοιμάται στην πυλωτή της Εμπορικής
Τράπεζας στη Σταδίου. Δεν μπορούμε να
έχουμε μια εργατική τάξη η οποία να εί-
ναι στην εξουσία και να πειραματίζεται
πώς θα φτάσει στην κομμουνιστική κοι-
νωνία και, στο βαθμό που προχωράει αυ-
τή η μετάβαση, η κατοικία να μην είναι
δημόσιο αγαθό. Αρα, δωρεάν σπίτια για
όλους, δωρεάν παιδεία και υγεία για
όλους.

Στην πορεία, διευρύνουμε τον κύκλο
των αγαθών που μετατρέπονται σε δημό-
σια αγαθά: διατροφή για όλους. Αρχίζο-
ντας από κατηγορίες του πληθυσμού.
Κάθε συνταξιούχος να μπορεί να πηγαί-
νει σε οποιοδήποτε σούπερ-μάρκετ, να
παίρνει ό,τι θέλει, να γεμίζει το καλάθι
του και να μην πληρώνει στο ταμείο της
εξόδου. Αυτό σημαίνει διατροφή που εί-
ναι δημόσιο αγαθό. Και στην πορεία δι-
εύρυνση αυτού του δημόσιου αγαθού: όχι
μόνο οι συνταξιούχοι αλλά και τα παιδιά
και όταν φτάσουμε σε μεγαλύτερες δυ-
νατότητες, ολόκληρη η εργατική οικογέ-
νεια, ή ο κάθε εργάτης που μπορεί να ζει
μόνος του γιατί αυτή είναι η επιλογή του.
Και ούτω καθεξής: δωρεάν ένδυση, δεν
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μπορεί οι εργάτες στην εξουσία να κυ-
κλοφορούν γυμνοί – εκτός αν είναι επι-
λογή τους. Να μπορούν να μπούνε τα νέα
παιδιά στο οποιοδήποτε μαγαζί και να
διαλέξουν τι θα φορέσουν και να μην
χρειαστεί να πληρώσουν στο ταμείο. Αυ-
τά είναι βήματα προς μια κομμουνιστική
κοινωνία και ασφαλώς θα υπάρξουν δυ-
σκολίες και ασφαλώς θα χρειαστεί να
βάλουμε και σειρά προτεραιότητας.

Θα λύσουμε και αυτα τα προβλήματα
με συλλογικό και δημοκρατικό τρόπο.
Δεν είναι ανυπερβλητα. Δεν εχουμε ανα-
γκη τους μυστηριώδεις μηχανισμούς της
αγοράς για να λύνουμε τέτοιου είδους
προβλήματα. Είναι πάρα πολύ απλό.
Υπήρξαν κοινωνίες που διαχειρίστηκαν
δημόσια αγαθά με κοινοκτημοσύνη, κι
έτσι δεν χρειάζεται να φτάσουμε στο
μέλλον για να δούμε αν μπορεί να γίνει.
Σε κάθε χωριό υπήρχε μια δεξαμενή
όπου το νερό ήταν κοινό αγαθό. Οποιος
είχε ανάγκη από νερό πήγαινε. Αυτό που
χρειαζόταν ήταν να το κουβαλήσει, από
την πηγή μέχρι το σπίτι του. Το ίδιο θα
συμβαίνει πηγαίνοντας προς την κομμου-
νιστική κοινωνία. Θα υπάρχει μια μεγά-
λη δεξαμενή με τα δημόσια αγαθά και
θα μπορεί ο καθένας να παίρνει αυτό
που έχει ανάγκη.

Δεν φοβόμαστε ότι θα γίνονται κατα-
χρήσεις, δεν φοβόμαστε ότι η ανθρώπινη
φύση είναι άπληστη. Οτι ξαφνικά, άμα
πούμε ότι ο κάθε συνταξιούχος μπορεί
να πάει στο σουπερ-μάρκετ, αυτό που θα
γίνει είναι ότι ολες οι γιαγιάδες θα πάνε
να πάρουν καφάσια με σαμπάνιες για να
τα έχουν κρυμμένα στο σπίτι τους. Αυτά
είναι γελοιότητες του κάθε Ανδριανό-
πουλου, του κάθε Μάνου και του κάθε
ανόητου τεχνοκράτη που παριστάνει ότι
ξέρει πώς δουλεύει η πολύπλοκη κοινω-
νία και πιστεύει ότι αν δεν υπάρχει η

αγορά η κοινωνία θα καταρρεύσει.

Καταπίεση και απελευθέρωση
Ολα αυτά είναι οικονομικά βήματα

μιας τέτοιας πορείας που θα χρειαστεί

να τα κατακτήσουμε με μάχες. Συνδυα-

σμένο με αυτό είναι το ζήτημα ότι η ερ-

γατική δημοκρατία δεν είναι μόνο για να

μπορούμε να προγραμματίζουμε συλλο-

γικά και να λύνουμε τέτοιου είδους προ-

βλήματα, είναι και για να ξηλώσουμε και

όλες τις μορφές καταπίεσης τις οποίες

μας έχει κληροδοτήσει η προηγούμενη

κοινωνία. Με την εργατική δημοκρατία

θα επαναλάβουμε το πανηγύρι των κατα-

πιεσμένων που έγινε μετά τον Οκτώβρη

του 1917 στη φυλακή των λαών που ήταν

η τσαρική Ρωσία. Δεν θα υπάρχει κατα-

πίεση κανενός για λόγους χρώματος,

θρησκείας, εθνικής καταγωγής, φύλου,

σεξουαλικών προτιμήσεων. Θα καταργή-

σουμε όλα αυτά τα οποία ξέρουμε ότι

υπάρχουν σήμερα σαν διακρίσεις και δι-

αιωνίζονται γιατί είναι εργαλεία που

χρησιμοποιεί το κεφάλαιο στους ανταγω-

νισμούς του. Διαιωνίζονται όλες οι δια-

κρίσεις που γέννησε η ταξική κοινωνία

εδώ και αιώνες. Παραμένουν όλες οι

διακρίσεις, καμία από αυτές δεν απαλύ-

νει ο καπιταλισμός, όλες τις οξύνει γιατί

του είναι χρήσιμα εργαλεία, επειδή είναι

ένα ανταγωνιστικό σύστημα.

Σε μια κοινωνία που πηγαίνει προς τη

συλλογική προσπάθεια όλων, αυτά είναι

στοιχεία τα οποία θα εξαφανιστούν. Δεν

θα υπάρχει αυτός ο ανταγωνισμός και

άρα δεν θα υπάρχει ανάγκη να διαιωνί-

ζονται αυτές οι καταστάσεις. Ισα ίσα θα

ξηλώσουμε όλα τα εμπόδια τα οποία δη-

μιουργούνται ώστε να πάμε σε μια κοι-

νωνία στην οποία οι άνθρωποι μπορούν

και λειτουργούν ελεύθερα. Αυτό θα γίνει

με νομοθετικά διατάγματα, με θετικές
διακρίσεις, με καμπάνια κατά του αναλ-
φαβητισμού πάσης φύσεως. Γιατί σήμε-
ρα η εργατική τάξη μπορεί να ξέρει και
αριθμητική και γραφή και ανάγνωση, αλ-
λά εξακολουθεί να είναι στερημένη πολι-
τισμικά, εξακολουθεί να είναι αναλφα-
βητη σε πάρα πολλούς τομείς, του πολιτι-
σμού, της επιστήμης και πάει λέγοντας.
Άρα θα υπάρξουν ανάγκες και να κα-
ταργήσουμε τα νομοθετικά οπλοστάσια
του καπιταλισμού, αλλά και να παρέμ-
βουμε με θετικές διακρίσεις υπέρ των
καταπιεσμένων και αυτά είναι κομμάτι
του προγράμματος για να πάμε σε μια
δημοκρατική κοινωνία, σε μια κομμουνι-
στική κοινωνία.

Προφανώς, έτσι οι πρωταγωνιστές αυ-
τής της διαδικασίας αλλάζουν και τον
εαυτό τους. Δεν προκειται ξαφνικά να
υπαρξουν άνθρωποι αντάξιοι αυτού του
οράματος, επειδή έτσι θα πει κάποιο
διάταγμα. Μέσα στην πάλη για όλες αυ-
τές τις αλλαγές είναι που οι άνθρωποι
αλλάζουν. Αν αλλάζουν στη διάρκεια
μιας απεργίας, μπορούμε να φανταστού-
με ότι θα αλλάξουν πολύ περισσότερο
στη διάρκεια μιας τέτοιας μετάβασης,
πολύχρονης, κοπιαστικής με τεράστιες
μάχες. Με μεγάλες θυσίες που έχουν το
χαρακτηριστικό του αγώνα και ο αγώνας
είναι που μεταμορφώνει τους ανθρώπους
και τους κάνει να φτάσουν εκεί που έλε-
γε ο Τρότσκι, στο ύψος ενός Γκέτε, ενός
Μαρξ και πάνω σε αυτές τις οροσειρές
να σηκωθούν ψηλότερες κορφές. Είμα-
στε σίγουροι ότι η μελλοντική κοινωνία
θα έχει πάρα πολλές κορυφές. Γιατί για
πρώτη φορά στην ιστορία ο συλλογικός
πλούτος, υλικός και πνευματικός, θα μπει
στην υπηρεσία της πλειοψηφίας και θα
βοηθήσει τον καθένα και την καθεμιά να

ξεδιπλώσει όλα τα ταλέντα του.             n

Συνέλευση απεργών του Μετρό της Αθήνας
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Μπορεί εκεί που τελειώνει η λογική
να αρχίζει το Ισραήλ, όμως ο παραλογι-
σμός των γεγονότων της 31ης του Μάη
ξάφνιασε και τους πιο υποψιασμένους.
Οι ισραηλινές ειδικές δυνάμεις περικύ-
κλωσαν τα πλοία των ακτιβιστών του
«Στόλου της Ελευθερίας», έκαναν από-
βαση στο μεγαλύτερο απ’ όλα, το τουρκι-
κό «Μαβί Μαρμαρά», άρχισαν να ρί-
χνουν με πραγματικά πυρά πάνω στους
άμαχους, σκοτώνοντας εννέα ανθρώ-
πους.

Κάθε στιγμιότυπο αυτής της επιχείρη-
σης ήταν και μια επίδειξη ότι το Ισραήλ
δεν έχει κανένα όριο στη βαρβαρότητά
του. Η επίθεση έγινε ενώ ήταν επιβεβαι-
ωμένο ότι το μόνο φορτίο ήταν ανθρωπι-
στική βοήθεια. Πραγματοποιήθηκε σε
διεθνή ύδατα χωρίς κανένα σεβασμό
στην όποια «νομιμότητα», τα πλοία δεν
ακινητοποιήθηκαν με σαμποτάζ όπως
ήταν το αναμενόμενο αλλά δέχτηκαν την
επίθεση εν πλω, οι άοπλοι επιβάτες αντι-
μετωπίστηκαν σαν τρομοκράτες. Κάποι-
οι από τους νεκρούς αφέθηκαν να σβή-
σουν όντας τραυματίες πάνω στο πλοίο.
Ολοι οι ακτιβιστές οδηγήθηκαν σε φυλα-
κές, τους έκλεψαν τα προσωπικά τους εί-
δη, από ρούχα μέχρι λάπτοπ και κάμερες
και τελικά απελάθηκαν χωρίς καν να
τους επιτραπεί να κινηθούν νομικά. Τα
πλοία παραμένουν μέχρι σήμερα σε ρό-
λο τελευταίων συμβολικών όμηρων αυτής
της ισραηλινής πειρατείας.

Σε ιστορική κλίμακα, αυτό το ισραηλι-
νό έγκλημα είναι μικρό. Το πιστοποιητι-
κό γέννησης του Ισραήλ είναι η εκδίωξη
700 χιλιάδων Παλαιστίνιων από τη γη
τους το 1948, και από τότε η ωμή βία και
ο κυνισμός παραμένουν στοιχεία της ισ-
ραηλινής καθημερινότητας. Ομως οι
ακρότητες αυτού του τελευταίου επεισο-
δίου αποκαλύπτουν τη σήψη και τον απο-
προσανατολισμό της ισραηλινής στρατη-
γικής, και είναι σίγουρο ότι θα έχουν κα-

θοριστικές επιπτώσεις. Αρκεί το διεθνές

κίνημα να πάρει υπόψιν του αυτές τις αλ-

λαγές και να προχωρήσει σε πρωτοβου-

λίες που θα στριμώξουν ακόμη περισσό-

τερο το Ισραήλ.

Από το 2006 το Ισραήλ έχει ξεκινήσει

μια πορεία προς το παράλογο. Οι εκλο-

γές της Παλαιστινιακής Αρχής στις αρ-

χές της χρονιάς έπιασαν τη «διεθνή κοι-

νότητα» και τους Ισραηλινούς στον ύπνο.

Ενώ, οι διαδικασίες είχαν μπει σε κατάλ-

ληλη τροχιά ώστε κερδισμένος να είναι ο

Μαχμούντ Αμπάς και η πιο συμβιβαστι-

κή πτέρυγα της Φατάχ, η Χαμάς πήρε

πάνω απο 44% των ψήφων. Το Ισραήλ

προσπάθησε να δώσει λύση στο πρόβλη-

μα με φυγή προς τα μπρος, εισβάλλοντας

το καλοκαίρι στο Λίβανο. Η επίθεση κα-

τέληξε σε φιάσκο, καταφέρνοντας να αυ-

ξήσει το κύρος της Χεζμπολάχ στον αρα-

βικό κόσμο και να εμψυχώσει την Αντί-

σταση. Ηταν η πρώτη στρατιωτική ήττα

του Ισραήλ μετά το 1956.

Η διαχείριση της κατάστασης έφερε

ένα ντόμινο αγριοτήτων. Αρχικά προ-

σπάθησε να απομονώσει την κυβέρνηση

της Χαμάς, μέσα από διπλωματικό

στραγγαλισμό. Η διεθνής κοινότητα λει-

τούργησε ως πραξικοπηματίας αφού συ-

νέχιζε να διοχετεύει βοήθεια προς τον

Πρόεδρο Μαχμουντ Αμπάς, ο οποίος την

αξιοποιούσε ενάντια στην εκλεγμένη κυ-

βέρνηση της Χαμάς. Προσπάθησαν να

διχάσουν τον κόσμο για να αποκηρύξει

την επιλογή που έκανε, να στηρίξει την

Χαμάς. Οι απόπειρες διπλωματικού και

οικονομικού πραξικοπήματος απέτυχαν

και σειρά είχε το ένοπλο πραξικόπημα

για ανατροπή της κυβέρνησης της Χα-

μάς. Οι ένοπλες συμμορίες που το απο-

πειράθηκαν απέτυχαν παταγωδώς, όμως

το σκηνικό είχε στηθεί για ένα διεθνές

θέατρο που νομιμοποίησε τον Αμπάς να

ορκίσει καινούργια «κυβέρνηση» με

πρωθυπουργό τον Σαλάμ Φαγιάντ, στέ-

λεχος του Διεθνούς Νομισματικού Τα-

μείου, που το κόμμα του είχε πάρει 2,4%

στις εκλογές. Αυτός ήταν πλέον ο διε-

| Iούλης-Αύγουστος | 2010| 23

Στο πλευρό
της Γάζας

Η επίθεση στο “Στόλο της
Ελευθερίας” αποκάλυψε
τα αδιέξοδα του Ισραήλ
αλλά και τον κυνισμό 
των συμμάχων του στην 
Αθήνα και στη Λευκωσία. 
Ο Νίκος Λούντος 
αναλύει τις εξελίξεις.

Πέμπτη 3 Ιούνη: Υποδοχή στα Προπύλαια στους ακτιβιστές του Στόλου της Ελευθερίας.
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θνώς αναγνωρισμένος πρωθυπουργός

απέναντι στη Χαμάς που είχε συγκε-

ντρώσει σχεδόν μία στις δύο ψήφους. Ο

δρόμος για το Ισραήλ έμοιαζε ανοιχτός.

Εκανε αυτό που ξέρει να κάνει πάντα,

απέκλεισε από ξηρά και θάλασσα τη

Λωρίδα της Γάζας, όπου η Χαμάς συνέ-

χισε να έχει τον έλεγχο και περίμενε να

δει τους Παλαιστίνιους να φαγωθούν με-

ταξύ τους. Αντί γι’ αυτό, ο μεσαιωνικός

αποκλεισμός της Γάζας όλο και περισσό-

τερο απειλούσε να μετατραπεί σε ευρύ-

τερη κρίση στην περιοχή, ιδιαίτερα κα-

θώς η πίεση μεταφερόταν πάνω στην κυ-

βέρνηση του Μουμπάρακ στην Αίγυπτο.

Για λίγες μέρες οι Παλαιστίνιοι της Γά-

ζας κατάφεραν να σπάσουν τα τείχη και

να περάσουν στην άλλη πλευρά, για να

προμηθευτούν τα απαραίτητα και να έρ-

θουν σε επαφή με το αιγυπτιακό κίνημα.

Ο Μουμπάρακ ενίσχυσε ακόμη περισσό-

τερο τον αποκλεισμό για να εμποδίσει

οποιαδήποτε μελλοντική επανάληψη αυ-

τής της επικίνδυνης ώσμωσης Γάζας-Αι-

γύπτου, όμως το δίκτυο των υπόγειων

τούνελ που συνέχισαν να προμηθεύουν

τους ανθρώπους της Γάζας με τρόφιμα,

φάρμακα και άλλα είδη ανάγκης δεν

μπόρεσαν να το ακουμπήσουν.

Αυτό που ακολούθησε ήταν το δεύτε-

ρο πολεμικό φιάσκο του Ισραήλ, με τον

πόλεμο κατά της Λωρίδας της Γάζας στα

τέλη του 2008, αρχές 2009. Αυτή τη φορά

δεν είχε να αντιμετωπίσει τον ισχυρό

εξοπλισμό της Χεζμπολάχ, ούτε καμιά

δύσβατη περιοχή. Και όμως οι Ισραηλι-

νοί βομβάρδισαν ανελέητα, δολοφόνη-

σαν περίπου 1500 ανθρώπους, κάτεστρε-

ψαν 15 από τα 27 νοσοκομεία, 43 από τα

110 κέντρα υγείας, βομβάρδισαν ακόμη

και την κεντρική αποθήκη του ΟΗΕ.

Βιομηχανία και βιοτεχνία στη Γάζα πλέ-

ον δεν υπάρχει, η γεωργία έχει πάει δε-

καετίες πίσω, οι ψαράδες μπαίνουν στα

καΐκια τους με την καθημερινή απειλή

των βομβαρδισμών, και υπάρχει ανάγκη

για εκατό σχολεία. Ενας στους πέντε

Παλαιστίνιους ζει σε συνθήκες ακραίας

φτώχειας, πάνω από ένας στους δύο δεν

έχει αρκετό φαΐ για να χορτάσει στο κα-

θημερινό τραπέζι.

Το ερώτημα δεν είναι σε τι βάθος

ασχήμιας κινούνται οι πολιτικές του ισ-

ραηλινού κράτους, αλλά γιατί όλη αυτή η

φρενίτιδα δεν φέρνει τα αποτελέσματα

που θα ήθελαν. Απαντώντας σε αυτό το

ερώτημα μπορούμε να εξηγήσουμε όλες

τις τελευταίες εξελίξεις και να προσανα-

τολιστούμε για το προσεχές μέλλον.

Αποσταθεροποίηση
Η εξήγηση βρίσκεται στη συνολική

αποσταθεροποίηση της περιοχής και
στην αδυναμία της αμερικάνικης υπερδύ-
ναμης να επιβάλει την σταθερότητα με
«τον παλιό τρόπο». Οι πόλεμοι του
Μπους έχουν κληροδοτήσει στον Ομπά-
μα μια Μέση Ανατολή με περισσότερους
παίχτες και πιο δύσκολες ισορροπίες. Η
παραίτηση του στρατηγού ΜακΚρίσταλ
από τη διοίκηση του Αφγανιστάν και η
ανάληψη της θέσης από τον Πετρέους, ο
οποίος έχει και τον έλεγχο του Ιράκ ση-
ματοδοτεί μια συνολική παραίτηση του
Πενταγώνου από τα μέτωπα. Στο ένα
άκρο της κρίσης, στο Αφγανιστάν, κο-
ντεύουν να κλείσουν εννιά χρόνια από
την έναρξη του πολέμου και πλέον οι
αμερικάνοι φαντάροι είναι περισσότεροι
από ο,τι στο Ιράκ. Μέσα στον Ιούνη, η
Ουάσινγκτον Ποστ και οι Τάιμς της Νέ-
ας Υόρκης δημοσίευσαν άρθρα εκκλή-
σεις προς τον Ομπάμα για οργάνωση της
αποχώρησης από το Αφγανιστάν.

Η σύγκριση με το Βιετνάμ είναι πλέον
κοινός τόπος. Ο Ρίτσαρντ Κοέν στην Πο-
στ γράφει1 πως αν κάποιος έπεφτε σε
κώμα επί Λίντον Τζόνσον και ξυπνούσε
σήμερα θα νόμιζε πως το μόνο που έχει
αλλάξει είναι ότι οι Βιετκόνγκ λέγονται
Ταλιμπάν. Και βάζει τον ήρωά του να
σκεφτεί: «Αν είχαμε δημοκρατικό πρόε-
δρο, θα είχαν τελειώσει όλα». Σε άλλο
άρθρο η Ποστ υπογραμμίζει προς τα πού
πάει αυτός ο πόλεμος: χρειάστηκαν 2.500
μέρες πολέμου για να σκοτωθούν οι
πρώτοι 500 αμερικάνοι στρατιώτες και
μόνο 627 μέρες πολέμου για τους επόμε-
νους 500 νεκρούς στρατιώτες.2 Και το πε-
ριοδικό Τάιμ αποκαλύπτει πως το 90%
των Αφγανών στρατιωτών που «πολεμά-
νε τους Ταλιμπάν» δεν μπορούν να δια-
βάσουν ούτε το εχειρίδιο χρήσης του πο-
λυβόλου τους.3 Από τη μια μεριά δηλαδή
οι Αμερικάνοι πρέπει να φύγουν όσο το
δυνατόν γρηγορότερα, από την άλλη δεν
έχουν να αφήσουν πίσω τους τίποτα όρ-
θιο.

Στο άλλο άκρο του τόξου, στο Ιράκ τα
πράγματα δεν είναι εξίσου αιματηρά για
τα κατοχικά στρατεύματα, όμως αυτό
οφείλεται στο ότι έχουν κλειστεί μέσα
στα στρατόπεδά τους και σε μεγάλο βαθ-
μό έχουν αφήσει τα πράγματα στον αυ-
τόματο πιλότο. Η ύφεση της βίας όλο το
προηγούμενο διάστημα είχε στη βάση
της μια μοιρασιά εξουσίας μεταξύ των
διαφόρων κομματιών της άρχουσας τά-
ξης της χώρας. Ομως όλοι ξέρουν πως η

ισορροπία ήταν εφήμερη. Οι Αμερικάνοι
αποδείχθηκαν ανίκανοι να στήσουν τα
αποτελέσματα των εκλογών με τον τρόπο
που ήθελαν, δεν μπορεί να προκύψει
καινούργια κυβέρνηση και οι τυφλές
βόμβες έχουν επιστρέψει. Στην επόμενη
κλιμάκωση της βίας, θα τεθεί το δίλημμα
να ξαναβγούν οι φαντάροι από τους
στρατώνες ή να αφήσουν άλλες δυνάμεις
της περιοχής να παίξουν το ρόλο του δια-
μεσολαβητή.

Μ’ αυτό τον τρόπο καταλαβαίνει κα-
νείς τι δυσκολία έχουν οι ΗΠΑ να «δώ-
σουν γραμμή» στο Ισραήλ. Οι Ισραλινοί
πιέζουν για βομβαρδισμούς στο Ιράν
εδώ και τώρα. Το Ισραήλ επιδιώκει και
προπαγανδίζει ένα γρήγορο χτύπημα
στα πυρηνικά εργοστάσια του Ιράν. Οι
ΗΠΑ ξέρουν ότι ένα τέτοιο χτύπημα θα
τίναζε τα πάντα στον αέρα και πρώτα
απ’ όλα το Ιράκ. Οι αμερικάνοι φαντά-
ροι και οι φίλοι τους στο Ιράκ θα ήταν
αυτοί που θα πλήρωναν πρώτοι το κό-
στος ενός τέτοιου πολέμου, με ανεξέλε-
γκτες συνέπειες. Ετσι, οι ΗΠΑ πιέζονται
ακόμη περισσότερο για να δώσουν λύση
στο ζήτημα των πυρηνικών του Ιράν, ορ-
γανώνοντας ισχυρότερο εμπάργκο. Ανα-
γκάζονται με αυτόν τον τρόπο να εντά-
ξουν περισσότερες χώρες στο διπλωματι-
κό παιχνίδι, από την Ρωσία μέχρι την
Τουρκία.

Οι ΗΠΑ, μέσα σε συνθήκες αστάθει-
ας, συνεχίζουν να έχουν ανάγκη την πα-
ρουσία του Ισραήλ, για να παίζει τον ρό-
λο που παίζει πάντα, αυτόν του νταή της
περιοχής. Ομως, το Ισραήλ, δυσκολεύε-
ται να υλοποιήσει αυτόν τον ρόλο. Αφε-
νός στρατιωτικά, λόγω της ήττας στο Λί-
βανο και της αποτυχίας στη Γάζα. Αφε-
τέρου πολιτικά, επειδή οι ισορροπίες γί-
νονται όλο και πιο λεπτές για να τις χει-
ριστεί με το σιδερένιο του χέρι.

Η τουρκική στρατηγική
Σε αυτό το πλαίσιο είναι που εντάσσε-

ται και η Τουρκία ως παίχτης στην περιο-
χή. Αντίθετα με τις φαντασιοκοπίες περί
«νεο-οθωμανικής στρατηγικής» που γρά-
φονται στις ελληνικές εφημερίδες, η
Τουρκία είναι μία από τις περιφερειακές
δυνάμεις που βλέπει δυνατότητες να παί-
ξει ρόλο για να βοηθήσει τη σταθεροποί-
ηση, εξυπηρετώντας και τα δικά της συμ-
φέροντα.

Οι ΗΠΑ την χρειάζονται στο ζήτημα
του Ιράν, την έχουν ανάγκη ιδιαίτερα
στο ζήτημα του Ιράκ, γιατί από τη συμπε-
ριφορά της θα κριθεί σε τι βαθμό το βό-
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ρειο – Κουρδικό Ιράκ θα παραμείνει η
πιο σταθερή περιοχή ολόκληρης της χώ-
ρας.

Το να ακολουθήσει την παραδοσιακή
συνεργασία με το Ισραήλ θα ήταν αυτο-
κτονικό για τον Ερντογάν. Πήρε αποστά-
σεις με εμφατικό τρόπο από το Ισραήλ
ήδη από τον πόλεμο της Γάζας, όταν κα-
τήγγειλε μπροστά στις κάμερες τον Σι-
μόν Πέρεζ ως δολοφόνο παιδιών. Φυσι-
κά, όλη αυτή η αλλαγή βοήθησε τον Ερ-
ντογάν και στο εσωτερικό, ειδικά ενώ
εξελισσόταν η δικαστική κόντρα με το
δίκτυο Εργκενεκόν και τους πραξικοπη-
ματίες του τουρκικού στρατού. Ο τουρκι-
κός στρατός ήταν ο πιο ισχυρός παραδο-
σιακός πολιτικός σύμμαχος του Ισραήλ
μέσα στην Τουρκία. Από τη στρατιωτική
συνθήκη του 1996 οι σχέσεις Ισραήλ
Τουρκίας «περιλάμβαναν κοινές ασκή-
σεις των δύο χωρών, μαζί με τις ΗΠΑ
και ορισμένες φορές με την Ιορδανία.
Χρήση του τουρκικού εναέριου χώρου
για ασκήσεις της ισραηλινής αεροπο-
ρίας, συνεργασία των αντιτρομοκρατι-
κών υπηρεσειών, πωλήσεις στην Τουρκία
μη επανδρωμένων αεροσκαφών, ανα-
βαθμίσεις τεθωρακισμένων, αναβαθμί-
σεις αεροσκαφών F-4, πώληση ισραηλι-
νών σύγχρονων ηλεκτρονικών συστημά-
των, και εξίσου σημαντικό, μια θερμή ζε-
στή, σχεδόν οικογενειακή σχέση μεταξύ
των κορυφαίων αξιωματικών των δύο
χωρών».4

Τώρα όλα αυτά βρίσκονται στον αέρα.
Ο Ερντογάν από τη Σύνοδο των G20 στο
Τορόντο επιβεβαίωσε ότι πλέον τα ισ-
ραηλινά μαχητικά θα χρειάζονται ειδική
άδεια για να χρησιμοποιούν τον τουρκι-
κό εναέριο χώρο, ακόμη και αν πρόκει-
ται για απλή διέλευση.5

Ειδικά μετά την επίθεση στο «Στόλο
της Ελευθερίας» κανένας Τούρκος στρα-

τηγός δεν θα τολμήσει να τα βάλει με τον
Ερντογάν, υποστηρίζοντας τις καλές σχέ-
σεις με το Ισραήλ. Οι εννέα νεκροί είναι
όλοι Τούρκοι και κανένας δεν αμφιβάλ-
λει ότι η στοχοποίησή τους από το Ισ-
ραήλ ήταν εσκεμμένη. Η ισραηλινή εφη-
μερίδα Χααρέτζ εκτιμά6 ότι το Ισραήλ
«σε στρατηγικό επίπεδο, δεν έχει νιώσει
ακόμη όλες τις άσχημες επιπτώσεις από
τα γεγονότα του Στόλου της Γάζας. Στη
Δυτική Οχθη, η Παλαιστινιακή Αρχή
ακύρωσε την απόφασή της να οργανώσει
δημοτικές εκλογές, φοβούμενη ότι η ισ-
ραηλινή επίθεση στον Στόλο θα δώσει
μεγάλη ώθηση στη δημοτικότητα της Χα-
μάς.» Η εφημερίδα πιστώνει επίσης ως
«νίκη στα σημεία» για τη Χαμάς τη στρο-
φή της Τουρκίας και την χαλάρωση του
αποκλεισμού της Γάζας την οποία υπο-
σχέθηκε η ισραηλινή κυβέρνηση (αύξηση
κατά 30% του όγκου των αγαθών που ει-
σέρχονται στη Λωρίδα).

Η συνενοχή Ελλάδας και Κύπρου
Ολη αυτή η ανακατάταξη πρέπει να

μας κάνει να δούμε με πιο προσεκτικό
μάτι τις κινήσεις της ελληνικής κυβέρνη-
σης. Τα πράγματα, βέβαια, έχουν προχω-
ρήσει τόσο που η Εργατική Αλληλεγγύη
και ο Σοσιαλισμός από τα Κάτω δεν εί-
ναι πλέον τα μόνα έντυπα που τονίζουν
ότι από την κυβέρνηση Καραμανλή και
μετά, το σφιχταγκάλιασμα με το Ισραήλ
έχει περάσει σε νέο επίπεδο. Πλέον, στη
διάρκεια της κρίσης, ακόμη και οι μεγά-
λες εφημερίδες αναγκάστηκαν να γρά-
ψουν για τον άξονα Αθήνας-Λευκωσίας-
Τελ Αβίβ που διαμορφώνεται. Από την
εποχή της άσκησης «Ενδοξος Σπαρτιά-
της», το 2008, όταν ισραηλινά αεροσκά-
φη βομβάρδιζαν πεδίο βολής στη Λάρι-
σα με πραγματικά πυρά μέχρι την άσκη-
ση Μίνωας 2010 που εξελισσόταν πάνω

από το Αιγαίο, ακριβώς τη στιγμή που οι
ισραηλινοί κομάντος δολοφονούσαν τους
ακτιβιστές, φαίνεται ότι έχουν κινηθεί
πολλά πράγματα σε αυτή την επικίνδυνη
κατεύθυνση.

Τα εξηγεί, όσο ξεδιάντροπα χρειάζε-
ται, ο Δημήτρης Μπεκιάρης, από το ιν-
στιτούτο ευρωπαϊκών και αμερικανικών
μελετών RIEAS:7

“Τον Δεκέμβριο του 2010 ο πρωθυ-
πουργός της Ελλάδας κ. Γιώργος Παπαν-
δρέου συναντήθηκε μυστικά με τον
υπουργό Εξωτερικών του Ισραήλ κ. Άβι-
γκντορ Λίμπερμαν και η συγκεκριμένη
συνάντηση μόνο τυχαία δεν υπήρξε. Το
ίδιο χρονικό διάστημα η μεγάλης κυκλο-
φορίας εφημερίδα της Τουρκίας
Hurriyet πραγματοποιούσε αναφορά
στην αναβάθμιση της στρατιωτικής συ-
νεργασίας ανάμεσα στην Ελλάδα και στο
Ισραήλ με αφορμή την επίσκεψη του
αντιναύαρχου κ. Γιώργου Καραμαλίκη.
Οι σχέσεις Ελλάδας και Ισραήλ, εγκαι-
νιάστηκαν επί της ουσίας το έτος 1994 με
τη Συμφωνία Αμυντικοτεχνικής Συνερ-
γασίας, οι οποίες ανανεώθηκαν το 1999
και το 2005”, για να προτείνει τα εξής:
«Ήδη σοβαροί κύκλοι, τόσο στην Ελλά-
δα, όσο και στο Ισραήλ  επεξεργάζονται
την προοπτική συγκρότησης ενός ισχυ-
ρού περιφερειακού συστήματος το οποίο
θα περιλαμβάνει το Ισραήλ, την Ελλάδα
και την Κύπρο.  Θα είναι λάθος η προο-
πτική της στρατηγικής συνεργασίας Τελ
Αβίβ-Αθήνας-Λευκωσίας να προβάλλε-
ται ως συγκυριακή – και μόνο – αναγκαι-
ότητα εξαιτίας της σφοδρής σύγκρουσης
Τουρκίας-Ισραήλ σε πολιτικό και διπλω-
ματικό επίπεδο.  Ωστόσο, η κρίση στις
σχέσεις Ισραήλ-Τουρκίας μπορεί να δια-
δραματίσει καταλυτικό ρόλο για την τρι-
πλή σχέση Αθήνας-Λευκωσίας-Τελ
Αβίβ». Την επόμενη μέρα μάλιστα της
σφαγής στο «Μαβί Μαρμαρά», η Ελλά-
δα θα ξαναδεχόταν επίσκεψη από τον
επικεφαλής της ισραηλινής πολεμικής
αεροπορίας.

Τον πιο βρόμικο ρόλο τον έπαιξε η κυ-
πριακή κυβέρνηση του Χριστόφια. Εμπό-
δισε τα καράβια του Στόλου να πιάσουν
στη Λεμεσό, δεν επέτρεψε στα κυπριακά
καράβια να αποπλεύσουν και έβαλε μυ-
στικές υπηρεσίες και ιδεολογικούς μηχα-
νισμούς να εμποδίσουν όσους ήθελαν να
πάνε στην Αμμόχωστο της Βόρειας Κύ-
πρου για να επιβιβαστούν από εκεί. Εί-
ναι ολοφάνερο ότι η Λευκωσία διεκδικεί
για τον εαυτό της σημαντικό ρόλο στο φι-
λο-ισραηλινό μπλοκ. Οπως εξηγεί ο Δ.
Μπεκιάρης: «Η σημασία της Κύπρου για
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το αμερικανο-ισραηλινό, ευρύτερα, σύ-
μπλεγμα συμφερόντων είναι εξαιρετικά
μεγάλη, ανεξάρτητα από τις επιπλοκές
που μπορεί να παρατηρούνται κατά πε-
ριόδους στις αμερικανο-ισραηλινές σχέ-
σεις. Η Ελλάδα ως «παίκτης» στο αμερι-
κανο-ισραηλινό σύμπλεγμα συμφερό-
ντων μπορεί να ενισχύσει τη θέση της.
Ταυτόχρονα ισχυροί πολιτικοί, οικονομι-
κοί και στρατιωτικοί κύκλοι στο Ισραήλ,
αντιμετωπίζουν την Κύπρο ως γεωγραφι-
κή και γεωλογική συνέχεια του κράτους
του Ισραήλ.  Στην Κύπρο υπάρχουν ση-
μαντικά συμφέροντα πετρελαϊκών εται-
ρειών, όπως της βρετανική BP, της Ολ-
λανδο-βρετανικής Shell και της Chevron.
Το Ισραήλ έχει λόγους να επιδιώκει την
σταθερότητα στην Κύπρο, αφού προω-
θούνται ενεργειακές συμφωνίες, όπως
για παράδειγμα της κατασκευής αγωγού
από το Τσεϊχάν , που θα καταλήγει στο
Ασκιελόν του Ισραήλ και θα έχει ως εν-
διάμεσο σταθμό την χερσόνησο της Καρ-
πασίας στην Κύπρο».

Οτι αυτό το σφιχταγκάλιασμα με το
Ισραήλ γίνεται από την κυβέρνηση Χρι-
στόφια, μια κυβέρνηση του ΑΚΕΛ, του
αδελφού κόμματος του Συνασπισμού και
του ΚΚΕ είναι τεράστια πρόκληση. Μια
πρόκληση με την οποία πρώτα απ’ όλα
πρέπει να αναμετρηθούν αυτά τα κόμμα-
τα της Αριστεράς. Δεν μπορεί να μείνει
αναπάντητο ότι η Αριστερά της Κύπρου
μετατρέπεται στο βασικό τσιράκι του Ισ-
ραήλ.

Σε αυτήν την κατεύθυνση, χρειάζεται
να λάβουμε υπόψιν μας και πώς επιχει-
ρεί να αντιμετωπίσει το ζήτημα η κυβέρ-
νηση. Επειδή τα πράγματα είναι τόσο εμ-
φανή, η τακτική της συγκάλυψης πάει σι-
γά σιγά στην άκρη και το κύριο εργαλείο
που χρησιμοποιεί είναι ο εθνικισμός.
Παπανδρέου και Δρούτσας πρόβαλαν το
«εθνικό συμφέρον» για να πάρουν απο-
στάσεις από κάθε ευθύνη για ό,τι συνέ-
βαινε. Το γεγονός ότι ελληνικά πολεμικά
πλοία περιπολούν στη Μεσόγειο χάριν
της ασφάλειας του Ισραήλ, αλλά δεν
έκαναν τίποτα για να βοηθήσουν τον
Στόλο, είναι «ασήμαντο». Οπως και οι
κοινές στρατιωτικές ασκήσεις, αλλά και
το γεγονός ότι το λιμάνι του Αστακού και
η Σούδα παίζουν ρόλο τροφοδότη του Ισ-
ραήλ με αμερικάνικα όπλα. Το βασικό
που προβλήθηκε ήταν ότι το γεγονός του
«Στόλου» εξυπηρετεί τα συμφέροντα της
Τουρκίας.

Πιο προχωρημένη διατύπωση αυτού
του εθνικιστικού φιλο-σιωνισμού έκανε ο
Νίκος Κοτζιάς ο οποίος κατηγόρησε

τους ακτιβιστές ότι «πάνε μέχρι το τέρμα
του κόσμου, αλλά αγνοούν συστηματικά
την Κύπρο» και υπερασπίστηκε τη λογι-
κή να βάζεις πρώτο «το εθνικό συμφέρον
Ελλάδας και Κύπρου» και όχι να «προ-
τάσσεις τα δικαιώματα τρίτων» και «σχε-
διασμούς τρίτων κατά το δοκούν».8 Γι’αυ-
τό το είδος των ανθρώπων, το κίνημα
υπέρ της Παλαιστίνης είναι καλό όταν
συμφέρει τα συμφέροντα του ελληνικού
καπιταλισμού, αλλά δεν είναι καλό όταν
η ελληνική κυβέρνηση τα βρίσκει με τους
δολοφόνους.

Δυστυχώς, και το ΚΚΕ και ο ΣΥΡΙΖΑ
έπεσαν στην παγίδα τέτοιων λογικών. Ο
Ελισαίος Βαγενάς στο Ριζοσπάστη κατη-
γόρησε τους ακτιβιστές ότι έπεσαν σαν
αθώοι θύματα της τουρκικής στρατηγι-
κής και μπλέχτηκαν στις «ενδο-ιμπερια-
λιστικές διαμάχες».9 Το χειρότερο είναι
όμως ότι στην προσπάθειά του Ριζοσπά-
στη να πείσει γι’αυτή τη γραμμή, έκανε
ένα τεράστιο φάουλ. Η Ελένη Μαυρούλη
επιτιθέμενη στην τουρκική οργάνωση
IHH που είχε πρωταγωνιστικό ρόλο στην
οργάνωση του Στόλου, φτάνει να την κα-
τηγορήσει για υποστήριξη της τρομοκρα-
τίας, επικαλούμενη στοιχεία του Ζαν-
Λουΐ Μπριγκιέρ, πρώην επικεφαλής της
γαλλικής αντι-τρομοκρατικής υπηρεσίας
και σημερινού στελέχους του κόμματος
Σαρκοζί.10 Επιχειρήματα των σιωνιστών
κατά οργανώσεων που παλεύουν στο
πλευρό των Παλαιστίνιων δεν έχουν θέ-
ση στις αριστερές εφημερίδες. Αντίστοι-
χα, ο Τάσος Κουράκης του ΣΥΡΙΖΑ, που
θα συμμετείχε στον Στόλο, υπερασπίστη-
κε την επιλογή του να μην πάει στην Αμ-
μόχωστο, γιατί είναι «κατεχόμενη».
Όταν ο Χριστόφιας συναντάει τον Ερό-
γλου πρόκειται για “διάλογο”, όταν οι
ακτιβιστές πάνε στην Αμμόχωστο τότε
“νομιμοποιούν την κατοχή”. Είναι σοβα-
ρά πράγματα αυτά;

Δεν υπάρχουν περιθώρια για άλλες τέ-
τοιες υποχωρήσεις στα εθνικιστικά δο-
λώματα της κυβέρνησης. Το κίνημα αλ-

ληλεγγύης, εξάλλου, έδειξε από την πρώ-
τη στιγμή που μαθεύτηκε το μακελειό, ότι
ούτε καν παρακολουθεί αυτή τη συλλογι-
στική. Η ισραηλινή πρεσβεία πλημμύρισε
από κόσμο και ο Χρυσοχοϊδής έστειλε τα
ΜΑΤ με εντολές διάλυσης της συγκέ-
ντρωσης.

Τα περιθώρια για το Ισραήλ στενεύ-
ουν, γεωγραφικά, πολιτικά και ιστορικά.
Δεν θα αφήσουμε την ελληνική κυβέρνη-
ση να του δώσει χώρο για να συνεχίσει
τις σφαγές. Θέλουμε ακόμη μεγαλύτερη
απομόνωση του Ισραήλ, κλείσιμο της
πρεσβείας, διακοπή όλων των σχέσεων,
σε όλα τα επίπεδα, από το στρατιωτικό
και το διπλωματικό ως το ακαδημαϊκό
και το καλλιτεχνικό. Η επίθεση στο Στό-
λο της Ελευθερίας μπορεί να γυρίσει
μπούμερανγκ για το σιωνιστικό κράτος.
Είναι το τελευταίο κράτος-εποίκων πάνω
στον πλανήτη και μπορεί να διαλυθεί. Οι
Παλαιστίνιοι έχουν πάρει πολλές ανάσες
λόγω των τελευταίων εξελίξεων, για να
μπορέσουν να συνεχίσουν και να κλιμα-
κώσουν την αντίσταση. Πρέπει και από
τη μεριά μας να εξασφαλίσουμε ότι το
κράτος-τρομοκράτης δεν θα κρατηθεί τε-

χνητά στη ζωή.                                         n
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Από πού προκύπτει η ανάγκη για μια
ξεχωριστή κουβέντα για την ισλαμοφο-
βία πέρα από την γενικότερη συζήτηση
για το ρατσισμό; Από το γεγονός ότι, φέ-
τος ειδικά, έχουμε να αντιμετωπίσουμε
την ολοένα πιο ορατή αλλαγή του κυ-
ρίαρχου ρατσιστικού λόγου. 

Ο ρατσισμός αρχικά ήταν μια κυρίαρ-
χη ιδεολογία που κλήθηκε να δώσει επι-
στημονικό επίχρισμα στην καταπίεση
των έγχρωμων πληθυσμών από τους λευ-
κούς αποικιοκράτες. Ήταν δηλαδή το
ψευτοεπιστημονικό ιδεολόγημα που χρη-
σιμοποίησαν οι αποικιοκρατικές δυνά-
μεις για να δικαιολογήσουν το μεγαλύτε-
ρο έγκλημα στην ιστορία της ανθρωπότη-
τας, την απαγωγή δέκα εκατομμυρίων
Αφρικανών από τις πατρογονικές τους
εστίες και την μεταφορά τους στην Αμε-
ρική προκειμένου να δουλέψουν στις φυ-
τείες σαν σκλάβοι. 

Ο ρατσισμός όπως τον γνωρίζουμε τις
τελευταίες δεκαετίες είναι κάτι πολύ δια-
φορετικό. Είναι γνωστό ότι μετά από τα
αντιαποικιοκρατικά και αντιρατσιστικά
κινήματα του προηγούμενου αιώνα και
την απονομιμοποίηση του ρατσισμού ως
ιδεολογίας, είχαμε τη μετάλλαξη του ρα-
τσιστικού λόγου σε λόγο που εκφερόταν
εναντίον των μεταναστευτικών πληθυ-
σμών που για οικονομικούς κατά βάση
λόγους, μετά τις αρχές της δεκαετίας του
’90, έφταναν μαζικά στις χώρες της Δύ-
σης. Έτσι, τα βασικά ρατσιστικά ιδεολο-
γήματα ήταν – και εξακολουθούν βέβαια
να υφίστανται ως τέτοια – ότι οι μετανά-
στες φέρνουν τη φτώχεια, την εγκληματι-
κότητα, την ανεργία στις περιοχές και τις
χώρες στις οποίες εγκαθίστανται.

Είμαστε μπροστά σε μια αλλαγή στον
κυρίαρχο ρατσιστικό λόγο, ειδικά τα τε-
λευταία χρόνια. Αφετηρία της είναι η
11η του Σεπτέμβρη του 2001 και το ξεκί-
νημα των ιμπεριαλιστικών πολέμων από
την κυβέρνηση Μπους, πρώτα με την
επέμβαση στο Αφγανιστάν και στη συνέ-
χεια στο Ιράκ, στο Λίβανο, στη Γάζα, τις
απειλές στο Ιράν και ούτω καθεξής. Ο
ρατσιστικός λόγος στοχοποιεί πλέον πο-
λύ πιο συγκεκριμένα τον «φανατικό
ισλαμιστή μουσουλμάνο τρομοκράτη»
και συγκροτείται σε ένα ενιαίο ιδεολό-
γημα, αυτό που αποκαλούμε ισλαμοφο-
βία.

Ταυτόχρονα, ο ίδιος ο βομβαρδισμός
αυτών των – μουσουλμανικών κατά βάση
– χωρών σήμανε τη δημιουργία ενός νέ-
ου κύματος προσφύγων από αυτές τις
χώρες προς την Δύση. Οι καινούργιοι με-
ταναστευτικοί πληθυσμοί της τελευταίας

δεκαετίας προέρχονται από τις χώρες
που είναι στο μάτι του κυκλώνα των
ιμπεριαλιστικών επεμβάσεων. Αν μιλή-
σουμε για την Ελλάδα, αυτό σημαίνει ότι
οι νέοι μετανάστες είναι κατά κύριο λό-
γο από το Αφγανιστάν, το Ιράκ, το Πακι-
στάν, το Μπαγκλαντές, κλπ., σε αντίθεση
με παλιότερα που οι βασικές χώρες προ-
έλευσης ήταν η Αλβανία και οι χώρες της
Ανατολικής Ευρώπης μετά την κατάρ-
ρευση των καθεστώτων του κρατικού κα-
πιταλισμού. Το ίδιο ισχύει ως τάση και
για την υπόλοιπη Ευρώπη, αφού και η
ίδια η Ελλάδα χρησιμεύει κυρίως ως πύ-
λη εισόδου των μεταναστευτικών πληθυ-
σμών και όχι ως τελική χώρα προορι-
σμού.

Οι φασίστες ενάντια στο Ισλάμ
Αλλά εκεί που η μετάλλαξη του ρατσι-

στικού λόγου γίνεται πιο φανερή από
οπουδήποτε είναι στο λόγο των ακροδε-
ξιών και φασιστικών κομμάτων σε ολό-
κληρη την Ευρώπη. Τα παραδείγματα εί-
ναι πολλά.

Στην Αγγλία, πέρα από το British
National Party (BNP), που είναι ένα ρα-
τσιστικό κόμμα με ένα σκληρό φασιστικό
πυρήνα στο κέντρο του, έχει κάνει τους
τελευταίους μήνες την εμφάνισή του ένα
κίνημα με κέντρο τους χούλιγκαν των πο-
δοσφαιρικών ομάδων με την ονομασία
English Defense League (EDL), που ορ-
γανώνει ρατσιστικές συγκεντρώσεις ενά-
ντια στο Ισλάμ σε ολόκληρη τη Βρετανία,
συνήθως έξω από τζαμιά, σε περιοχές με
μεγάλες μουσουλμανικές κοινότητες,
κλπ.

Στη Γαλλία, στις τελευταίες περιφερει-

ακές εκλογές, υπήρξε μια εντυπωσιακή

στροφή στον λόγο του «Εθνικού Μετώ-

που», του κόμματος του Ζαν Μαρί Λε-

πέν, που έκανε κέντρο του τον αντι-ισλα-

μισμό και εξασφάλισε ένα πολύ ανησυ-

χητικό ποσοστό, περίπου 11-12%.

Στην Ελβετία, σ’ ένα δημοψηφισμα για

την απαγόρευση ανέγερσης νέων μινα-

ρέδων στη χώρα, τα ακροδεξιά κόμματα

κατόρθωσαν να κερδίσουν την πλειοψη-

φία όσων πήγαν στις κάλπες, νομιμοποι-

ώντας έτσι τα ισλαμοφοβικά επιχειρήμα-

τα και δίνοντας τη δυνατότητα σε ρατσι-

στές πολιτικούς σε ολόκληρη την Ευρώ-

πη να οικειοποιηθούν την αντι-ισλαμική

ατζέντα (ιδίως στην Κεντρική Ευρώπη,

την Αυστρία, τη Γερμανία, κλπ). Προτά-

σεις απαγόρευσης του ισλαμικού «εξτρε-

μισμού» έχουν ήδη κατατεθεί και στο

Ευρωκοινοβούλιο, μάλιστα όχι από

ακροδεξιούς, αλλά από «φιλελεύθερους»

πολιτικούς, ειδικά όσον αφορά τη μαντή-

λα, τη μπούρκα και την καταπίεση των

μουσουλμάνων γυναικών.

Η Ελλάδα δεν είναι έξω από αυτή την

εικόνα. Ο κυρίαρχος ρατσιστικός λόγος

γίνεται και στη χώρα μας ολοένα πιο

ισλαμοφοβικός. Το ξέρουμε πολύ καλά

από το 2005, από την υπόθεση της απα-

γωγής των Πακιστανών, για να μην έχου-

με καμία αμφιβολία για την κρατική

ενορχήστρωση αυτής της εκστρατείας.

Αλλά και στη συζήτηση για την ιθαγέ-

νεια, τα ισλαμοφοβικά επιχειρήματα

ήταν κεντρικά στην καμπάνια της ακρο-

δεξιάς ενάντια στον νόμο της κυβέρνη-

σης του ΠΑΣΟΚ, διαδίδοντας ότι χιλιά-

δες Πακιστανοί και Αφγανοί μετανά-

στες, μουσουλμάνοι και γι’ αυτό «μη
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Ισλαμοφοβία
και ρατσισμός
Οι επιθέσεις σε βάρος των μουσουλμάνων μετανα-
στών κλιμακώνονται σε ολόκληρη την Ευρώπη.
Ο Θανάσης Καμπαγιάννης, στην εισήγησή του
στο τετραήμερο Μαρξισμός 2010, εξηγεί τι είναι
η ισλαμοφοβία και πώς μπορούμε να την παλέψουμε.

SAK 81:Sosialismos Apo ta Kato  7/12/10  5:59 PM  Page 27



αφομοιώσιμοι», θα πάρουν την ιθαγέ-
νεια «αλλοιώνοντας» έτσι τον ελληνικό
πληθυσμό. Ήταν η φυσιολογική συνέ-
χεια των ρατσιστικών επιθέσεων όλου
του προηγούμενου διαστήματος, όπως
ήταν το σκίσιμο του Κορανίου τον Μάιο
του 2009 και η καταστολή των τότε δια-
δηλώσεων, αλλά και ο εμπρησμός του
τζαμιού στον Άγιο Παντελεήμονα ως
αποτέλεσμα της συνεργασίας της αστυ-
νομίας και των φασιστικών ομάδων που
δρουν μαζί με επιτροπές «αγανακτισμέ-
νων κατοίκων» στην περιοχή.

Χρειάζεται να είμαστε καθαροί ότι
πρόκειται για μια επικίνδυνη στροφή στα
πλαίσια του ρατσιστικού λόγου. Ο ρατσι-
στικός λόγος είναι ούτως ή άλλως διχα-
στικός και επικίνδυνος, γιατί ακριβώς
δεν μένει απλά στα λόγια αλλά προχω-
ράει σε πράξεις βίας σε βάρος συγκεκρι-
μένων ομάδων. Όμως, η ισλαμοφοβική
στροφή είναι ακόμα πιο επικίνδυνη. Κα-
ταρχάς ξαναβάζει στο παιχνίδι το χρώ-
μα: η αντιπαράθεση των χριστιανών με
τους μουσουλμάνους στην Ευρώπη είναι
αντιπαράθεση των λευκών απέναντι
στους μελαμψούς και τους μαύρους,
έστω και αν αυτό ποτέ δεν λέγεται ρητά.
Επαναφέρει ακόμα το επιχείρημα περί
ανωτερότητας και κατωτερότητας των
πολιτισμών: ο ευρωπαϊκός πολιτισμός εί-
ναι, λέει αυτό το επιχείρημα, αντικειμε-
νικά πιο προχωρημένος από τις κοινω-
νίες του Ισλάμ και της Ανατολής, μάλι-
στα χρησιμοποιώντας ακόμη και το τεκ-
μήριο των αστικών επαναστάσεων για να
ισχυριστεί ότι οι νέοι μεταναστευτικοί
πληθυσμοί δεν μπορούν να αφομοιω-
θούν. Η στροφή προς την ισλαμοφοβία
βαθαίνει επίσης τους αποκλεισμούς για
μουσουλμανικούς πληθυσμούς που ζουν
από παλιότερα στις χώρες της Ευρώπης,
είτε μιλάμε για τους μουσουλμάνους της
Αλγερίας στη Γαλλία ως αποτέλεσμα της
αποικιοκρατίας είτε για τους Τούρκους
της Δυτικής Θράκης αν μιλάμε για την
Ελλάδα.

Πρέπει ακόμα να επισημάνουμε την
διαφοροποίηση του σημερινού ισλαμο-
φοβικού ρατσισμού σε σχέση με παλιότε-
ρα καθώς γίνεται συνειδητή προσπάθεια
να αξιοποιηθούν επιχειρήματα ελκυστι-
κά σε αριστερά και προοδευτικά ακροα-
τήρια για να προωθηθεί η ατζέντά του.
Έτσι, τα ρατσιστικά επιχειρήματα δεί-
χνουν πλέον ένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον
για την καταπίεση των δημοκρατικών δι-
καιωμάτων στις κοινωνίες της Ανατολής
(που είναι, υποτίθεται, έμφυτο χαρακτη-
ριστικό τους), των σεξουαλικών μειονο-

τήτων και φυσικά των γυναικών. Το γυ-

ναικείο έχει αναδειχτεί σε κορωνίδα των

ισλαμοφοβικών επιχειρημάτων: οι μα-

ντήλες και οι μπούρκες ξανακλείνουν τις

γυναίκες στον ιδιωτικό χώρο, πισωγυρί-

ζοντας αιώνες αγώνων και κατακτήσεων

του φεμινιστικού κινήματος που ξεδι-

πλώθηκε στις χώρες της Δύσης. Είναι

αστείο να ακούς τα επιχειρήματα αυτά

να αναπαράγονται από ακροδεξιούς δη-

μαγωγούς που κατά τα άλλα υπερασπί-

ζονται το «Πατρίς Θρησκεία Οικογέ-

νεια», αλλά το σοβαρότερο πρόβλημα εί-

ναι η σύγχυση που επικρατεί μέσα στην

Αριστερά και η επιρροή που έχουν τέ-

τοια επιχειρήματα ακόμα και σε κόσμο

των κινημάτων στις χώρες της Δύσης.

Μια νέα μάχη 
για το αντιρατσιστικό κίνημα

Χρειάζεται από την πλευρά μας μια

ολόκληρη ιδεολογική μάχη με την ισλα-

μοφοβία, αλλά και ένας επανεξοπλισμός

του αντιρατσιστικού κινήματος και της

Αριστεράς ώστε να ανταποκριθούμε με

επιτυχία στην πρόκληση που θέτει η με-

τάλλαξη του ρατσιστικού λόγου.

Ευτυχώς το αντιπολεμικό κίνημα είχε

ήδη ξεκινήσει τη σύγκρουση με την ισλα-

μοφοβία, οπότε μπορούμε να αντλήσου-

με από την ιδεολογική του φαρέτρα. Το

πρώτο σημείο που πρέπει να αναδείξου-

με είναι ότι τα επιχειρήματα για την κα-

τωτερότητα του Ισλάμ είναι βγαλμένα

κατευθείαν από την εποχή της αποικιο-

κρατίας, από «το χρέος του Λευκού αν-

θρώπου», όπως το περιέγραψε σε ένα

ποίημά του ο Κίπλινγκ εκείνη την περίο-

δο, χρέος να αποικίσει και να εκπολιτί-

σει τη «βάρβαρη Ανατολή».

Το δεύτερο σημείο που πρέπει να αμ-

φισβητήσουμε είναι η ίδια η αντίληψη ότι

οι ανθρώπινοι πολιτισμοί εξελίχθηκαν με

στεγανά ο ένας από τον άλλον, οπότε

μπορούμε και να μιλήσουμε για το ποιός
ήταν ανώτερος, ποιός κατώτερος, κλπ. Ο
ευρωπαϊκός πολιτισμός δεν μπορεί να
κατανοηθεί παρά μόνο στην αλληλεπί-
δρασή του με τις κοινωνίες του Ισλάμ και
τον πολιτισμό τους, που από τον 7ο αιώ-
να και μετά αναπτύχθηκε και επεκτάθη-
κε στην ακμή του από την Κόρδοβα της
Ισπανίας μέχρι το Κάιρο της Αιγύπτου
και την Βαγδάτη του σημερινού Ιράκ. Η
γνώση των τεράστιων επιτευγμάτων του
ισλαμικού πολιτισμού μπορεί να λειτουρ-
γήσει σαν ασπίδα απέναντι στα ισλαμο-
φοβικά επιχειρήματα για την υποτιθέμε-
νη κατωτερότητα των κοινωνιών της
Ανατολής.

Το τρίτο που πρέπει να θυμίσουμε, ει-
δικά απέναντι στη φιλολογία για την πο-
λιτική «καθυστέρηση» της Ανατολής, την
απουσία επαναστάσεων και ούτω καθε-
ξής, είναι ότι όπως και στην Ευρώπη έτσι
και στις χώρες της Μέσης και Άπω Ανα-
τολής ξεδιπλώθηκαν συγκλονιστικά απε-
λευθερωτικά κινήματα, είτε κάτω από τις
εθνικές σημαίες είτε κάτω από τις σημαί-
ες της Αριστεράς. Τα κινήματα αυτά εί-
χαν να συγκρουστούν όχι με κάποια
αφηρημένη καθυστέρηση ή θρησκευτική
δεισιδαιμονία, αλλά με τη στρατιωτική
δύναμη των αποικιοκρατικών και ιμπε-
ριαλιστικών δυνάμεων και τις ντόπιες
άρχουσες τάξεις. Αυτή εξακολουθεί να
είναι η εικόνα και σήμερα, μια εικόνα
που εκθέτει ανεπανόρθωτα την υποκρι-
σία των Μεγάλων Δυνάμεων: ο ισχυρό-
τερος και ασφαλέστερος σύμμαχος των
ΗΠΑ στη Μέση Ανατολή σήμερα είναι
το βασίλειο της Σαουδικής Αραβίας, ένα
δικτατορικό καθεστώς που εξασκεί την
πιο συντηρητική και μειοψηφική εκδοχή
του Ισλάμ, τον Ουαχαμπιτισμό. Κι όμως,
σπάνια ακούγεται οποιαδήποτε νύξη για
τα δικαιώματα των γυναικών στη Σαου-
δική Αραβία. Το ίδιο μέχρις ενός σημεί-
ου συνέβη στο Αφγανιστάν τη δεκαετία
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του ’80.
Ανάλογα επιχειρήματα χρειάζεται να

επιστρατεύσουμε στη συζήτηση μέσα
στην Αριστερά. Τα προηγούμενα χρόνια,
στη διάρκεια του μεγάλου αντιπολεμικού
κινήματος, είχε ξετυλιχτεί η συζήτηση
για τη στήριξη ή μη των κινημάτων αντί-
στασης στον ιμπεριαλισμό που έχουν ως
αφετηρία τους το ισλάμ, είτε μιλάμε για
τη Χεζμπολά στο Λίβανο είτε για την
Χαμάς στην Παλαιστίνη είτε για την
αντίσταση στο Αφγανιστάν. Οι ιδέες που
διατυπώνει ο Κρις Χάρμαν στο κείμενό
του «Ο Προφήτης και το Προλεταριάτο»
(κυκλοφορεί στα ελληνικά με τον τίτλο
«Ριζοσπαστικό Ισλάμ» από τις εκδόσεις
Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο) ήταν πολύτι-
μες για να προσανατολιστούμε σωστά
στη στήριξη των κινημάτων αυτών από τη
σκοπιά του επαναστατικού σοσιαλισμού.
Σήμερα που τίθεται το ζήτημα της αντι-
μετώπισης του ρατσισμού που αντιμετω-
πίζουν οι μουσουλμάνοι στην Ευρώπη θα
πρέπει, σε συνέχεια της προηγούμενης
συζήτησης, να βάλουμε τα θεμέλια μιας
ταξικής αντιμετώπισης από την πλευρά
της Αριστεράς. Οι μετανάστες που ζουν
στην Ευρώπη από τις χώρες του Ισλάμ
είναι αναπόσπαστο κομμάτι της εργατι-
κής τάξης, το πιο φτωχό και το πιο κατα-
πιεσμένο της κομμάτι. Για την Αριστερά
που θέλει να είναι το βήμα των καταπιε-
σμένων η αλληλεγγύη και η στήριξή τους
είναι μονόδρομος.

Χωρίς περιστροφές
Κάτω από αυτό το πρίσμα πρέπει να

αντιμετωπίζονται και όλα τα ζητήματα
που ανακύπτουν. Οι νόμοι που απαγο-
ρεύουν στις μουσουλμάνες γυναίκες να
φοράνε μαντήλα είναι στην ουσία κομ-
μάτι των ρατσιστικών νόμων που αντιμε-
τωπίζουν οι μετανάστες στην ελεύθερη
κυκλοφορία τους στις ευρωπαϊκές πό-
λεις. Οι νόμοι που απαγορεύουν τους μι-
ναρέδες και διώκουν τη θρησκευτική
ελευθερία με πρόσχημα τον «εξτρεμι-
σμό» (με το θλιβερό προνόμιο της Αθή-
νας να μην διαθέτει ακόμα τζαμί) είναι
κομμάτι της απαγόρευσης συγκέντρωσης
και κοινωνικοποίησης που αντιμετωπί-
ζουν συνολικότερα οι μετανάστες στο
δημόσιο χώρο στη Δύση. Παρομοίως, το
σκίσιμο του Κορανίου που είδαμε στην
Αθήνα ένα χρόνο πριν είναι η συνέχεια
των εξευτελισμών και της αστυνομικής
βίας που βιώνουν κατεξοχήν οι μετανά-
στες στις χώρες της Ευρώπης, μάλιστα
ολοένα και περισσότερο με βάση το χρώ-

μα του δέρματός τους. Η Αριστερά πρέ-
πει να τοποθετηθεί καθαρά και χωρίς
περιστροφές απέναντι σε αυτές τις επι-
θέσεις.

Την ίδια στιγμή η Αριστερά πρέπει να
αναγνωρίσει ότι η εμπλοκή των μετανα-
στών αυτών στο κίνημα θα έχει αναπό-
φευκτα και θρησκευτικά χαρακτηριστι-
κά. Έτσι, το σύνθημα «Αλλάχου Άκ-
μπαρ» (δηλ. Ο Θεός είναι Μεγάλος) θα
ακούγεται αναπόφευκτα σε οποιαδήποτε
κινητοποίηση των μεταναστών ενάντια
στην αστυνομική βία και γι’ αυτό δεν
μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως πρόσχημα
αποχής της Αριστεράς για λόγους «κα-
θαρότητας». Παρομοίως είναι αναμενό-
μενο ότι πολλές μουσουλμάνες γυναίκες
που θα βγουν στην πολιτική και ταξική
πάλη στις χώρες της Δύσης θα φοράνε
μαντήλα, και σε καμία περίπτωση η Αρι-
στερά δεν μπορεί να θέσει ως προϋπόθε-
ση την «εκκοσμίκευση» των γυναικών
αυτών για να δουλέψει πολιτικά μαζί
τους.

Στη Βρετανία το αντιπολεμικό κίνημα
χτίστηκε μέσα από την πολιτικοποίηση
των μουσουλμανικών κοινοτήτων, γεγο-
νός που σήμανε την έξοδο στην πολιτική
μουσουλμάνων γυναικών που η μαντήλα
δεν τους εμπόδισε να στρατευτούν στην
Αριστερά και τον αντικαπιταλισμό. Στη
Γαλλία, η υποψηφιότητα μιας νεαρής γυ-
ναίκας που φοράει τη μαντήλα, της Ιλχάμ
Μουσαΐντ, με τα ψηφοδέλτια του Νέου
Αντικαπιταλιστικού Κόμματος (ΝΡΑ)
στις τελευταίες περιφερειακές εκλογές,
σηματοδοτεί την πολιτική προσέγγιση
του κόσμου των γαλλικών προαστίων με
τους αντικαπιταλιστές, μέσα από τους
διαδρόμους του αντιπολεμικού κινήμα-
τος και της αλληλεγγύης στην Παλαιστί-
νη και το λαό της Γάζας. Η υποψηφιότη-
τά της υπήρξε αφορμή μιας τεράστιας
ισλαμοφοβικής επίθεσης από τα ΜΜΕ
και την κυρίαρχη τάξη, αλλά και αιτία
κλυδωνισμών μέσα στο ίδιο το ΝΡΑ. Τα
προηγούμενα χρόνια, η γαλλική Αριστε-
ρά στο μεγαλύτερο κομμάτι της συναίνε-
σε στην απαγόρευση της μαντήλας στα
σχολεία που νομοθέτησε ο Σιράκ για λό-
γους «υπεράσπισης της κοσμικότητας».
Είναι μια ανοιχτή συζήτηση που πρέπει
να κερδηθεί όχι μόνο μέσα στο NPA αλ-
λά και στην υπόλοιπη Αριστερά.

Στη συζήτηση αυτή, ευτυχώς δεν ξεκι-
νάμε από το μηδέν. Έχουμε να θυμίσου-
με τις πιο ένδοξες παραδόσεις της επα-
ναστατικής Αριστεράς, που μπορούν να
σταθούν βοηθητικές στον σημερινό, ανα-
γκαίο επανεξοπλισμό. Οι μπολσεβίκοι

ήταν ένα τέτοιο παράδειγμα. Κατάφεραν
να συνδεθούν με τα πιο καταπιεσμένα
κομμάτια μέσα στη «φυλακή των Εθνών»
που ήταν η Ρωσία των αρχών του 20ού
αιώνα μιλώντας τη γλώσσα τους, όπως
ήταν η περίπτωση του Συνεδρίου των
Εθνοτήτων στο Μπακού το 1920, τραβώ-
ντας παράλληλα το πιο συνειδητό τμήμα
των καταπιεσμένων στις ιδέες του κομ-
μουνισμού. Την ίδια ανεπιφύλακτη υπο-
στήριξη έδωσε η επαναστατική Αριστε-
ρά του Μεσοπολέμου στην κοινότητα
που τότε βρέθηκε στο στόχαστρο, τους
Εβραίους της Ευρώπης, που πλήρωσαν
βαρύ το τίμημα της προηγούμενης μεγά-
λης κρίσης του καπιταλισμού το 1929 και
της συνεπακόλουθης ανόδου του ναζι-
σμού. Τα σκίτσα του Μωάμεθ που σήμε-
ρα αποτελούν δήθεν απόδειξη της μου-
σουλμανικής δυσανεξίας μοιάζουν επι-
κίνδυνα με τις αντιεβραϊκές καρικατού-
ρες του Μεσοπολέμου, όσο και αν θέ-
λουν να προβάλλονται ως «ελευθερία λό-
γου». Ο μαχητικός αθεϊσμός της επανα-
στατικής Αριστεράς δεν την εμπόδισε να
βρεθεί στην πρώτη γραμμή υπεράσπισης
των θρησκευτικών μειονοτήτων, και αυτή
είναι μια παράδοση που πρέπει εκ νέου
να ανακαλύψουμε και σήμερα.

Το τελευταίο σημείο είναι ότι η Αρι-
στερά δεν μπορεί να χαράξει στρατηγική
και τακτική για το θέμα της ισλαμοφο-
βίας αν δεν πατάει γερά στη μαρξιστική
παράδοση για το ζήτημα της θρησκείας.
Πρέπει να θυμηθούμε την σύνθετη σύλ-
ληψη του Μαρξ για τη θρησκεία που την
ίδια στιγμή που αποτελεί «το όπιο του
λαού» είναι συνάμα «ο στεναγμός του
καταπιεσμένου», «η καρδιά σε έναν
άκαρδο κόσμο». Η θρησκεία είναι πράγ-
ματι μια ιδεολογία με την οποία οι κατα-
πιεσμένοι δένονται στο άρμα των κατα-
πιεστών. Μπορεί όμως ταυτόχρονα να
είναι ο τρόπος με τον οποίο οι καταπιε-
σμένοι κοινωνικοποιούνται, αποκτούν
συλλογικότητα, μπαίνουν στη μάχη για
να αλλάξουν τις ζωές τους και ταυτόχρο-
να τις ιδέες τους. Η Αριστερά δεν μπορεί
να απέχει από αυτή τη σύνθετη διεργα-
σία. Ο Γκράμσι έλεγε ότι το επαναστατι-
κό κόμμα είναι από θέση αρχών ενάντια
στον αναλφαβητισμό, αλλά στρατολογεί
αναλφάβητους. Μπορούμε αναλογικά να
πούμε ότι η Αριστερά που είναι με συνέ-
πεια στρατευμένη στον ιστορικό υλισμό,
στρατολογεί θρησκευόμενους. Με τη
στέρεη πεποίθηση ότι μέσα στην πραγ-
ματική τους κίνηση, οι καταπιεσμένοι
μπορούν να αλλάξουν όχι μόνο τις ιδέες

τους, αλλά και τον κόσμο ολόκληρο.     n
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Η Αφρική είναι η ήπειρος των μεγά-
λων αντιθέσεων. Σε μια ήπειρο με τερά-
στιο εργατικό δυναμικό και πλούσιες
πλουτοπαραγωγικές πηγές, σε μια ήπει-
ρο από το υπέδαφος της οποίας εξάγεται
το 92% της παγκόσμιας παραγωγής δια-
μαντιών, το 50% του χρυσού, το 73% της
πλατίνας, το 73% του κοβαλτίου, πετρέ-
λαιο – και πάει λέγοντας – βρίσκονται οι
τριαντατρείς από τις τριαντάεξι πιο φτω-
χές χώρες του πλανήτη. 300 εκατομμύρια
κάτοικοί της εξακολουθούν να μην έχουν
πρόσβαση σε τρεχούμενο, πόσιμο νερό.
200 εκατομμύρια δεν έχουν καμιά πρό-
σβαση σε ιατροφαρμακευτική περίθαλ-
ψη. 700 εκατομμύρια θα έχουν πεθάνει
το τέλος της φετινής χρονιάς από AIDS
από την αρχή της εξάπλωσης της ασθέ-
νειας.

Τα βαθύτερα αίτια αυτής της κατάστα-
σης πάνε πίσω στην επικράτηση και λεη-
λασία της αποικιοκρατίας στα τέλη του
19ου αιώνα και ακόμα πιο πίσω στους
τρεις αιώνες ασταμάτητου δουλεμπορίου
που προηγήθηκαν. Συνεχίζονται στο δεύ-
τερο μισό του 20ού αιώνα, όταν τα εθνι-
κοαπελευθερωτικά κινήματα που ανα-
πτύχθηκαν σε όλην την ήπειρο κατάφε-
ραν να διώξουν τους αποικιοκράτες – οι
οποίοι, όμως, κάθε άλλο παρά εγκατέ-
λειψαν τα συμφέροντά τους συνεχίζο-
ντας τη ληστρική τους πολιτική στην

ήπειρο. Η υιοθέτηση, αρχικά, από τις νέ-

ες χώρες των κρατικοκαπιταλιστικών μο-

ντέλων ανάπτυξης στη σφαίρα επιρροής

της ΕΣΣΔ σαν εναλλακτικές λύσεις απέ-

τυχαν. Η αντικατάστασή τους, στη συνέ-

χεια, από τα «ρυθμιστικά προγράμματα»

του ΔΝΤ και την απελευθέρωση της αγο-

ράς έχει οξύνει ακόμα περισσότερο τις

αντιθέσεις και έχει οδηγήσει την ήπειρο

στη σημερινή της κατάσταση.

Το τέλος της αποικιοκρατίας
Το 1884 στη Διάσκεψη του Βερολίνου,

η Μ. Βρετανία, η Γαλλία, η Ιταλία, το

Βέλγιο, η Ισπανία, η Πορτογαλία και η

Γερμανία μοίρασαν στο χάρτη ολόκληρη

την αφρικανική ήπειρο. Ηταν η περίοδος

της αποικιοκρατίας. Η αποικιοκρατία

ήρθε σαν αποτέλεσμα του πρώτου καπι-

ταλιστικού μπουμ και της όξυνσης των

ιμπεριαλιστικών ανταγωνισμών ανάμεσα

στις μεγάλες δυνάμεις. Οι ανταγωνισμοί

για τη διαίρεση της Αφρικής αποτέλεσαν

τον πρόδρομο του Α΄ Παγκόσμιου Πόλε-

μου. Χρειάστηκαν δύο δεκαετίες και

λουτρά αίματος, ώστε η αντίσταση στην

Αφρική – εκτός από την Αιθιοπία που οι

ιμπεριαλιστές δεν κατάφεραν ποτέ να νι-

κήσουν – να καμφθεί και ολόκληρη η

ήπειρος να χωριστεί σε αποικίες.

Μισό αιώνα αργότερα, με την ίδια ορ-

μή με την οποία κατέλαβαν την Αφρική
οι ιμπεριαλιστές αναγκάστηκαν να την
εγκαταλείψουν. Η ήττα τους ήρθε σαν
αποτέλεσμα ενός πρωτοφανούς ορμητι-
κού κύματος αγώνων, εξεγέρσεων και
επαναστάσεων που σάρωσε την αφρικα-
νική ήπειρο και άλλαξε τον παγκόσμιο
χάρτη:

Το 1951 γίνεται ανεξάρτητη η Λιβύη.
Το 1952 στην Αίγυπτο, οι Βρετανοί αρχί-
ζουν να εκκενώνουν τις τελευταίες βά-
σεις τους μετά την επικράτηση του Νά-
σερ. Το 1955 γίνεται ανεξάρτητη η Τυνη-
σία, το 1956 το Σουδάν και το Μαρόκο,
το 1957 η Γκάνα, το 1958 η Γουινέα. Το
1960 ανεξαρτητοποιούνται η Νιγηρία και
όλες οι γαλλικές αποικίες, 14 τον αριθμό,
αλλά και η Μαδαγασκάρη, το Βελγικό
Κογκό, η Σομαλία. Το 1961 ακολουθούν
η Σιέρα Λεόνε, η Ταγκανίκα, η Ρουάντα.
Το 1962, μετά από οκτώ χρόνια επανά-
στασης γίνεται ανεξάρτητη η Αλγερία.
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Από τις επαναστάσεις
ενάντια στην Αποικιο-
κρατία στις εξεγέρσεις
ενάντια στο ΔΝΤ. 
Ο Γιώργος Πίττας
παρουσιάζει συνοπτικά
την πρόσφατη ιστορική 
πορεία της Αφρικής ει-
δομένη από τη σκοπιά
των αγώνων.

Αφρική

Απεργία οικοδόμων τον
Ιούλη του 2009 έξω από
το γήπεδο “Soccer City”
στο Γιοχάνεσμπουργκ.

SAK 81:Sosialismos Apo ta Kato  7/12/10  5:59 PM  Page 30



Παρά τις δεκάδες χιλιάδες δολοφονίες
και τα στρατόπεδα συγκέντρωσης που
χρησιμοποίησαν οι Βρετανοί για να κα-
ταστείλουν την εξέγερση των Μάου-Μά-
ου τη δεκαετία του ’50, το 1963 η Κένυα
γίνεται κι αυτή επιτέλους ανεξάρτητη.
Ακολουθούν όλες οι υπόλοιπες χώρες
της Αφρικής μέχρι και το 1975, οπότε οι
Πορτογάλοι αναγκάζονται να αποχωρή-
σουν από τη Γουινέα Μπισάου, την
Αγκόλα και τελευταία τη Μοζαμβίκη. Η
αποικιοκρατία έχει τελειώσει.

Τα πρώτα βήματα
Οι ρίζες αυτού του νικηφόρου κινήμα-

τος βρίσκονται, καταρχήν, στο γεγονός
ότι οι λαοί της Αφρικής, πολέμησαν, ητ-
τήθηκαν, αλλά ποτέ δεν αποδέχτηκαν
την αποικιοκρατία. Οι «πολιτισμένοι Ευ-
ρωπαίοι» κατάφεραν να επικρατήσουν
μόνο χάρη στη στρατιωτική τους υπερο-
χή, την πολιτική του διαίρει και βασίλευε
και βέβαια σε σφαγές και ωμότητες.

Όμως, το αντιιμπεριαλιστικό κίνημα
που οδήγησε στην αποαποικιοποίηση
αρχίζει να διαμορφώνεται στη διάρκεια
του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου και του με-
σοπόλεμου. Το ξέσπασμα του Α’ Παγκο-
σμίου Πολέμου μετέφερε τους ιμπεριαλι-
στικούς ανταγωνισμούς, κορυφώνοντας
τη σύγκρουση, από την περιφέρεια μέσα
στην ίδια την Ευρώπη. 170.000 στρατιώ-
τες από τις γαλλικές αποικίες πολέμησαν
με τη Γαλλία στο δυτικό μέτωπο στον Α’
Παγκόσμιο Πόλεμο. Οι αφρικανοί, που
έχυναν το αίμα τους στην Ευρώπη δεν
βίωσαν μόνο την φρίκη του πολέμου, άλ-
λα ήρθαν γρήγορα σε επαφή με το επα-
ναστατικό κίνημα της εποχής. Τον Οκτώ-
βρη του 1917 η Ρώσικη Επανάσταση συ-
ντάραξε όλο τον πλανήτη.

Οι μπολσεβίκοι υποστήριζαν το δικαί-
ωμα των εθνοτήτων στην αυτοδιάθεση,
μέχρι και την ανεξαρτησία, όχι μόνο
στον υπόλοιπο πλανήτη, αλλά και στο
εσωτερικό της ίδιας της Τσαρικής αυτο-
κρατορίας. Ετσι κατάφεραν να κερδί-
σουν με την πλευρά της επανάστασης τις
δεκάδες εθνότητες που καταπίεζε η Τσα-
ρική Αυτοκρατορία. Αυτή η πολιτική που
ενέπνευσε παγκόσμια την εργατική τάξη
και όσους μάχονταν την αποικιοκρατία –
εμπνέει και τους φαντάρους από την
Αφρική που πολέμησαν στην Ευρώπη
αλλά και τους φοιτητές που σπούδαζαν
στις μητροπόλεις της Ευρώπης για να πά-
ρουν μια θέση στα χαμηλά γρανάζια της
γραφειοκρατίας πίσω στις αποικίες.

Ετσι, το 1922 δημιουργείται στο Παρί-

σι η Union Intercoloniale, η Παναποικια-
κή Ενωση στην οποία συμμετέχουν, νεα-
ροί τότε και μετέπειτα πρωταγωνιστές
της Ιστορίας, όπως ο Χο Τσι Μινχ ή ο
Λαμινέ Σενγκόρ, από το Βιετνάμ και τη
Σενεγάλη αντίστοιχα, μέλη του γαλλικού
ΚΚ, που στη συνέχεια θα πρωτοστατή-
σουν στα εθνικοαπελευθερωτικά κινήμα-
τα στις χώρες τους. Πάρα πολλοί Αφρι-
κανοί γίνονται εκείνη την περίοδο μέλη
των Κομμουνιστικών Κομμάτων που με-
γαλώνουν ραγδαία στην Ευρώπη και οι
σοσιαλιστικές ιδέες εξαπλώνονται. Το
1920, ο Josiah Comede, ακτιβιστής ενά-
ντια στην αποικιοκρατία από τη Ν. Αφρι-
κή, επισκέπτεται τη Σοβιετική Ενωση και
γράφει χαρακτηριστικά: «Ο εχθρός δεν
είναι ο λευκός, αλλά οι καπιταλιστές που
σε όλο τον κόσμο εκμεταλλεύονται μαύ-
ρους και λευκούς». Το 1928 αρχίζει να
κυκλοφορεί η εφημερίδα «Μαύρος Ερ-
γάτης» για τη διάδοση των επαναστατι-
κών ιδεών στους εργάτες της Αφρικής
από την «Προφιντέρν» – την Διεθνή των
εργατικών συνδικάτων που ιδρύθηκε με
πρωτοβουλία της Κομιντέρν το 1921.

Την ίδια περίοδο δημιουργούνται στο
Παρίσι και το Λονδίνο, ενώσεις αφρικα-
νών φοιτητών που, ενώ επηρεάζονται γε-
νικά από τις ιδέες του σοσιαλισμού και
μάχονται την αποικιοκρατία, έχουν σαν
ιδεολογία τον αφρικανικό εθνικισμό.
Αυτές οι οργανώσεις θα αποτελέσουν το
φυτώριο μιας αφρικανικής ιντελιγκέ-
ντσιας που υποστήριζε ότι θα έφτανε μό-
νο η αποχώρηση των ιμπεριαλιστών από
την Αφρική και τα πράγματα θα ακολου-
θούσαν το δρόμο τους. Στο μεταξύ, ήρθε
ο δεύτερος μεγάλος πόλεμος.

Πλησιάζοντας την ανεξαρτησία
Ο Β’ Παγκόσμιος Πόλεμος σήμανε

ακόμα μεγαλύτερες θυσίες για τους υπό-
δουλους λαούς σε όλη τη Αφρική. Η Βό-
ρειος Αφρική έγινε θέατρο σκληρών μα-
χών ανάμεσα στις ιμπεριαλιστικές δυνά-
μεις, που το αποτέλεσμά τους έκρινε σε
μεγάλο βαθμό και την έκβαση του ίδιου
του πολέμου. Η υποσαχάρια Αφρική
στην κυριολεξία ξεζουμίστηκε προκειμέ-
νου να καλύψει τις πολεμικές ανάγκες,
από πρώτες ύλες για την πολεμική βιομη-
χανία μέχρι τρόφιμα για τις μητροπόλεις.
Για ακόμα μια φορά χιλιάδες Αφρικανοί
πολέμησαν στα πεδία των μαχών της Ευ-
ρώπης.

Όμως, το τέλος ενός πολέμου που χα-
ρακτηρίστηκε από τους Συμμάχους «πα-
τριωτικός» και «αντιφασιστικός» δεν σή-

μανε καμιά αλλαγή στην Αφρική. Οι κά-
τοικοι της μαύρης ηπείρου εξακολουθού-
σαν να είναι: χωρίς πατρίδα, χωρίς δημο-
κρατία και υπό την πλήρη εξουσία αποι-
κιοκρατικών και πολλές φορές άκρως
ρατσιστικών καθεστώτων. Για πολλούς
Αφρικανούς, αυτή ήταν η σταγόνα που
ξεχείλιζε το ποτήρι. «Αφού μπορούμε να
πολεμάμε, μπορούμε και να κυβερνάμε»
ήταν το σαφές μήνυμα ενός εθνικοαπε-
λευθερωτικού κινήματος που άρχισε να
γιγαντώνεται απ’ άκρη σε άκρη όλη την
Αφρική.

Η σύγκρουση με την αποικιοκρατία
ξεκινάει αμέσως μετά τον πόλεμο και
παίρνει διάφορες μορφές: δημιουργού-
νται μαζικά κινήματα που, ανάλογα με
την ηγεσία τους, είτε επιδιώκουν πολιτι-
κή πίεση με στόχο σταδιακά – και σε διά-
λογο με τις μεγάλες δυνάμεις, τον ΟΗΕ
κλπ – να πετύχουν ανεξαρτησία, είτε
στοχεύουν σε ανατροπή των αποικιοκρα-
τών με επαναστάσεις και εξεγέρσεις. Σε
πολλές χώρες δημιουργούνται αντάρτι-
κοι αγροτικοί στρατοί που αρχίζουν να
πολεμούν τους αποικιοκράτες. Πολλές
φορές, μαζικά κινήματα και αντάρτικα
δρούνε παράλληλα ή τροφοδοτώντας το
ένα το άλλο.

Σε αρκετές περιπτώσεις το εργατικό
κίνημα θα έχει ενεργό ρόλο σε αυτά τα
κινήματα. Η εργατική τάξη στην Αφρική,
ήδη από τις προηγούμενες δεκαετίες είχε
αρχίσει να μαζικοποιείται σε μια σειρά
από περιοχές από την Αίγυπτο ως τη Ρο-
δεσία και να οργανώνεται σε συνδικάτα
που πέρα από οικονομικά αιτήματα άρ-
χισαν να βάζουν σα στόχο την ανεξαρτη-
σία. Ετσι, το 1945 γίνεται η πρώτη γενική
απεργία στην ιστορία της Νιγηρίας που
κρατάει έξι εβδομάδες και τροφοδοτεί
την ανάπτυξη ενός ισχυρού κινήματος
μέσα στη βρετανική ακόμα αποικία.
Αντίστοιχα το 1947, στη Σενεγάλη, γίνε-
ται μεγάλη απεργία που παραλύει τους
σιδηροδρόμους και παίζει καταλυτικό
ρόλο στη δημιουργία ενός λαϊκού απε-
λευθερωτικού κινήματος.

Παρά το μικρό, ακόμα τότε μέγεθος
της σε αυτές τις χώρες, η εργατική τάξη
θα μπορούσε να παίξει τον ίδιο πρωτο-
πόρο ρόλο που έπαιξε και στη Ρωσία το
1917.

Τον Οκτώβρη του 1917, εφαρμόζοντας
στην πράξη τη θεωρία της διαρκούς επα-
νάστασης που διαμόρφωσε ο Τρότσκι, οι
μπολσεβίκοι και ο Λένιν με τις θέσεις
του Απρίλη πρότειναν τη μετατροπή της
αστικοδημοκρατικής επανάστασης που
γκρέμισε τον Τσάρο το Φλεβάρη του
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1917 σε σοσιαλιστική. Η επανάσταση τον
Οκτώβρη του 1917 γκρέμισε και τη
μπουρζουαζία εγκαθιδρύοντας την εξου-
σία των σοβιέτ και εργατική δημοκρατία.
Η επανάσταση κατάφερε να νικήσει πα-
τώντας σε ένα πρόγραμμα που βασιζό-
ταν στη συμμαχία αγροτών-φαντάρων-
εργατών – έχοντας στην ηγεσία της μια
εργατική τάξη που δεν ξεπερνούσε το
3% του πληθυσμού, αλλά είχε τεράστια
δυναμική.

Με ανάλογο τρόπο, οι μπολσεβίκοι πί-
στευαν ότι οι εξεγέρσεις και οι επανα-
στάσεις στις αποικίες θα μπορούσαν να
εξελιχθούν από εθνικοαπελευθερωτικές
σε σοσιαλιστικές, αν στην ηγεσία αυτών
των κινημάτων βρισκόταν η εργατική τά-
ξη. Στις αποικίες, η μη ύπαρξη ντόπιας
άρχουσας τάξης, αφού όλη η εξουσία
βρισκόταν στα χέρια των αποικιοκρα-
τών, θα μπορούσε να κάνει αυτό το έργο
ευκολότερο.

Η νίκη των εθνικοαπελευθερωτικών
κινημάτων στις αποικίες θα είχε πρώτο
στόχο να λειτουργήσει αποσταθεροποιη-
τικά μέσα στις ίδιες της ιμπεριαλιστικές
μητροπόλεις μεταφέροντας την κρίση
στο εσωτερικό τους και δεύτερο στόχο
να ανοίξει το δρόμο για σοσιαλιστικές
επαναστάσεις στις ίδιες τις αποικίες –
που με τη σειρά τους θα μπορούσαν να
απλωθούν και στις αναπτυγμένες χώρες.

Η κρίση μεταφέρεται στις
μητροπόλεις

Οσον αφορά στον πρώτο στόχο, πράγ-
ματι, οι εθνικοαπελευθερωτικοί αγώνες
που ξεσπάνε χρόνο το χρόνο σε ολόκλη-
ρη την ήπειρο μεταφέρουν την κρίση μέ-
σα στις ίδιες αποικιακές μητροπόλεις. Η
αλγερινή επανάσταση δημιουργεί τερά-
στια κρίση στην ίδια τη Γαλλία που δεν
μπορεί να αντέξει το στρατιωτικό, οικο-
νομικό, κοινωνικό και πολιτικό κόστος
του πολέμου, ούτε στην Αλγερία, ούτε
στην Ινδοκίνα – πόσο μάλλον στις πολλές
άλλες αποικίες που είχε στην κατοχή της.
Οι Γάλλοι αποικιοκράτες διχάζονται πά-
νω στη διαχείριση του αποικιακού προ-
βλήματος, ενώ την ίδια στιγμή στην ίδια
τη Γαλλία φουντώνει το αντιπολεμικό κί-
νημα υπέρ της αλγερινής επανάστασης –
σημαδεύοντας την επόμενη γενιά, τη γε-
νιά του Μάη του 1968.

Αντιμετωπίζοντας παρόμοια προβλή-
ματα οι ιμπεριαλιστές σε όλον τον κόσμο
και βλέποντας την επερχόμενη ήττα, άρ-
χισαν να προσανατολίζονται στην ιδέα
της ελεγχόμενης αποχώρησης από τις

αποικίες, με όσο δυνατό γίνεται ευνοϊκό-

τερους για τους ίδιους όρους. Οπου δεν

το κάνουν, οι συνέπειες είναι συνταρα-

κτικές.

Οι αρχές της δεκαετίας του ’70 βρί-

σκουν την Πορτογαλία, η οποία κυβερ-

νάται από στρατιωτική δικτατορία, να

προσπαθεί ακόμα να κρατήσει τις αποι-

κίες της στη Γουινέα Μπισάου, την Μο-

ζαμβίκη και την Αγκόλα. Η πορτογαλική

αποικιοκρατία, η πιο αδύναμη από όλες,

αναγκάζεται να κινητοποιεί ένα δυσανά-

λογο με το μέγεθός της στρατό αντιμέτω-

πη με αριστερά αντάρτικα. Η πτώση του

ηθικού του στρατού και το αυξανόμενο

κόστος του πολέμου οδηγούν στην Πορ-

τογαλική Επανάσταση των Γαρυφάλλων

το 1974. Μια επανάσταση, με πρωταγω-

νιστές τους ίδιους τους φαντάρους μαζί

με τους εργάτες, στην καρδιά πλέον της

ίδιας της Ευρώπης, που όχι μόνο έβαλε

τέλος στις αποικιοκρατικές βλέψεις της

Πορτογαλίας, αλλά γκρέμισε τη δικτατο-

ρία και απείλησε για λίγο να συντρίψει

την ίδια την άρχουσα τάξη της χώρας.

Η «ιντελιγκέντσια»
Είτε με συμβιβασμό είτε με τη βία, οι

αποικιοκράτες αναγκάζονται να εγκατα-

λείψουν την Αφρική. Όμως οι επαναστά-

σεις δεν μετατρέπονται σε σοσιαλιστι-

κές. Αυτό συμβαίνει γιατί ακόμα και εκεί

που έχει ενεργό ρόλο, στην ηγεσία αυ-

τών των απελευθερωτικών κινημάτων

δεν βρίσκεται η εργατική τάξη. Πρωτα-

γωνιστικό ρόλο στην καθοδήγηση των

εθνικοαπελευθερωτικών κινημάτων και

οργανώσεων έχει η μικροαστική ιντελι-

γκέντσια, που ενώ συνήθως αναφέρεται

στο μαρξισμό, στην πραγματικότητα ανα-

φέρεται στις σταλινικές στρεβλώσεις του

μαρξισμού, που ήδη από τη δεκαετία του
’30, με την ήττα της επανάστασης και την
εγκαθίδρυση του κρατικού καπιταλισμού
στη Ρωσία, κυριαρχούν στην αριστερά,
θάβοντας όλη την επαναστατική παράδο-
ση του Λένιν και του Τρότσκι.

Η σταλινική στρέβλωση του «σοσιαλι-
σμού σε μια μόνο χώρα», που μετατρέπει
τη Ρωσία από μια καθυστερημένη χώρα
σε νικήτρια του Β’ Παγκόσμιου Πόλεμου
και δεύτερη μεταπολεμική υπερδύναμη,
λειτουργεί σαν «φωτεινό» παράδειγμα
για την ιντελιγκέντσια. Στην θέση της πα-
γκόσμιας επανάστασης μπαίνει πλέον η
αυτοδύναμη οικονομική ανάπτυξη με κυ-
ρίαρχο το ρόλο του κράτους.

Για την ιντελιγκέντσια, «σοσιαλισμός»
είναι να έχει το κράτος το κυρίαρχο ρόλο
στην οικονομία – μια τοποθέτηση πολύ
κοντά και στην κεϋνσιανή πολιτική που
εφαρμόζεται στο μεταπολεμικό μπουμ
και στις ίδιες τις δυτικές χώρες. Όμως,
για την ιντελιγκέντσια, το νεοσύστατο
κράτος δεν χρειάζεται να είναι εργατικό.
Όπως υποστηρίζει ο Τόνι Κλίφ γράφο-
ντας για το ρόλο της ιντελιγκέντσιας,
«ελπίζουν για αλλαγές από τα πάνω»,
προτιμούν να δώσουν την εξουσία σε λί-
γους «ικανούς άντρες», παρά να δουν
τον απελευθερωτικό αγώνα να μετασχη-
ματίζεται από τα κάτω, από τους απλούς
ανθρώπους, που αποφασίζουν οι ίδιοι
για τις τύχες τους.

Σε τελική ανάλυση, οι επαναστάσεις
και οι εξεγέρσεις στις χώρες της Αφρι-
κής το ’50 και το ’60, δεν θα γίνουν ποτέ
σοσιαλιστικές, γιατί στην ηγεσία τους
δεν υπάρχουν επαναστατικά κόμματα
που έστω να θέτουν αυτό το στόχο. Η ερ-
γατική δημοκρατία είναι έξω από τα πο-
λιτικά προγράμματα της ιντελιγκέντσιας
– ακόμα και της πιο επαναστατικής της
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πτέρυγας, εκείνης που πίστευε στην βί-
αια ανατροπή τη αποικιοκρατίας: η επι-
τυχία αγροτικών κινημάτων και αντάρτι-
κων στην Κίνα το 1949 και την Κούβα δέ-
κα χρόνια αργότερα, ενίσχυε τη θέση ότι
κυρίαρχο υποκείμενο στον αγώνα ενά-
ντια στην αποικιοκρατία μπορεί να είναι
ένας στρατός των αγροτών και γενικά
των φτωχών της υπαίθρου κάτω από την
καθοδήγηση φωτισμένων ηγετών και όχι
η εργατική τάξη και η συμμαχία της με
τους αγρότες.

Η ανεξαρτησία
Όλα αυτά είχαν τραγικές συνέπειες

από τα πρώτα κιόλας βήματα των νεοσύ-
στατων κρατών. Όταν οι ηγέτες τους
βρέθηκαν στην εξουσία σε μια σειρά
από χώρες, ήρθαν αντιμέτωποι με τους
εκβιασμούς των πρώην αποικιοκρατών
που παρά το γεγονός ότι εγκατέλειψαν
τις αποικίες, δεν σταμάτησαν να υπερα-
σπίζονται με λύσσα, είτε σαν κράτη είτε
σαν εταιρίες τα συμφέροντά τους στην
περιοχή. Τα νεοσύστατα κράτη χρειάζο-
νταν τεχνολογία, κεφάλαια για ανάπτυξη
και οι πρώην αποικιοκράτες δεν ήταν
διατεθειμένοι να «βοηθήσουν», αν δεν
έπαιρναν ακόμα μεγαλύτερα ανταλλάγ-
ματα. Οι αυταπάτες ότι θα μπορούσε να
ευδοκιμήσει εύκολα ένα μοντέλο «αυτο-
δύναμης ανάπτυξης» άρχισαν γρήγορα
να διαλύονται.

Πολλοί ηγέτες συμβιβάστηκαν από την
αρχή με αυτούς τους εκβιασμούς, σπέρ-
νοντας την απογοήτευση στις μάζες που
αγωνίστηκαν. Αλλοι προσπάθησαν να
αντισταθούν, αλλά εξοντώθηκαν. Εξι μή-
νες μετά την ανεξαρτησία του Κογκό
από το Βέλγιο, ο ηγέτης του εθνικοαπε-
λευθερωτικού κινήματος Πατρίς Λου-
μούμπα δολοφονήθηκε με τη στήριξη των
Ηνωμένων Εθνών από τις μυστικές υπη-
ρεσίες του Βελγίου και των ΗΠΑ επειδή
αρνήθηκε να παραμείνουν τα ορυχεία
της χώρας στην ιδιοκτησία των βελγικών
και άλλων ξένων εταιριών.

Η δύναμη που θα μπορούσε να σταμα-
τήσει αυτές τις επιθέσεις παίρνοντας τον
έλεγχο στα ορυχεία, τις πετρελαιοπηγές
και τα εργοστάσια και να χτυπήσει στη
ρίζα τους κεφαλαιοκράτες, η δύναμη της
εργατικής τάξης έμεινε ανεκμετάλλευτη.
Ο Λουμούμπα παραδεχόταν ότι «οι μά-
ζες είναι πιο επαναστατικές από εμάς,
είναι αυτές που μας πιέζουν, που θέλουν
να κινηθούν πιο αστραπιαία σε σχέση με
εμάς». Αλλά ποτέ δεν τις εμπιστεύτηκε.
Ο Τομ Μπόγια, φίλος του πατέρα του

Μπάρακ Ομπάμα και υπουργός Οικονο-
μίας στην Κένυα μετά την ανεξαρτησία –
επίσης δολοφονημένος – δεν πίστευε καν
ότι υπάρχουν τάξεις: «Ο σοσιαλισμός
στην Αφρική έχει μια εντελώς διαφορετι-
κή ιστορία από το σοσιαλισμό στην Ευ-
ρώπη, ο οποίος προέκυψε από την αντί-
θεση ανάμεσα στη μπουρζουαζία και το
προλεταριάτο. Στην Αφρική δεν υπάρ-
χουν αντιθέσεις ανάμεσα σε τάξεις»,
έλεγε χαρακτηριστικά.

Την στιγμή, που οι δυτικοί – είτε με δι-
κτατορίες και δολοφονίες, είτε με οικο-
νομικούς εκβιασμούς, είτε με πρόκληση
εμφυλίων πολέμων – επανακτούσαν τον
έλεγχο, για τα κομμάτια της ιντελιγκέ-
ντσιας που παρέμεναν εχθρικά προς τη
Δύση, σαν μονόδρομος θεωρήθηκε η
ταύτιση με τα συμφέροντα και τις επιδιώ-
ξεις της Σοβιετικής Ενωσης στην περιο-
χή, σε αντάλλαγμα την αναγκαία κρατική
βοήθεια. Στη θέση της κλιμάκωσης και
της διεθνοποίησης της επανάστασης από
τους «αδύναμους κρίκους» στο ίδιο το
κέντρο του παγκόσμιου καπιταλισμού, η
ιντελιγκέντσια πρότεινε την ένταξη στη
σφαίρα επιρροής του κρατικοκαπιταλι-
στικού μπλοκ σαν μόνη λύση. Η «λύση»
αυτή έδειξε και τα όριά της, λίγα χρόνια
αργότερα.

Το πέρασμα στην αγορά
Το ξεκίνημα της διεθνούς κρίσης τη

δεκαετία του ’70 έκανε τα πράγματα
ακόμα πιο δύσκολα για τις χώρες της
Αφρικής. Στα τέλη της δεκαετίας του ’70
και τη δεκαετία του ’80, το ΔΝΤ και οι
τράπεζες αρχίζουν να «προσφέρουν τη
βοήθειά τους» σε πολλές χώρες της
Αφρικής. Η κατάρρευση της ΕΣΣΔ και
του ανατολικού μπλοκ το 1989 σήμανε

και την οικονομική κατάρρευση για όσες
χώρες εξακολουθούσαν να βρίσκονται
κάτω από τη σφαίρα επιρροής της. Συνο-
λικότερα, το μοντέλο της κρατικοκαπιτα-
λιστικής ανάπτυξης πέρασε στα «αζήτη-
τα». Οπως χαρακτηριστικά γράφει ο
Κρίς Χάρμαν, το εκκρεμές πέρασε στην
άλλη πλευρά. Οι σκληροί υποστηρικτές
του «σοσιαλισμού σε μια και μόνο χώρα»
και της αυτοδύναμης ανάπτυξης μετα-
τράπηκαν στους πιο σκληρούς υποστηρι-
κτές της απελευθέρωσης της αγοράς, των
«ρυθμιστικών προγραμμάτων» του ΔΝΤ
και της Παγκόσμιας Τράπεζας.

Η επιβολή των μέτρων του ΔΝΤ και
της Παγκόσμιας Τράπεζας σμπαράλιασε
εντελώς τις ήδη σε κρίση χώρες της
Αφρικής προς όφελος των τραπεζών και
των πολυεθνικών. Τα δάνεια του ΔΝΤ
υποτίθεται για την «ανάπτυξη» των χω-
ρών συνοδεύτηκαν από την πλήρη ιδιωτι-
κοποίηση του κρατικού τομέα από ξένες
επιχειρήσεις και την ανάληψη μεγάλων
έργων από πολυεθνικές. Οσα λεφτά έδι-
ναν με το ένα χέρι οι ευρωπαϊκές και
αμερικάνικες τράπεζες τα έπαιρναν με
το άλλο οι «ανάδοχες» εταιρίες και οι
νέοι ιδιοκτήτες του πρώην κρατικού το-
μέα – και βέβαια οι ντόπιοι κυβερνήτες.
Τέραστιο μέρος των χρημάτων πήγαινε
για όπλα αγορασμένα από τη Δύση προ-
κειμένου να συντηρούνται δικτατορικά
καθεστώτα και εμφύλιες διαμάχες. Άλ-
λες χώρες περιορίστηκαν σε μονοκαλ-
λιέργειες υπαγορευμένες από τις πολυε-
θνικές. Τα μεροκάματα έπεσαν κατακό-
ρυφα για «λόγους ανταγωνιστικότητας»
που επέβαλλε το ΔΝΤ. Στη συνέχεια, βέ-
βαια η ανάγκη αποπληρωμής των δανεί-
ων και των τόκων τους έφερνε νέα δά-
νεια που οι αφρικανικές χώρες αδυνα-
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τούσαν να πληρώσουν μιας και όλον τους

τον πλούτο εκμεταλλεύονταν οι εταιρίες.

Η ζωή για την εργατική τάξη και συνο-

λικά τον πληθυσμό έγινε αβάσταχτη. Στη

Νιγηρία, την πολυπληθέστερη χώρα της

Αφρικής το ετήσιο κατά κεφαλήν εισό-

δημα έπεσε από 1000 δολάρια το 1980,

σε 300 δολάρια το 1993. Το 1993 οι εργά-

τες στη Νιγηρία πληρώνονταν κατά μέσο

όρο με το 20% του μισθού που έπαιρναν

το 1983!

Σε άλλες χώρες η κατάρρευση του

κράτους και μαζί συνολικά των δομών

της κοινωνίας ήταν ολοκληρωτική. Στη

Ρουάντα, η πτώση της τιμής του καφέ,

μονοκαλλιέργειας της χώρας, σήμανε μια

οικονομική κατάρρευση που οδήγησε σε

ένα εμφύλιο πόλεμο, ενθαρρυμένο από

τα βελγικά και ξένα συμφέροντα. Εκατο-

ντάδες χιλιάδες άνθρωποι πέθαναν από

την πείνα και από την εθνοκάθαρση.

Στην πλειοψηφία, πλέον, των χωρών της

Αφρικής εγκαθιδρύθηκαν στυγνές δικτα-

τορίες προκειμένου να εφαρμόζεται

αδιάλειπτα το πλιάτσικο των ιμπεριαλι-

στών.

Ολο αυτό το διάστημα, οι ιμπεριαλι-

στικές επεμβάσεις αμερικάνικων, βρετα-

νικών, γαλλικών, βελγικών και πολυεθνι-

κών στρατευμάτων – με τη μορφή είτε

των «ανθρωπιστικών» επεμβάσεων, είτε

της «υπεράσπισης της δημοκρατίας» (δη-

λαδή του δικτάτορα μαριονέτα τους), εί-

τε του «πολέμου κατά της τρομοκρατίας»

με ή χωρίς τη στήριξη του ΟΗΕ – δεν

σταμάτησαν ούτε στιγμή. Η κάτω από

την κοινωνική κατακραυγή αναγκαστική

αποχώρηση του πολυεθνικού στρατού –

και ελληνικού – από τη Σομαλία το 1995

έχει σήμερα δώσει τη θέση της στην

στρατιωτική επιτήρηση των ακτών της

ανατολικής Αφρικής από τον πολυεθνικό

– και ελληνικό – στόλο στον κόλπο του
Αντεν.

Το κίνημα στην αντεπίθεση
Οι επιθέσεις του ΔΝΤ και της αγοράς

δεν έμειναν αναπάντητες. Οι αρχές της
δεκαετίας του ’90 έφεραν μια νέα ανά-
πτυξη των κινημάτων και νίκες – με πρώ-
τη και προφανή την κατάργηση του
Απαρτχάιντ στη Ν. Αφρική. Όμως σε μια
σειρά από χώρες αναπτύχθηκαν κινήμα-
τα με αίτημα την δημοκρατία και το τέ-
λος της λεηλασίας του εταιριών και των
διεφθαρμένων κυβερνήσεων.

Σε ολόκληρη τη δεκαετία του ’80 στις
χώρες της υποσαχάριας Αφρικής κατα-
γράφονταν ετησίως 20 μόλις περιπτώσεις
πολιτικής αναταραχής. Μόνο τη χρονιά
του 1991, ο αριθμός αυτός πενταπλασιά-
στηκε με μεγάλου βεληνεκούς πολιτικά
κινήματα να αναπτύσσονται σε 30 χώρες,
ανάμεσά τους στη Νιγηρία, τη Σενεγάλη,
το Κογκό, την Ακτή Ελεφαντοστού, την
Κένυα, το Ζαϊρ, το Μάλι κ.α. Το 1992
έγιναν δημοκρατικές εκλογές σε 14 συ-
νολικά χώρες – σε πολλές από αυτές οι
πρώτες μετά από χρόνια. Από το 1990
μέχρι το 1994 είχαν ανατραπεί από τα
κάτω συνολικά 34 δικτατορικά ή ημι-δι-
κτατορικά καθεστώτα σε ολόκληρη την
υποσαχάρια Αφρική.

Η Νιγηρία, η πολυπληθέστερη χώρα
της Αφρικής, είναι ένα χαρακτηριστικό
παράδειγμα. Ηδη, το 1983, τα συνδικάτα
και συγκεκριμένα το NLC, το «Εργατικό
Κογκρέσο της Νιγηρίας» είχε 700.000-
1.000.000 μέλη. Στην διακήρυξή του για
τον εορτασμό της Πρωτομαγιάς το 1980,
ο πρόεδρός του διακήρυσσε: «Στόχος
μας είναι να σβήσουμε από το χάρτη τις
τάξεις και την ιδιοκτησία μια για πάντα.
Στο τέλος αυτής της διαδρομής, δεν θα

υπάρχει ιδιοκτησία γιατί δεν θα υπάρχει
καπιταλισμός».

Το Νοέμβρη του 1993 μια τεράστια γε-

νική απεργία καλεσμένη από το NLC

παρέλυσε τη χώρα απαντώντας στο πρα-

ξικόπημα ενός στρατηγού, του Αμπάτσα.

Η απεργία σταμάτησε από τη ρεφορμι-

στική ηγεσία του NLC, όταν ο Αμπάτσα

παραχώρησε αυξήσεις και έριξε τις τιμές

του πετρελαίου.

Το 1994 ξέσπασε μια από τις πιο σκλη-

ρές απεργίες στην ιστορία της Νιγηρίας.

Ξεκίνησε από τα συνδικάτα στις πετρε-

λαιοπηγές, απλώθηκε στους δημόσιους

υπαλλήλους και στη συνέχεια σε ολόκλη-

ρη την εργατική τάξη της χώρας, ξεκινώ-

ντας από οικονομικά αιτήματα και κατα-

λήγοντας να κηρύξει παράνομη την κυ-

βέρνηση όταν αυτή πήγε να κηρύξει πα-

ράνομη την απεργία. Οι απεργίες συνε-

χίστηκαν και το 1998 μετά από δεκαπέ-

ντε ολόκληρα χρόνια αλλεπάλληλων

πραξικοπημάτων, η Νιγηρία απέκτησε

εκλεγμένο πρόεδρο.

Μια νέα προοπτική
Οι απεργίες που συγκλόνισαν το Μου-

μπάρακ στην Αίγυπτο πριν από δύο χρό-

νια, οι απεργίες που ξέσπασαν, ακόμα

και κατά τη διάρκεια του Μουντιάλ στη

Ν. Αφρική ενάντια στην αποκορύφωση

της ευθυγράμμισης του Κογκρέσου με τις

επιταγές της αγοράς και του παγκόσμιου

καπιταλισμού είναι παραδείγματα της

ταξικής πόλωσης που εντείνεται στην

Αφρική από άκρη σε άκρη.

Τη δεκαετία του 2000, το αντικαπιταλι-

στικό κίνημα στις ΗΠΑ και την Ευρώπη

βάζοντας στο στόχαστρο τον ΠΟΕ, το

ΔΝΤ και την Παγκόσμια Τράπεζα, απαι-

τώντας τη Διαγραφή του Χρέους, άνοιξε

ξανά τις γέφυρες με αυτά τα κινήματα

στην ίδια την Αφρική. Σήμερα, που το

ΔΝΤ δείχνει τα δόντια του στην ίδια την

Ευρώπη, οι συνδέσεις αρχίζουν να γίνο-

νται ακόμα πιο προφανείς: είτε στην

Αφρική, είτε στην Ευρώπη, το πρόβλημα

είναι ένα, ο καπιταλισμός. Η ανάπτυξη

μετά από χρόνια, απαλλαγμένων από τις

σταλινικές στρεβλώσεις, αντικαπιταλι-

στικών οργανώσεων στη Ν. Αφρική, τη

Ζιμπάμπουε, τη Νιγηρία, την Γκάνα, τη

Μποτσουάνα, την Αίγυπτο, είναι ένα εν-

θαρρυντικό σημάδι για το μέλλον και την

προοπτική του εργατικού κινήματος στις

σκληρές μάχες που έρχονται, όχι μόνο

στην Αφρική, αλλά σε ολόκληρο τον κό-

σμο.                                                         n
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Πριν μπούμε στα ίδια τα γεγονότα θα
πρέπει να γνωρίζουμε πως η περίοδος
εκείνη ήταν μια περίοδος ανόδου του ελ-
ληνικού καπιταλισμού. Η περίοδος από
το ’60 και μετά. Μια περίοδος ανόδου
των εισοδημάτων των καπιταλιστών που
δεν συνοδεύεται όμως από την ανάλογη
αύξηση ημερομισθίων και μισθών. Επο-
μένως είναι μια περίοδος αυτή, από το
‘60 και μετά, που έχουμε συνεχείς αγώ-
νες. Κατά ευτυχή σύμπτωση, εκείνη την
εποχή, δημιουργείται και μια συνδικαλι-
στική παράταξη μακριά από τις παραδο-
σιακές παρατάξεις και εκτός του συνδι-
καλιστικού κινήματος, που ελεγχόταν
από το ΚΚΕ. Με επικεφαλής τα 115 σω-
ματεία τα οποία έφτασαν να είναι μέχρι
και 770, γίνεται και η πάλη, όχι μόνο
ενάντια στους χαφιέδες των “Mακρή -
δων” που έλεγχαν την ΓΣΕΕ και τα Ερ-
γατικά Κέντρα, αλλά γίνεται και η γενι-
κότερη πάλη των εργαζόμενων για να
προλάβουν να ανεβάσουν τους μισθούς
τους σύμφωνα με την άνοδο του εθνικού
εισοδήματος και την πρόοδο που είχε η
οικονομία της Ελλάδας. Εκείνη την επο-
χή έχουμε και πολλές αναταράξεις μέσα
στην ίδια την αστική τάξη όπως δείχνουν
οι εκλογές της “βίας και νοθείας” το
1961. Τότε τα ανάκτορα και η ΕΡΕ, η
πρόγονη της Ν.Δ., κάνουν εκλογές με την
υπηρεσιακή κυβέρνηση του Δόβα. 

Το όργιο που έγινε σε εκείνες τις
εκλογές ήταν κάτι το ασύλληπτο. Όταν
άρχισαν οι έρευνες για το τι έγινε σε
εκείνες τις εκλογές, ανακαλύψανε οικό-
πεδα που ήταν γραμμένοι 270 άνθρωποι.
Ήταν άλλοι που είχαν ψηφίσει 30 φο-
ρές!

Οι σωφέρ του ίδιου του Καραμανλή
ψήφισαν από 40 φορές ο καθένας γιατί
είχαν και αυτοκίνητο. Η Ένωση Κέ-
ντρου άρχισε τον “ανένδοτο αγώνα” για
να ακυρωθούν οι εκλογές και να προχω-
ρήσουν σε καινούριες εκλογές. Η ΕΡΕ
είχε την υποστήριξη των Αμερικάνων και
όλου του μηχανισμού των ανακτόρων. Τα

ανάκτορα δεν ήταν απλώς βασιλιάδες
εκείνη την εποχή, ήταν και επικεφαλής
ενός ολόκληρου μηχανισμού ο οποίος
μαζί με τους Αμερικάνους έλεγχε και την
παραμικρή κίνηση σε ολόκληρο τον κρα-
τικό μηχανισμό της Ελλάδας. Να φαντα-
στείτε ότι είχαν φτάσει σε σημείο ώστε
ακόμα και ο προβιβασμός στο βαθμό του
λοχαγού έπρεπε να περάσει από την
αμερικάνικη αποστολή ή έπρεπε να πε-
ράσει από τις βασιλικές μαφίες που κι-
νούνταν γύρω από τα ανάκτορα.

Το Μάη του 1963 δολοφονείται ο Γρη-
γόρης Λαμπράκης. Ο Λαμπράκης ήταν
βουλευτής της αριστεράς συνεργαζόμε-
νος με την ΕΔΑ. Ηταν ένα μεγάλο όνο-
μα. Παλιός αγωνιστής, παλιός αθλητής,
γιατρός διάσημος, “ο γιατρός των φτω-
χών” όπως των φώναζαν στον Πειραιά.
Γι’ αυτό και ηγείται ενός κινήματος στο
πλάι της ΕΔΑ, στο κίνημα της ειρήνης.

Αν θα δούμε σε παλιές φωτογραφίες
υπάρχει εκείνη η συμβολική εικόνα που
κατεβαίνει από τον Μαραθώνα. Η δολο-
φονία του Λαμπράκη έγινε στις 24 Μάη
του 1963.

Ήταν τόσο μεγάλος ο ξεσηκωμός που
στην κηδεία του ήταν εκατοντάδες χιλιά-
δες άνθρωποι. Κανένας δεν μπόρεσε να
δώσει έναν ακριβή αριθμό, άλλοι μιλάνε
για 300 χιλιάδες, άλλοι για 400 και ακό-
μα παραπάνω. Σε μια Αθήνα που ήταν

τότε μια πόλη των 2 εκατομμυρίων.
Γίνονται εκλογές το Νοέμβρη του 1963

και το Κέντρο παίρνει 42% όμως δεν εί-
ναι απόλυτη πλειοψηφία ώστε να κυ-
ριαρχεί και ξανακάνει εκλογές στις 16
Φεβρουαρίου 1964, μετά από τρεις μήνες
και παίρνει 53%. Επομένως είναι μια κυ-
ρίαρχη κυβέρνηση, σπάνια για τα κοινο-
βουλευτικά χρονικά.

Σύγκρουση με τα ανάκτορα
Ουσιαστικά δεν έχει την έγκριση των

ανακτόρων. Αναγκάζονται να τον κά-
νουν πρωθυπουργό να τον αποδεχτούν
σαν πρωθυπουργό. Οι συγκρούσεις είναι
συνεχείς και φτάνουμε στο 1965 όπου με
επικεφαλής τα ανάκτορα αλλά με τις
πλάτες των Αμερικάνων ασκούν πίεση
για να διώξουν τον Παπανδρέου.

Υπάρχει και ένας άλλος λόγος, τον
οποίο δεν τον ήξερα όταν έγραφα το βι-
βλίο και τον έμαθα εκ των υστέρων,
υπήρχε ένα βασικό οικονομικό θέμα.
Όταν στα χρόνια της φτώχειας είχαν κά-
νει τις διάφορες συμφωνίες με τους Αμε-
ρικάνους, και είχαν υπογράψει, υπήρχε
και μια συμφωνία που έλεγε ότι αν σε
κάποιο από τα επιδοτούμενα προϊόντα
υπάρξει πλεόνασμα το οποίο πρέπει να
εξαχθεί από την Ελλάδα, πρέπει να πά-
ρει την άδεια της αμερικάνικης αποστο-
λής. Και αυτό συνέβη το 1964.
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Ο Δημήτρης 
Λιβιεράτος στον 
Μαρξισμό 2010 μας 
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μιας μεγάλης εξέγερσης
τον Ιούλη του 1965
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Έκπληκτη η κυβέρνηση Παπανδρέου
βλέπει ότι έχει μια σοδειά πρωτοφανή.
Έχουν γεμίσει όλες οι αποθήκες και δεν
ξέρουν τι να κάνουν το στάρι. Εν τω με-
ταξύ πλησιάζει και η σοδειά του 1965,
που είναι εξίσου πάρα πολύ καλή, και
βλέπουν ότι θα αναγκαστούν να πετά-
ξουν τόσο μεγάλη παραγωγή. Ζητάνε
από τους Αμερικάνους να τους δώσουν
άδεια να εξάγουν το περισσευούμενο
στάρι. Οι Αμερικάνοι αρνούνται. Τότε ο
Παπανδρέου βάζει πρόταση στο υπουρ-
γικό συμβούλιο, όπως μαθαίνεται εκ των
υστέρων, ότι προκειμένου να αποφύγου-
με αυτή την κρίση με όλη την αγροτική
τάξη της Ελλάδας, μπορούμε να παραι-
τηθούμε από την αμερικάνικη βοήθεια
και τις συμφωνίες που έχουμε κάνει –
δηλαδή για την χρηματοδότηση των 50
εκατομμυρίων δολαρίων ετησίως – και
να κάνουμε πλέον τη δική μας οικονομι-
κή πολιτική. Όμως οι Αμερικάνοι δεν θα
μπορούσαν να δεχτούν τέτοιο πράγμα.
Είναι η εποχή του Βιετνάμ, είναι η εποχή
του Δόγματος Τζόνσον για μια παγκό-
σμια κινητοποίηση ενάντια στον κομμου-
νισμό. Εάν ένα βασικό στέλεχος της συμ-
μαχίας σαν την Ελλάδα αποχωρούσε θα
ήταν ένα μεγάλο χτύπημα για τους Αμε-
ρικάνους.

Επομένως προτίμησαν να πετάξουν
τον Παπανδρέου, αντί να υποχωρήσουν
στις απαιτήσεις του, με το πρόσχημα ότι
δεν δεχόταν τον υπουργό Εθνικής Άμυ-
νας, τον Γαρουφαλιά, που πρότειναν τα
ανάκτορα. Ήθελαν να φέρουν μια άλλη

κυβερνητική συμμαχία, από την ΕΡΕ και
ένα μέρος της Ένωσης Κέντρου το οποίο
θα διεσπάτο για να δημιουργήσει την
νέα κυβέρνηση. 

Να πούμε εκ των προτέρων, πως μόλις
άρχισαν τα γεγονότα του Ιουλίου με τις
τρομερές κινητοποιήσεις, οι Αμερικάνοι
υποχώρησαν. Υπέγραψαν την παραίτησή
τους από την συμφωνία στο 15νθήμερο
της κυβέρνησης Τσιριμώκου. Τότε ούτε
που γράφτηκε στις εφημερίδες αυτή η
ιστορία και είναι και ένας λόγος που δεν
το ξέραμε κιόλας.

Έτσι μπαίνουμε στα γεγονότα του ‘65.
Κατ’ αρχήν ο κόσμος αμφισβητεί τον
Υπουργό Εθνικής Αμύνης, ο οποίος εί-
ναι υπουργός της κυβέρνησης Παπαν-
δρέου. Ο Παπανδρέου θέλει να τον απο-
βάλει από την κυβέρνηση και να αναλά-
βει ο ίδιος το Υπουργείο, διότι είναι μια
εμφανής φράξια εναντίον του. Ζητάει
ακρόαση από τα ανάκτορα, την καθυστε-
ρούν. Την Πέμπτη 15 Ιουλίου ο βασιλιάς
δέχεται να δει τον Παπανδρέου και η
ακρόαση τελειώνει σε 10 λεπτά. Ο Πα-
πανδρέου έχει παραιτηθεί. Τα ανάκτορα
αρνούνται διαρρήδην οποιαδήποτε συζή-
τηση επί του θέματος. Αναγκαστικά ο
Παπανδρέου παραιτείται. 

Εκείνο το βράδυ αμέσως οι πρώτοι
που το μαθαίνουν από το ραδιόφωνο εί-
ναι μερικοί φοιτητές. Γίνονται άμεσα με-
ρικές κινητοποιήσεις στους δρόμους της
Αθήνας. Η αστυνομία χτυπάει άγρια, για
να σβήσει τη φωτιά τη στιγμή που ανά-
βει. Όμως δεν ήταν δυνατόν. Την Παρα-

σκευή κατεβαίνουν πλέον πολλές χιλιά-
δες φοιτητών. Γίνονται μεγάλες συγκε-
ντρώσεις.

Το Σάββατο αναλαμβάνει η Γενική
Συνομοσπονδία που έχει περάσει πλέον
στα χέρια των 115. Ζητάει συγκέντρωση.
Με την πίεση που ασκείται, οι αρχές δέ-
χονται να γίνει συγκέντρωση σε κλειστό
χώρο, και ως τέτοιο θεωρούν το γήπεδο
του Παναθηναϊκού. Ο κόσμος που μα-
ζεύεται είναι απίθανος. Από νωρίς δεκά-
δες χιλιάδες, είναι και Σάββατο, ανεβαί-
νουν προς τον Παναθηναϊκό. Αυτό που
θεωρείται κλειστός χώρος γεμίζει στα
γρήγορα και ο κόσμος πλημμυρίζει την
λεωφόρο Αλεξάνδρας. Οι ηγέτες των
115 καταγγέλλουν το πραξικόπημα και
οι χιλιάδες συγκεντρωμένοι φωνάζουν
συνθήματα και ζητάνε να κατέβουν στο
κέντρο της Αθήνας με πορεία. Η ηγεσία
της ΕΔΑ αναλαμβάνει να διαλύσει τη
συγκέντρωση. 

Τα στελέχη της ΕΔΑ κάνουν αλυσίδα
έξω από τον Παναθηναϊκό και προσπα-
θούν να διαλύσουν την συγκέντρωση.
“Εντάξει παιδιά, τελειώσαμε τώρα. Δεί-
ξαμε τι μπορούμε να κάνουμε και τώρα
πηγαίνετε σπίτια σας”. Εκεί έγινε η πρώ-
τη έκρηξη. Τους κάνανε στην άκρη, και η
διαδήλωση αυτή, μια τεράστια διαδήλω-
ση δεκάδων χιλιάδων ανθρώπων, φτάνει
μέχρι το Σύνταγμα. Ήταν η μεγάλη αρχή
των γεγονότων του ’65, τα οποία θα
επρόκειτο να κρατήσουν περίπου 70 μέ-
ρες.

Ο ρόλος της ΕΔΑ
Η ΕΔΑ σε καμιά περίπτωση δεν ήθελε

την σύγκρουση. Ήθελε μια συμμαχία με
το Κέντρο και ένα συμβιβασμό με τα
ανάκτορα. Γι’ αυτό θα δούμε σε όλη την
διάρκεια των Ιουλιανών γεγονότων, εάν
πάει κάποιος μελετητής να διαβάσει την
Αυγή για να γράψει για τα γεγονότα του
65, ούτε μία φορά δεν αναφέρεται η λέξη
δημοψήφισμα. Ούτε μία φορά δεν ανα-
φέρεται “ο στρατός με το λαό” ή το “παρ’
τη μάνα σου και μπρος”, τα συνθήματα
δηλαδή που κυριαρχούσαν αυτές τις μέ-
ρες κάτω στο δρόμο. 

Θα πω ορισμένες χαρακτηριστικές
ημερομηνίες. Στις 21 Ιουλίου, οι φοιτητές
συγκεντρώνονται στα Προπύλαια και
προχωράνε προς την Σταδίου. Ακριβώς
στη γωνία Εδουάρδου Λω και Σταδίου,
δολοφονείται ο φοιτητής της ΑΣΟΕΕ
Σωτήρης Πέτρουλας. Είπανε ότι έπασχε
από άσθμα και πέθανε από τις αναθυ-
μιάσεις των καπνογόνων. Δεν είναι έτσι.

| 36 | Iούλης-Αύγουστος | 2010 |

Διαδηλωτές ενάντια στα ανάκτορα και τη διορισμένη κυβέρνηση.

SAK 81:Sosialismos Apo ta Kato  7/12/10  5:59 PM  Page 36



Δεν έγινε ποτέ νεκροψία ή αυτοψία.
Στην ουσία ήταν δολοφονία που προσπά-
θησαν να την καλύψουν. 

Είναι σημαδιακό ότι είναι κοντά – 30,
40 μέτρα απόσταση – στο σημείο που
κάηκαν οι τρεις της Marfin, ένα σύγχρο-
νο έγκλημα. Η δολοφονία του Πέτρουλα
βάζει φωτιά, ακόμα περισσότερο, στις
καθημερινές συγκεντρώσεις και διαδη-
λώσεις. Η κηδεία γίνεται μετά από δυο
μέρες στις 23 του μηνός και είναι μια κη-
δεία σαν του Λαμπράκη. Τεράστια. Πάλι
τα στελέχη της ΕΔΑ προσπαθούν να μην
οξύνουν τα πράγματα. “Παιδιά, σιγά.
Κάναμε το καθήκον μας. Τα είπαμε. Δεί-
ξαμε ποιοι είμαστε. Να πάμε στα σπίτια
μας”. 

Αρχίζουν και τους φωνάζουν πως εί-
ναι “νοβαλτζίνες”, ένα καταπραϋντικό
φάρμακο της εποχής σαν την ασπιρίνη,
αλλά συνδυάζεται και με το όνομα του
Νόβα, που ήταν ο πρωθυπουργός των
ανακτόρων. “Έξω οι Νοβαλτζίνες”, και
για μια φορά ακόμα τους κάνανε στην
άκρη. Η κηδεία γίνεται θρίαμβος.

Συνεχίζονται οι διαδηλώσεις και στις 4
Αυγούστου παραιτείται η πρώτη κυβέρ-
νηση Νόβα. Αυτοί δηλαδή που ήταν οι
αποστάτες από την Ένωση Κέντρου. Ο
Νόβας, ο Κωστόπουλος, ο Τούντας, ο
Μητσοτάκης, οι οποίοι σχημάτισαν αυτή
την προσωρινή κυβέρνηση των ανακτό-
ρων. Πέφτει ο Νόβας αρχίζουν οι διάφο-
ρες μανούβρες των ανακτόρων. 

Όμως έχει προηγηθεί κάτι άλλο. Στις
27 Ιούλη, δηλαδή τέσσερις μέρες μετά
την κηδεία του Πέτρουλα, η ΓΣΕΕ με
επικεφαλής τα 115 σωματεία κηρύσσει
Γενική Απεργία. Το θυμάμαι, ήταν μια
μέρα πάρα πολύ ζεστή, γίνεται η συγκέ-
ντρωση στη Δημαρχία. Πάει μεσημέρι
και οι ομιλίες έχουν κουράσει πολύ τον
κόσμο που θέλει να ακούσει το τι θα γί-
νει. Νομίζοντας οι ηγεσίες – και κυρίως
η ηγεσία της ΕΔΑ – πως μπορούν να
ελέγξουν όλο αυτό το κίνημα, βγαίνουν
στην Ομόνοια κάνουν αλυσίδες λέγοντας
ότι τώρα τελειώσαμε. Δεν χρειάζεται τί-
ποτα παραπάνω, δείξαμε πόσοι είμαστε
(εκατοντάδες χιλιάδες), δεν υπάρχει κα-
νένας λόγος να διαδηλώσουμε. Όμως η
διαδήλωση, παρόλο τη φοβερή ζέστη,
τους κάνει στην άκρη και προχωράει
προς το Σύνταγμα. Η απεργία γενικεύε-
ται. Ποτέ δεν είχε υπάρξει τέτοια Γενική
Απεργία. Κλείνουν μέχρι και τα περίπτε-
ρα. Και βέβαια όλες αυτές οι εκδηλώσεις
έχουν απήχηση και στην επαρχία. Γίνο-
νται μεγάλες διαδηλώσεις και στην Θεσ-
σαλονίκη και σε άλλες επαρχιακές πό-

λεις. Με τα ίδια συνθήματα, κατά των
αποστατών και κατά των ανακτόρων. 

Τα ανάκτορα στις 16 Αυγούστου κατα-
φέρνουν να αποσπάσουν άλλη μια ομά-
δα από την Ένωση Κέντρου και να φτιά-
ξουν την κυβέρνηση Τσιριμώκου.

Όταν ακούστηκε ότι σχηματίστηκε η
κυβέρνηση Τσιριμώκου φάνηκε τελείως
απίθανο. Πώς από τον σοσιαλισμό αυτός
πήδησε στον ανακτορισμό; Αναρωτιό-
νταν όλοι. Ήταν ένα φοβερό άλμα για
την εποχή.

Και βέβαια ύστερα από την πρώτη
σύγχυση άρχισαν οι διαδηλώσεις. Ο Τσι-
ριμώκος μάλιστα ήταν αρκετά ηλίθιος
για να νομίζει ότι επειδή ο ίδιος είχε πα-
ρελθόν αντιστασιακό και σοσιαλιστικό
κόμμα θα ήταν δυνατόν να επιβληθεί και
να χρησιμοποιήσει καλύτερα την αστυνο-
μία και τα τανκς από την προηγούμενη
κυβέρνηση. Υστερα από συνεχείς διαδη-
λώσεις πέφτει και ο Τσιριμώκος στις 28
Αυγούστου. 

Δέκα μέρες μετά, στις 8 Σεπτέμβρη,
καταφέρνουν να σπάσουν άλλο ένα κομ-
μάτι της Ένωσης Κέντρου, επωφελούμε-
νοι και από τη συμβιβαστική τακτική του
Γεωργίου Παπανδρέου. Η τρίτη απόπει-
ρα για να δημιουργηθεί κυβέρνηση με
επικεφαλής το Στεφανόπουλο παίρνει
152 ψήφους στη Βουλή.

Υποτίθεται δηλαδή ότι είχε πλειοψη-
φία. Σιγά σιγά τελειώνει και το ενεργό
μέρος των Ιουλιανών που είχε κρατήσει
70 μέρες και ήταν τρομερό.

Οι πολιτικές συνέπειες
Όμως τεράστια σημασία δεν έχει μόνο

το ιστορικό κομμάτι των Ιουλιανών, αλλά
και το πολιτικό. Μετά τα Ιουλιανά τίποτα
δεν είναι ίδιο στην Ελλάδα. Βέβαια θα
περάσουμε το τραγικό διάλειμμα της
επταετούς δικτατορίας. Και μπορεί για
την ιστορία επτά έτη να είναι απλά ένα
διάλειμμα, αλλά για τις ζωές εκατομμυ-
ρίων ανθρώπων και την ταλαιπωρία που
τράβηξαν εκατοντάδες χιλιάδες, ήταν
πραγματικά τραγική εμπειρία. 

Ήταν ένα ιντερμέτζο, ένα ενδιάμεσο
στην τεράστια αλλαγή που γίνεται στην
πολιτική της Ελλάδας. Μετά την δικτατο-
ρία, από το ‘73 στην ουσία και μετά, όλα
έχουν αλλάξει στην πολιτική σκηνή της
Ελλάδας. Τα ανάκτορα είναι ήδη κατα-
δικασμένα. Στο Δημοψήφισμα που γίνε-
ται το 1974 αυτοί που ψηφίζουν τη συνέ-
χιση της βασιλείας είναι μόνο το 30%. Ο
Καραμανλής δημιουργεί τη Νέα Δημο-
κρατία η οποία δεν είναι ανακτορική

πια. Στο Κέντρο, έχει πεθάνει ο Γεώρ-
γιος Παπανδρέου, και στον χώρο αυτό
την Ένωση Κέντρου την αντικαθιστά το
αριστερότερο ΠΑΣΟΚ, το οποίο εμφανί-
ζεται με μια σοσιαλιστική ιδεολογία. Το
Κέντρο σιγά σιγά διαλύεται.

Εκείνο που είναι σημαντικό είναι οι
αλλαγές στην αριστερά.

Όταν αρχίζει το ’74, η αριστερά πλέον
δεν είναι ίδια. Το 1968 έχει γίνει η μεγά-
λη διάσπαση. Το εσωτερικό με το εξωτε-
ρικό έχουν γίνει δυο κόμματα, που από
τότε δεν θα ξαναενωθούν. Έχουμε δη-
λαδή την αρχική και μεγάλη κατάρρευση
του μηχανισμού του Κομμουνιστικού
Κόμματος. Βέβαια μετά το ’74, μαζικο-
ποιούνται οι οργανώσεις της εξωκοινο-
βουλευτικής αριστεράς τροτσικιστικές,
μαοϊκές ή ακόμα και οι αναρχικοί.

Το τι έχει συμβεί μετά το ’74, δεν έχει
καμιά σχέση με το τι συνέβαινε πριν.
Από το ’74 και μετά έχουμε αυτό που λέ-
με αστική δημοκρατία. Πριν από την δι-
κτατορία τα χρόνια του ’60, δεν θα ήταν
δυνατόν να καθόμαστε εδώ και να μιλά-
με για Μαρξισμό. Ούτε θα ήταν καν δυ-
νατόν να κάνουμε εύκολα συνδικαλιστι-
κές συγκεντρώσεις. Ανοίγει δηλαδή μια
καινούρια περίοδος στην Ελλάδα. Με τα
δικά της προβλήματα, με μια νέα κατά-
σταση, αλλά και με έναν καπιταλισμό ο
οποίος έχει κερδίσει πάρα πολλά κατά
την διάρκεια της δικτατορίας. Δεν είναι
πια ο μικρός ελληνικός καπιταλισμός,
αλλά ένας καινούριος ιμπεριαλιστικός
καπιταλισμός ο οποίος σιγά σιγά, όπως
τον είδαμε και μετά την πτώση των καθε-
στώτων, αναπτύσσεται σε πολλές χώρες
και έτσι έχουμε σήμερα μια διαφορετική,
καινούρια κατάσταση. Όμως έχουμε τον
ίδιο λαό. Και αυτό δεν πρέπει να το ξε-
χνάμε ποτέ. 

Αυτά που γίνονται αυτές τις μέρες, δη-
λαδή και οι μεγάλες συγκεντρώσεις της
5ης και της 20ής Μάη, μοιάζουν λιγάκι
με τα γεγονότα του ’65. Ανατρέπουν κα-
ταστάσεις δηλαδή. Και εδώ θα πρέπει να
προσέξουμε. Είναι από αυτές τις κινή-
σεις των εκατοντάδων χιλιάδων μαζών
που δεν φεύγουν άσφαιρα. Και βρισκό-
μαστε ακριβώς σε αυτή την περίοδο.
Ίσως εάν προχωρήσουν τα γεγονότα και
έχουμε μεγαλύτερες κινητοποιήσεις, κι-
νητοποιείται ολόκληρη η εργατική τάξη
και σε πολύ μεγαλύτερη κλίμακα, πάλι
ίσως περάσουμε σε μιαν άλλη περίοδο
που δεν θα είναι η ίδια όπως πριν από το
2010. Γι’ αυτό το λόγο διαβάζοντας και
μελετώντας την ιστορία, να προετοιμαζό-

μαστε για την επόμενη περίοδο.             n
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Κρίσιμη μάχη για 
την επανάσταση
Τόνι Κλιφ

Τρότσκι 1923-1927
Η πάλη ενάντια στην
ανερχόμενη σταλινική
γραφειοκρατία

Τιμή 15€, 400 σελίδες

Εκδόσεις: Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο

Οι ζωές των μεγάλων επαναστα-
τών, συχνά χαρακτηρίζονται από μια
συνύφανση ηρωικών και τραγικών
στοιχείων. Μια τέτοια περίοδος στη
ζωή του Τρότσκι ήταν τα μέσα της
δεκαετίας του 1920. Ο τρίτος τόμος
της βιογραφίας του από τον Τόνι
Κλιφ «Τρότσκι 1923-1927: Η πάλη
ενάντια στην ανερχόμενη σταλινική
γραφειοκρατία», που κυκλοφόρησε
το Μάη από το Μαρξιστικό Βιβλιο-
πωλείο, περιγράφει και αναλύει τα
χρόνια που ο Τρότσκι ξεκίνησε τη σύ-
γκρουσή του με τον Στάλιν, μια σύ-
γκρουση που σημάδεψε όλη την υπό-
λοιπη ζωή του μέχρι τη δολοφονία
του το 1940.

Ο ηρωισμός του Τρότσκι έγκειται
στις ακαταπόνητες προσπάθειές του
να υπερασπιστεί τις αρχές και την
παράδοση της Οκτωβριανής Επανά-
στασης – την εργατική εξουσία, την
εργατική δημοκρατία, τον διεθνισμό.
Ένας στόχος «τεράστιας ιστορικής
σημασίας», όπως γράφει ο Κλιφ. Η
τραγική πλευρά αυτής της προσπά-
θειας ήταν ότι ο Τρότσκι, αντιμέτω-
πος με τις μεγαλύτερες δυσκολίες,
δεν διέθετε παρά ελάχιστες δυνάμεις
σε αυτή την πολιτική σύγκρουση και
δεν μπόρεσε να αλλάξει την πορεία
των γεγονότων που οδήγησαν στην
ανατροπή των κατακτήσεων του

Οκτώβρη και τη νίκη της σταλινικής
γραφειοκρατίας.

Συχνά υποστηρίζεται πως ο Τρό-
τσκι κι ο Στάλιν αποτελούν τις δυο
πλευρές του ίδιου νομίσματος. Πως,
όποιος κι αν είχε επικρατήσει, η πο-
ρεία της Ρωσίας θα ήταν η ίδια. Στον
τρίτο τόμο της βιογραφίας ο Κλιφ
αποδεικνύει πόσο ανόητες και ανιστο-
ρικές είναι τέτοιες απόψεις. Αξιοποι-
ώντας μια πληθώρα ιστορικών στοι-
χείων δείχνει ότι η εξέλιξη στη Ρωσία
ήταν αποτέλεσμα όχι μόνο «αντικειμε-
νικών» συνθηκών, αλλά και της έκβα-
σης μιας γιγαντιαίας πολιτικής μάχης.

Στις αρχές της δεκαετίας του ‘20, η
επαναστατική παλίρροια που σάρω-
νε την Ευρώπη τα προηγούμενα χρό-
νια, υποχωρούσε αφήνοντας απομο-
νωμένο το εργατικό κράτος στη Ρω-
σία. Μέσα στην ίδια τη Ρωσία ανα-
πτυσσόταν μια γραφειοκρατία που
κυβερνούσε στο όνομα μιας εργατι-
κής τάξης κατεστραμένης από τον
εμφύλιο πόλεμο, την πείνα και τις αρ-
ρώστιες – μιας τάξης που δεν ήταν
σε θέση να κυβερνήσει η ίδια την κοι-
νωνία για τον εαυτό της. Μέσα στο
ίδιο το Κομμουνιστικό Κόμμα ο εκφυ-
λισμός είχε ήδη κάνει τα πρώτα του,

πολύ γρήγορα, βήματα.
Το Δεκέμβρη του 1923, ένα μήνα

μετά το χάσιμο της τρίτης και μεγα-
λύτερης επαναστατικής ευκαιρίας
στη Γερμανία, ο Τρότσκι ξεκίνησε την
πρώτη ανοικτή κριτική του ενάντια
στην γραφειοκρατία που επικεφαλής
είχε την «Τρόικα» των Στάλιν, Ζινό-
βιεφ και Κάμενεφ. Υποστήριξε ότι ο
«γραφειοκρατικός εκφυλισμός» δεν
ήταν ούτε τυχαίος, ούτε αναπόφευ-
κτος. Σκιαγράφησε το πώς θα μπο-
ρούσε να ξεπεραστεί: μέσα στο κόμ-
μα αυτό που χρειαζόταν ήταν η πά-
λη για δημοκρατία – εκλογές αντί για
διορισμούς και ζωντανή συζήτηση
αντί για διαταγές. Στη χώρα έπρεπε
να ξεκινήσει μια προσπάθεια για να
ξεπεραστεί η οικονομική καθυστέρη-
ση – ενίσχυση του κρατικού σχεδια-
σμού για την ανάπτυξη της βιομηχα-
νία με στόχο την αναβίωση της εργα-
τικής τάξης και των σοβιέτ, υποστή-
ριξη των φτωχών αγροτών και των
αγρεργατών και σύγκρουση με τους
πλούσιους αγρότες, τους κουλάκους.
Και – το σημαντικότερο – ο Τρότσκι
επέμεινε πως η επανάσταση θα μπο-
ρούσε να διατηρηθεί μόνο αν εξα-
πλωνόταν διεθνώς (όπως εξηγούσε
με τη θεωρία της διαρκούς επανά-
στασης).

Η αντίδραση του Στάλιν και της
γραφειοκρατίας γύρω του ήταν ακα-
ριαία και χωρίς έλεος. Έχοντας τον
πλήρη οργανωτικό έλεγχο του κόμμα-
τος τσάκισε κάθε φωνή αντιπολίτευ-
σης. Εφηύρε τον «τροτσκισμό», ένα
ιδεολόγημα που συνίστατο στη δια-
στρέβλωση όλων των απόψεων του
Τρότσκι. Συνέχισε την πολιτική που
ενίσχυε τους πλούσιους αγρότες και
απόρριψε κάθε σχεδιασμό στη βιομη-
χανία. Επινόησε τη στρατηγική του
«σοσιαλισμού σε μια μόνο χώρα» που
σαν πρακτική συνέπεια είχε το ξε-
πούλημα κάθε επαναστατικής ευκαι-
ρίας στο εξωτερικό για χάρη των
συμμαχιών με «προοδευτικές» πτέρυ-
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γες αστικών κομμάτων και αρχουσών
τάξεων.

Ο Κλιφ παρακολουθεί βήμα προς
βήμα όλη την ιστορική πορεία και τις
πολιτικές μάχες, αλλά αξίζει να τονί-
σουμε την έμφαση που δίνει στα κε-
φάλαια για τη χαμένη επαναστατική
ευκαιρία στη Γερμανία τον Οκτώβρη
1923, τη γενική απεργία στην Αγγλία
το 1926 και την επανάσταση στην Κί-
να το 1925-27 (όπου η πολιτική συμ-
βιβασμών με το εθνικιστικό κόμμα
Κουομιντάγκ την οποία ο Στάλιν επέ-
βαλε στο Κομμουνιστικό Κόμμα Κίνας,
κατέληξε στη σφαγή 30.000 εργατών
στην Σαγκάη).

Ο Τρότσκι προέβλεψε τις κατα-
στροφικές συνέπειες μιας τέτοιας πο-
λιτικής στο διεθνές κίνημα, εκθέτο-
ντας συγκεκριμένα τις αντιρρήσεις
του σε άρθρα και βιβλία που σπα-
νίως έβλεπαν το φως της δημοσιότη-
τας στον ελεγχόμενο από τη γραφει-
οκρατία ρωσικό τύπο. Οι ήττες στην
Βρετανία και πάνω απ’ όλα στην Κί-
να, αλλά και η οικονομική πολιτική
της γραφειοκρατίας στο εσωτερικό,
δημιούργησαν χάος μέσα στην ίδια τη
Ρωσία. Αλλά, την ίδια ώρα αυτές οι
ήττες απομόνωσαν ακόμα περισσό-
τερο την Αντιπολίτευση. Η εξάπλωση
της επανάστασης έμοιαζε πιο δύσκο-
λη από ποτέ άλλοτε και το να προ-
βλέπεις τις ήττες δεν αρκούσε για να
συσπειρώσει κανείς μια εργατική τά-
ξη χτυπημένη και κουρασμένη – πολύ
περισσότερο αφού ο μηχανισμός κα-
ταστολής εμπόδιζε κάθε επαφή του
Τρότσκι με τα απλά μέλη και τους ερ-
γάτες. Όπως γράφει ο Κλιφ στην ει-
σαγωγή του βιβλίου: «Για να νικήσει ο
Τρότσκι δεν αρκούσε η απλή υποστή-
ριξη μιας μειοψηφίας της εργατικής
τάξης. Αυτό που χρειαζόταν ήταν η
ενεργητική και συνειδητή συμμετοχή
της πλειοψηφίας στη μάχη που έδινε.
Αντίθετα, στον Στάλιν αρκούσε η
υποστήριξη μιας μειοψηφίας, στο
βαθμό που η πλειοψηφία παρέμενε
παθητική και ενδοτική».

Από πολλές πλευρές το βιβλίο του
Κλιφ είναι πολύ περισσότερο κριτικό
απέναντι στον Τρότσκι σε σύγκριση
με αντίστοιχες βιογραφίες άλλων
συγγραφέων που έχουν αναφορά
στην τροτσκιστική παράδοση. Ένα
από τα σημεία στα οποία ο Κλιφ
επανέρχεται συχνά με διάφορες

αφορμές είναι η κριτική που ασκεί
στον Τρότσκι για «διστακτικότητα»
και «τάσεις συμφιλιωτισμού» σε διά-
φορες κρίσιμες στιγμές της μεγάλης
σύγκρουσης που εξελισσόταν ανάμε-
σα στο 1923 και το 1927 στη Ρωσία.
(Όπως, για παράδειγμα, η άρνησή
του να ακολουθήσει τις οδηγίες του
Λένιν και να συγκρουστεί με τον Στά-
λιν από πολύ νωρίς στο 12ο Συνέδριο
του κόμματος ή οι συμβιβασμοί του
απέναντι στους Ζινόβιεφ-Κάμενεφ,
όταν αυτοί ήλθαν σε ρήξη με τον
Στάλιν και συγκρότησαν μαζί με τον
Τρότσκι την Ενωμένη Αντιπολίτευση
το 1926). Όμως, στην πραγματικότη-
τα, μια ουσιαστική μαρξιστική ανάλυ-
ση των αδυναμιών του Τρότσκι απο-
καλύπτει ακόμα πιο ξεκάθαρα τη δύ-
ναμη των ιδεών και της δράσης του
μεγάλου αυτού επαναστάτη. Όπως
γράφει ο Κλιφ: «Στο τέλος του 1927 ο
Τρότσκι... αποκάλεσε τον Στάλιν “νε-
κροθάφτη της επανάστασης”. Από
κει και πέρα τήρησε μια απόλυτα
ασυμβίβαστη στάση».

Ο Λέον Τρότσκι έδωσε μια τιτάνια
μάχη τη δεκαετία του ‘20: ήταν αυ-
τός που μπόρεσε να διατηρήσει ζω-
ντανή την επαναστατική παράδοση
του 1917, την παράδοση του Λένιν
και των μπολσεβίκων. Αυτή τη μάχη
τη συνέχισε – κάτω από ακόμα πιο
δύσκολες συνθήκες – τη δεκαετία του
1930, μέχρι το τέλος της ζωής του.
Αυτό θα είναι το περιεχόμενο του τέ-
ταρτου και τελευταίου τόμου της βιο-

γραφίας του που θα κυκλοφορήσει
το φθινόπωρο.

Κώστας Πίττας

Βιβλίο αποκάλυψη
Δημήτρης Ψαρράς

«Το κρυφό χέρι του
Καρατζαφέρη – 
Η τηλεοπτική 
αναγέννηση της ελλη-
νικής Ακροδεξιάς»

Τιμή 18€, 280 σελίδες

Εκδόσεις: Αλεξάνδρεια

Ο Δημήτρης Ψαράς είναι μέλος της
δημοσιογραφικής ομάδας του «Ιού»
της Ελευθεροτυπίας. Η δράση και οι
ρατσιστικές ακροδεξιές απόψεις των
Καρατζαφέρηδων έχουν αποτελέσει
επί μακρόν αντικείμενο της έρευνας
και των αποκαλύψεων αυτή της ομά-
δας. Το συγκεκριμένο βιβλίο είναι ταυ-
τόχρονα μια παρουσίαση της πορεί-
ας του Καρατζαφέρη από τη μετα-
πολίτευση μέχρι τις μέρες μας και μια
ανάλυση της στρατηγικής του. Ο τίτ-
λος του αναφέρεται σε ένα ξεχασμέ-
νο πια «τραγουδάκι» των προεκλογι-
κών εκστρατειών του Καρατζαφέρη
στις εκλογές του 1993 και 1996, το
αμίμητο «Χέρι-χέρι με τον Καρατζα-
φέρη...»

Ο Καρατζαφέρης ξεκίνησε την πο-
λιτική του σταδιοδρομία σαν ενεργός
υποστηρικτής της μοναρχίας (της
«βασιλευομένης δημοκρατίας») στο
δημοψήφισμα του 1974, για να αναρ-
ριχηθεί κατόπιν στην Νέα Δημοκρα-
τία. Κρίσιμο ρόλο σε αυτή την ανέλιξη
έπαιξαν οι εκδοτικές-δημοσιογραφι-
κές του δραστηριότητες, πρώτα με
το TV-Press και αργότερα με το Tele
City/Τηλεάστυ. Στη δεκαετία του ’90
ποντάρει στο άλογο της εθνικιστικής
και ρατσιστικής υστερίας και οι σχέ-
σεις του με την «παραδοσιακή» ακρο-
δεξιά αποδεικνύονται χρήσιμες. Ου-
σιαστικά συγκροτεί το δικό του ρεύμα
μέσα στη ΝΔ με όπλο το κανάλι του.

Είναι η εποχή που ο Καρατζαφέρης
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ξεσπαθώνει κατά των Εβραίων, ειρω-
νεύεται το «μύθο του Πολυτεχνείου»,
δίνει εκπομπή στον ναζί Κ. Πλεύρη
(πατέρα του βουλευτή του ΛΑΟΣ),
προσφέρει υφυπουργεία στους Χρυ-
σαυγίτες, κλπ, κλπ. Μετά από την
σύγκρουσή του με τον Καραμανλή για
τον Αρη Σπηλιωτόπουλο (οι δηλώσεις
του περί Σαλώμης, κλπ) τον Μάη του
2000 διαγράφεται από την ΝΔ. Τον
Δεκέμβρη του 2001 συγκροτείται η
πρώτη Διοικούσα Επιτροπή του ΛΑ-
ΟΣ. Και μόνο τις αντισημιτικές εκρή-
ξεις του, διανθισμένες με υστερικό
ρατσισμό κατά των μεταναστών, στο
Α’ Συνέδριο του ΛΑΟΣ να διαβάσει
κανείς, καταλαβαίνει τι είδους κόμμα
είναι το ΛΑΟΣ.

Ολα αυτά και πολλά «επεισόδια»
της σταδιοδρομίας του μας τα θυμίζει
με λεπτομέρεια ο Δ. Ψαρράς. Πολλές
φορές, πολύς κόσμος έχει φρίξει με
τις προκλητικές δηλώσεις του «αρχη-
γού» και των στελεχών του, αλλά
επειδή οι περισσότερες γίνονταν και
γίνονται στις μαραθώνιες εκπομπές
του φασιστο-κάναλού του, είναι δύ-
σκολο να τις εντοπίσει κάποιος επα-
κριβώς. 

Ο Δ. Ψαρράς το κάνει, και αυτό
συμβάλλει στην ανάλυση της στρατη-
γικής του Καρατζαφέρη και του ΛΑ-
ΟΣ συνολικότερα. Σε όσους κάνει
εντύπωση η επιφανειακή μεταστρο-
φή του Καρατζαφέρη σε «υπεύθυνο»
πολιτικό που καλεί σε «οικουμενικές
κυβερνήσεις» για την εκτόνωση των
«εντάσεων» στην κοινωνία, θα πρέπει
να λάβουν υπόψη την ανάλυση του
Ψαρρά για την πολιτική του Δούρειου
Ιππου που ακολουθεί συνειδητά ο
Καρατζαφέρης (η ίδια η αναφορά
στον Δούρειο Ιππο είναι δικιά του).
Οπως αναφέρει ο συγγραφέας ήδη
από τον πρόλογο του βιβλίου:

«Πρόκειται για μια ιδανική εφαρμο-
γή της ‘διπλής στρατηγικής’ που ακο-
λουθούν από καιρό τα μεγαλύτερα
ακροδεξιά κόμματα της Ευρώπης. Αν
μάλιστα ήθελε κανείς να βρει το πρό-
τυπο αυτής της στρατηγικής, ίσως
πρέπει να μελετήσει το πρότυπο της
ιταλικής Εθνικής Συμμαχίας (Alleanza
Nazionale) του Τζιανφράνκο Φίνι, η
οποία παρουσιάζει άλλο επικοινωνια-
κό προφίλ ‘στους απ’ έξω’ και άλλο
‘στους μέσα’. Στους ευρισκόμενους
εκτός κόμματος τονίζει πόσο έχει αλ-

λάξει σε σχέση με το ανοιχτά φασι-
στικό MSI ενώ ‘στους μέσα’ τονίζει
τα στοιχεία της συνέχειας μ’ αυτό».

Κατ’ αναλογία:
«Οι βουλευτές του ΛΑΟΣ κρατούν

στην Βουλή και τα τηλεοπτικά παρά-
θυρα των μεγάλων καναλιών μια στά-
ση μέσου συντηρητικού πολιτικού,
ενώ φυλάνε για τις εκπομπές του Τη-
λεάστυ την ανάπτυξη όλης της ακρο-
δεξιάς ατζέντας και την χρήση των
γνωστών, ρατσιστικών, αντισημιτι-
κών ακόμα και εθνικοσοσιαλιστικών
προτύπων». (σελ. 12-13)

Ο Δ. Ψαρράς ασκεί δίκαια έντονη
κριτική σε όσους είχαν υποτιμήσει
την τηλεοπτική προβολή του ΛΑΟΣ
και του Καρατζαφέρη. Σε ανύποπτο
χρόνο, ο Θ. Αναστασιάδης – η «μαύρη
τρύπα» της Ελευθεροτυπίας και του
Βήματος παλιότερα, πριν γίνει εκδό-
της – περιγελούσε όσους προειδοποι-
ούσαν για τον κίνδυνο που αντιπρο-
σώπευε ο «χέρι-χέρι», υποστηρίζο-
ντας ότι μόνο τον ...Μητσικώστα
μπορεί να ανταγωνιστεί. Τώρα, ο
Αναστασιάδης κι ο Περρής καλούν
τον Καρατζαφύρερ στο «Ολα» του
Αντ1 για να ανταλλάξουν «πνευματώ-
δη» σχόλια με ντεκόρ λικνιζόμενες
«μοντέλες». Αρα όταν ο «μπουμπού-
κος» Αδωνις Γεωργιάδης μετά της τη-
λεπερσόνας συζύγου του εμφανίζε-
ται σε όλα τα «πρωινάδικα» και «με-
σημεριανά» κουτσουμπολίστικα σο-
ου, δεν είναι για γέλια. Είναι για εμετό.
Και από πλευράς του, ένα συστημα-
τικό πολιτικό παιχνίδι. 

Από αυτή την άποψη, το βιβλίο
του Δ. Ψαρρά είναι πολύ χρήσιμο:
δεν δίνει μόνο στοιχεία, αλλά παίρνει
και θέση ενάντια στην υποτίμηση του
κινδύνου που εκπροσωπεί το ΛΑΟΣ
και ενάντια στην προβολή του ως
ακόμα ένα κόμμα ίδιο με τα άλλα. 

Ομως, το ΛΑΟΣ δεν είναι «τηλεκόμ-
μα», ένας χαρακτηρισμός του Λαζό-
πουλου που σπεύδει να υιοθετήσει ο
Ψαρράς. Τα στελέχη του δεν έχουν
καταφέρει απλά «να λειτουργούν σε
δυο διαφορετικούς τηλεοπτικούς κό-
σμους». Λειτουργούν σε πραγματι-
κούς κόσμους: στον Αγ. Παντελεήμο-
να της Αχαρνών για παράδειγμα.
Μπορεί η τηλεόραση να έπαιξε σημα-
ντικό ρόλο στη συγκρότηση του ΛΑ-
ΟΣ και στη διαμόρφωση της «διπλής
στρατηγικής» του, όμως, λόγω του

χαρακτήρα τους, τέτοια κόμματα μοι-
ραία πρέπει να αναζητήσουν διέξοδο
στους δρόμους. Μόνο έτσι μπορούν
να προσπαθήσουν να εκφράσουν την
αγανάκτηση των κοινωνικών στρω-
μάτων την έκφραση των οποίων διεκ-
δικούν. 

Βλέπουμε λοιπόν το ΛΑΟΣ ή τις ορ-
γανώσεις του να λειτουργούν σαν τον
άξονα που γύρω του πλέκονται οι νε-
οναζιστικές συμμορίες στυλ Χρυσής
Αυγής, «τοπικοί παράγοντες» της ΝΔ
σε κρίση, αλλά, και το πιο επικίνδυνο,
κόσμος που νιώθει να τον εγκαταλεί-
πουν και να τον φτύνουν οι πάντες
κατά πρόσωπο, καταδικάζοντάς τον
να ζει στη φτώχεια σε γειτονιές με
διαλυμένες υποδομές. 

Ο ρατσισμός κατά των μετανα-
στών και ιδιαίτερα των μουσουλμά-
νων, κι όχι τόσο ο αντισημιτισμός εί-
ναι η αιχμή αυτών των δυνάμεων. Ο
Δ. Ψαρράς δεν αγνοεί τη μετατόπιση
της ιδεολογικής αιχμής της ευρωπαϊ-
κής ακροδεξιάς προς την ισλαμοφο-
βία (σελ. 136-137) αλλά δεν αντιλαμ-
βάνεται το ειδικό της βάρος και δεν
μπορεί να την εντάξει στο συνολικό
σχήμα του. 

Ομως, μια στρατηγική αντιμετώπι-
σης του ΛΑΟΣ, που θα απομονώνει
το φασιστικό του πυρήνα από τον
κόσμο που παρασύρει, δεν μπορεί να
είναι «τηλεοπτική». Το πεδίο της είναι
οι ίδιες γειτονιές, τα ίδια σχολεία, οι
ίδιες πλατείες που διεκδικούν οι φασί-
στες. Μια στρατηγική που θα έχει ξε-
κάθαρο ότι πρέπει να τους διώξουμε
από τους δρόμους, να στερήσουμε
κάθε βήμα, αλλά και ταυτόχρονα θα
οργανώνει τον αγώνα ενάντια σε όλα
αυτά που καταστρέφουν τη ζωή μας.
Θα δίνει την επαναστατική ελπίδα
ενάντια στην αντεπαναστατική απελ-
πισία. Η πάλη ενάντια στην ισλαμο-
φοβία και τον ρατσισμό είναι συστα-
τικό στοιχείο αυτής της στρατηγικής.
Μ’ αυτό τον τρόπο θα μπορέσουμε
να οδηγήσουμε στην κρίση και την
απομόνωση ένα κόμμα με έναν υπερ-
πλούσιο αρχηγό, που ψηφίζει υπέρ
του μνημονίου με την «τρόικα» για να
στηρίξει τους τραπεζίτες ενώ ταυτό-
χρονα στρέφεται ενάντια στο πιο
φτωχό κομμάτι της τάξης μας.

Λέανδρος Μπόλαρης
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Επισκόπηση

Στο τιμόνι των περιοδικών εκδόσε-
ων που κυκλοφόρησαν το τελευταίο
δίμηνο βρίσκεται η ελληνική ιστορία. 

Το Αρχειοτάξιο (τεύχος 12, Ιούνιος
2010), το περιοδικό των Αρχείων Σύγ-
χρονης Κοινωνικής Ιστορίας (ΑΣΚΙ)
που κυκλοφορεί κάθε χρόνο, είναι
αφιερωμένο στη δεκαετία 1957-1967.
Μέσα από τις σελίδες του, βασισμέ-
νες στο πλούσιο αρχειακό υλικό των
ΑΣΚΙ, αναβιώνει η ιστορία της Αριστε-
ράς και του εργατικού κινήματος της
εποχής. 

Ιδιαίτερη αναφορά αξίζει στην ερ-
γασία του Λεωνίδα Καλλιβρετάκη με
τίτλο «Το «σαμποτάζ» του Έβρου χω-
ρίς ζάχαρη». Την άνοιξη του 1965, λί-
γες βδομάδες πριν το πραξικόπημα
των Ανακτόρων και την έκρηξη των
Ιουλιανών, το στρατιωτικό παρακρά-
τος στήνει μια από τις – μετέπειτα –
πιο διάσημες προβοκάτσιες. Πρόκει-
ται για το σαμποτάζ των μηχανοκίνη-
των οχημάτων της 117 Μοίρας Πεδι-
νού Πυροβολικού, που ο διοικητής
του στρατοπέδου (άσημος τότε) Γε-
ώργιος Παπαδόπουλος αποδίδει σε
«συνωμοσία των κομμουνιστών». Αυ-
τό που στη συνέχεια θα αποκαλυ-
φθεί είναι μια μεθοδευμένη προβοκά-
τσια του Παπαδόπουλου σε βάρος
ενός αριστερού φαντάρου της Μοί-
ρας, που αναγκάστηκε στη συνέχεια
υπό την πίεση φριχτών βασανιστη-
ρίων να «ομολογήσει» την υποτιθέμε-
νη συνωμοσία. Ο Καλλιβρετάκης ανα-
συνθέτει με επιτυχία την σκοτεινή
αυτή ιστορία (που έχει λαθεμένα μεί-
νει γνωστή ως το «σαμποτάζ με τη
ζάχαρη»). Περιγράφει το ξεσκέπασμα
της σκευωρίας, αλλά και το κουκού-
λωμά και την αθώωση των υπευθύ-
νων από πλευράς Κράτους και Δικαι-
οσύνης, με την ανοχή της κυβέρνησης
του Κέντρου. Δύο χρόνια μετά, ο
άσημος Συνταγματάρχης Παπαδό-
πουλος θα ενορχήστρωνε το Απριλια-
νό Πραξικόπημα.

Το περιοδικό Διάπλους (τεύχος 32)
περιέχει ένα αφιέρωμα με τίτλο
«1940-1950: Η κρίσιμη δεκαετία».
Ανάμεσα στα άλλα άρθρα, ξεχωρί-
ζουν οι παρεμβάσεις της Τασούλας

Βερβενιώτη για τους έγκλειστους
ανηλίκους του Εμφυλίου, της Δήμη-
τρας Λαμπροπούλου για τους πολιτι-
κούς κρατούμενους και του Δημήτρη
Λιβιεράτου (υπό μορφή συνέντευξης)
για το εργατικό κίνημα τα μέσα της
δεκαετίας του 1940. 

Το περιοδικό Τα Ιστορικά (27ος τό-
μος, τεύχος 52, Ιούνιος 2010) κυκλο-
φορεί με πολλές ενδιαφέρουσες μελέ-
τες από τις οποίες θα αναφερθούμε
ειδικά σε δύο. Η πρώτη είναι της Ελέ-
νης Κυραμαργιού με θέμα «Οι μετονο-
μασίες των οικισμών της Ελλάδας»,
που πραγματεύεται τη συγκεκριμένη
πτυχή του εξελληνισμού της ελλαδι-
κής επαρχίας τα πρώτα τριάντα χρό-
νια του 20ού αιώνα. Η δεύτερη είναι
του Παρασκευά Μουρατίδη με τίτλο
«Τα Ιουλιανά στις εμπορικές θεατρι-
κές/κινηματογραφικές κωμωδίες» Ο
παλιός ελληνικός κινηματογράφος
σπάνια αναφέρεται ρητά στη δράση
της Αριστεράς και του κινήματος, γε-
γονός που έχει αναμφισβήτητα σχέση
με τις απαγορεύσεις και την κατα-
στολή του μετεμφυλιακού κράτους
της Δεξιάς. Κι όμως υπάρχουν έργα
στα οποία η πολιτική συγκυρία κατα-
φέρνει να βρει το δρόμο της στη σκη-
νή. Ο Μουρατίδης εντοπίζει αυτές τις
ταινίες και τις θεατρικές παραστά-
σεις με κέντρο αναφοράς τα Ιουλιανά
του 1965.

Το φετινό καλοκαίρι κύλισε σε ρυθ-
μούς ταξικής πάλης, αλλά και σε ρυθ-
μούς Μουντιάλ. Το περιοδικό Monthly
Review (τεύχος 65, Μάιος 2010) κυ-
κλοφορεί με θέμα την «Γεωπολιτική
του Αθλητισμού». Στα άρθρα του εξε-
τάζεται πώς επηρέασαν τον αθλητι-
σμό (και όταν μιλάμε για αθλητισμό
εννοούμε κατά κύριο λόγο τους Ολυ-
μπιακούς Αγώνες και το ποδόσφαιρο)
οι ιμπεριαλιστικές ισορροπίες, η ανά-
δυση των εθνικοαπελευθερωτικών κι-
νημάτων μετά τον Πόλεμο και το ξα-
ναμοίρασμα της γεωπολιτικής τρά-
πουλας την τελευταία εικοσαετία.
Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η
επιλογή του Ρίο της Βραζιλίας (αντί
του Σικάγο των ΗΠΑ) ως τόπου διε-
ξαγωγής των Ολυμπιακών Αγώνων

του 2016, επιλογή που για πολλούς
αναλυτές αντιστοιχεί με την αυξανό-
μενη επιρροή των περιφερειακών δυ-
νάμεων εκτός του κύκλου των G7. Το
άρθρο του Αντόνιο Μισσιρόλι με τίτλο
«Οι ευρωπαϊκές ποδοσφαιρικές κουλ-
τούρες και η ενοποίησή τους: ο “σύ-
ντομος” εικοστός αιώνας» περιέχει
πολλές ενδιαφέρουσες πληροφορίες
για την ιστορία του ποδοσφαίρου εί-
τε είναι κανείς φίλος του αθλήματος
είτε όχι.

Για όσες και όσους διαβάζουν αγ-
γλικά, να θυμίσουμε ότι κυκλοφόρησε
το νέο τεύχος του Internat ional
Socialism Journal (τεύχος 127), του θε-
ωρητικού περιοδικού του αγγλικού
Socialist Workers Party (SWP). Ξεχωρί-
ζουμε το κείμενο της Judith Orr με τίτ-
λο «Marxism and Feminism Today» και
τη συνέχεια της εργασίας του John
Newsinger για το εργατικό κίνημα
στις ΗΠΑ τη δεκαετία του ’30 με τίτ-
λο «1937: the year of the sit-down».
Τέλος, το άρθρο του Gonzalo Pozo με
τίτλο «Reassessing the permanent
arms economy»: η θεωρία της διαρ-
κούς οικονομίας των όπλων μαζί με
αυτή του χαρακτηρισμού των σταλι-
νικών καθεστώτων ως καθεστώτων
κρατικού καπιταλισμού προσέφεραν
τα απαραίτητα εργαλεία για τον ορ-
θό προσανατολισμό των επαναστα-
τών μαρξιστών στη διάρκεια του
20ού αιώνα. Ο Pozo πραγματεύεται
τα βασικά σημεία της θεωρίας όπως
αυτή διατυπώθηκε κυρίως από τον
Τόνι Κλιφ και τον Εντ Σαρντ, την επα-
ναθεμελίωσή της από τον Μάικ Κί-
ντρον και τον Κρις Χάρμαν, αλλά και
τις μετέπειτα κριτικές. Το τεύχος
κλείνει όπως πάντα με ένα πλούσιο
τμήμα βιβλιοκριτικής της πιο πρό-
σφατης εκδοτικής παραγωγής.

Θανάσης Καμπαγιάννης
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Φειδίου 14-16 (πίσω από Τιτάνια - REX) τηλ.: 210 5247584

Οι επαναστατικές ιδέες του Κ. Μαρξ
Ο Αλεξ Καλλίνικος παρουσιάζει τη

ζωή και το έργο του Μαρξ. Η καλύτερη
εισαγωγή στις ιδέες του μεγάλου επα-
ναστάτη.

Διαρκής Επανάσταση
Η μεγαλύτερη συμβολή του Λ. Τρό-

τσκι στην ανάπτυξη του μαρξισμού.
Γραμμένο το 1928 εξηγεί γιατί η εργατι-
κή τάξη δεν πρέπει να «αυτοπεριορί-
ζει» τον ορίζοντα των αγώνων της.

Μπορείτε να βρείτε�αυτά�τα�βιβλία�στο�Μαρξιστικό�Βιβλιοπωλείο

Φειδίου 14�-�16,�(Πίσω από το Τιτάνια-Rex)�τηλ.�210�5247584

Δημοκρατική ή 

Σοσιαλιστική Επανάσταση στην Ελλάδα;
Η καλύτερη ανάλυση του ελληνικού

καπιταλισμού του Μεσοπολέμου, απ’
τον σημαντικότερο μαρξιστή επανα-
στάτη Παντελή Πουλιόπουλο. Η εγκα-
τάλειψη της στρατηγικής της σοσιαλι-
στικής επανάστασης απ’ το σταλινικό
ΚΚΕ οδήγησε το κίνημα στην συντριβή
τη δεκαετία του ’40.

ΛΕΝΙΝ – Τα χρόνια 

της συγκρότησης των μπολσεβίκων
Ο πρώτος τόμος της τρίτομης βιο-

γραφίας του Λένιν απ’ τον Τόνι Κλιφ.
Οι στροφές και οι μάχες μέσα στις
οποίες συγκροτήθηκε το κόμμα που
οδήγησε τους εργάτες στην νίκη το
1917.

Ιμπεριαλισμός και Παγκόσμια Οικονομία
Το κλασσικό έργο της μαρξιστικής

ανάλυσης του ιμπεριαλισμού, γραμμένο
το 1915 απ’ τον Ν. Μπουχάριν. Η εισα-
γωγή του Κρις Χάρμαν συνδέει την ανά-
λυση του Μπουχάριν με τις αλλαγές
που γνώρισε το σύστημα τις επόμενες
δεκαετίες.
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